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Installazione

! Prima di utilizzare il forno a microonde, leggere le

presenti istruzioni con attenzione e conservarle.

Se si rispettano le istruzioni, il forno sara in grado di
garantire un funzionamento ottimale per molti anni.

! CONSERVARE LE ISTRUZIONI CON CURA

PRECAUZIONI PER EVITARE UN’ESPOSIZIONE
ECCESSIVA ALL’ENERGIA DELLE MICROONDE.

a) Non mettere in funzione il forno con la porta aperta
per non rischiare di esporsi pericolosamenteall’energia
delle microonde. E’ importante nonrompere né
manomettere i dispositivi di blocco disicurezza.

b) Non riporre oggetti tra la parte anteriore del forno e la
porta e non permettere 'accumulo di sporco o residui
di detergente sulle superfici di tenuta.

c) ATTENZIONE: In caso di danni alla porta o alle
relative guarnizioni, non mettere in funzione il forno
fino a quando non sara stato riparato da personale
competente.

€) ATTENZIONE: Accertarsi che I'apparecchio sia
spento prima di procedere alla sostituzione della
lampada per evitare il rischio di scosse elettriche.

f) Le parti accessibili possono diventare molto calde
durante I'uso. Tenere lontani i bambini piu piccoli.

g) Non utilizzare pulitori a vapore.

h) Non usare prodotti per la pulizia fortemente
abrasivi o raschietti metallici appuntiti per pulire il
vetro della porta del forno, poiché possono
graffiare la superficie e frantumare il vetro.

) Questo apparecchio puo essere utilizzato da
bambini di eta superiore agli 8 anni, da persone
con ridotte capacita sensoriali © mentali o con
poca esperienza che siano stati istruiti in merito
all’'uso dell’apparecchio in sicurezza e che siano
consapevoli dei relativi rischi. | bambini non
devono giocare con I'apparecchio né eseguire
operazioni di pulizia e manutenzione senza la
supervisione di un adulto.

N.B.

Se I'apparecchio non viene mantenuto in un buono stato

di pulizia, la superficie potrebbe rovinarsi con conseguenze
sulla durata di vita dell’apparecchio, determinando anche ad
una situazione di pericolo.

Installazione e collegamento

1. Questo apparecchio ¢ stato concepito
esclusivamente per usi domestici.

2. Questo forno ¢ stato progettato per essere utilizzato
unicamente come apparecchio ad incasso. Esso non va
utilizzato sul piano di lavoro o all’interno di un mobile.
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3. Rispettare le specifiche istruzioni di installazione.

4. Lapparecchio puo essere installato all’interno di un
mobile a parete con larghezza di 60 cm (profondita di
almeno 55 cm e 85 cm dal pavimento).

5. Lapparecchio & dotato di spina e deve essere
collegato unicamente a una presa opportunamente
messa a terra.

6. Latensione direte deve corrispondere alla tensione
indicata nella targhetta dei dati di funzionamento.

7. Per l'installazione della presa e la sostituzione del
cavo di collegamento, rivolgersi esclusivamente ad un
elettricista qualificato. Se, a seguito dell’installazione,
la spina non risulta piu accessibile, dal lato
dell’installazione deve essere presente un sezionatore
omnipolare con apertura dei contatti di almeno 3 mm.

8. Non servirsi di adattatori, connettori mammut a piu
vie e prolunghe: I’eventuale sovraccarico potrebbe
provocare un incendio.

La superficie accessibile puo riscaldarsi
molto durante il funzionamento.

Prima di effettuare I'installazione,
leggere attentamente il libretto.

Punti da notare
Collegamento elettrico

Il forno e dotato di spina e deve essere collegato
unicamente a una presa opportunamente messa a terra.
La presa deve essere installata e il cavo di collegamento
deve essere sostituito unicamente da un elettricista
qualificato, nel rispetto delle normative in vigore.

Se, a seguito dell’installazione, la spina non risulta

piu accessibile, dal lato dell'installazione deve essere
presente un sezionatore omnipolare con apertura dei
contatti di almeno 3 mm.




A. Mobile incassato

Il mobile incassato non deve avere la parete posteriore
dietro I'apparecchio.

Altezza di installazione minima: 85 cm.
Non coprire le aperture di aerazione € le prese d’aria.
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Installazione

B. Preparazione del mobile

1. Leggere le istruzioni riportate sulla SAGOMA PER IL FONDO DEL MOBILE e appoggiare la sagoma sul piano inferiore del mobile.

VITEA gg

n STAFFA %

- LINEA MEDIANA

2. Riportare le tracce “a” della sagoma sul piano inferiore del mobile.

VITEA

=
=0

v

STAFFA

3. Togliere la SAGOMA PER IL FONDO DEL MOBILE e fissare le STAFFE con la VITE A.




C. Installazione del forno
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4, Installare il forno all’interno del mobile.

e \ferificare che la parte posteriore del forno sia bloccata con la staffa.
e Non bloccare né attorcigliare il cavo dell’alimentazione elettrica.

5. Aprire la porta, fissare il forno al mobile con la VITE B in corrispondenza del FORO DI INSTALLAZIONE (KIT DI FINITURA).




Installazione

Specifiche

Modello: MWK 222.1 X/HA
Tensione nominale: 230V~50Hz
Potelnza in ingresso 1450W

nominale (Microonde):

Potenza in uscita

nominale (Microonde): 900w

Potelnza in m_gr.esso 1000W

nominale (Grill):

Capienza forno: 251

Diametro piatto girevole: | @ 315mm
Dimensioni esterne: 594x410x388mm
Peso netto: Circa 19.7 kg

q

Questo dispositivo & confor-
me alle seguenti Direttive
della Comunita Economica
Europea:

2006/95/EC datata 12/12/06
(Bassa tensione) e successi-
ve modifiche - 2004/108/EC
datata 15/12/04 (Compatibi-
lita elettromagnetica) e
successive maodifiche -
93/68/EEC datata 22/07/93
e successive modifiche,
2012/19/EEC e successive
modifiche 1275/2008
modalita standby/off.

Installazione piatto girevole

a) In nessun caso posizionare il vassoio in vetro
capovolto. Il movimento del vassoio, inoltre, non
dovrebbe mai essere ostacolato.

b) Durante la cottura utilizzare sempre sia il vassoio in
vetro sia il gruppo piatto girevole.

c) Tutti i contenitori e gli alimenti vanno sempre messi sul
vassoio in vetro per la cottura.

d) Se il vassoio in vetro si rompe o si fessura, contattare
il centro di assistenza autorizzato piu vicino.

Perno (parte inferiore)

Vassoio —
in vetro ’

Supporto
reggipiatto girevole

Gruppo piatto girevole
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Vista d’insieme A) Comandi

Nomi dei componenti e degli accessori del forno B) Supporto reggipiatto girevole

Togliere il cartone d’imballaggio dal forno e da tutti gli altri C) Gruppo piatto girevole

materiali, anche dall'interno del forno stesso.

Il forno viene fornito con i seguenti accessori: D) Vassoio in vetro

Vassoio smaltato 1 E) Finestra forno

Gruppo piatto girevole 1 F) Gruppo porta

Libretto di istruzioni 1 G) Sistema blocco di sicurezza
A

F T —

e
\\\ Grill (Soltanto

/) per la serie

\ \ con grill)
C

G

interfaccia utente
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1) Microonde 6) Orologio

2) Scongelamento 7) OK/ Start

3) Gril/Combi 8) Tempo (-)

4) Auto-menu 9. Pulsante di

5) Stop/ Cancella apertura porta otto (+)




Avvio e utilizzo

Istruzioni di funzionamento

Questo forno a microonde e dotato di un moderno
sistema di controllo elettronico per regolare al meglio i
parametri di cottura in base alle esigenze dell’'utente.

1.Impostazione orologio

Una volta acceso, sul forno compare la scritta “0:00” e
si avverte un segnale acustico.

1) Premere una volta @ ” compare “00:00”.

2) Ruotare @ per impostare I'ora, immettendo valori
compresi tra 0--23 (orario a 24 ore).

3) Premere @ ” lampeggiano i minuti.

4) Ruotare @ per impostare i minuti, immettendo
valori compresi tra 0--59.

A2 . .
5) Premere “\_.-"” per concludere' I'impostazione
dell’orologio. “=” lampeggia.

Nota:
1) Se I'orologio non viene impostato, non funziona
quando si collega I'alimentazione.
2) Durante la procedura di impostazione, se si
preme “STOP” il forno torna allo stato prece
dente in modo automatico.

2. Cottura a microonde

Premere “32": il display a LED mostra “900”.

NAANS
Premere ‘“OX2" quattro volte o ruotare “*.t” per

scegliere la potenza desiderata. Ad ogni pressione verra
visualizzato “900”, “720",°450”, “270” 0 “90”. Quindi

premere “START” per confermare € ruotare “

” per impostare il tempo di cottura da 0:05 a 95:00.
Premere nuovamente “START ” per awviare la
cottura.

Esempio:
Se si desidera utilizzare 720W della potenza del forno per
cucinare per 20 minuti, eseguire le operazioni seguenti.

1) Premere una volta “Mwa2”: il display mostra“900”.

2) Premere nuovamente “saas” o ruotare @
per selezionare una potenza a 720W.

3) Premere “START” per confermare: il display mostra
“720".
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4) Ruotare @ per impostare il tempo di cottura fino a
quando il forno visualizza “20:00”.

5) Premere “START” per avviare la cottura.

Nota: gli intervalli di tempo per i cambi di regolazione di
codifica sono i seguenti:

0---1 min. 5 secondi
1---5 min. 10 secondi
5---10 min. 30 secondi
10---30 min. 1 minuto
30---95 min. 5 minuti
Ordine Visualiz | Microonde| Consigliato per
istruzioni | zazione | Alimenta
MW Pad zione
1 900 900 W |Scongelamento
di alimenti delicati
2 720 20 Scongelamento e
cottura continuata
3 450 450 W' Gottura carne e
riscaldamento di
alimenti delicati
4 270 270 W |Riscaldamento
e cottura alimenti
5 90 90 W |Riscaldamento di liquid

3. Cottura con grill o cottura combinata

PN | AN . .
Premere “ |w| | " il display a LED mostra “G”.

A d

PN | AN
Premere |g| | quattro volte o ruotare “ \" per
scegliere la potenza desiderata. Ad ogni pressione verra
visualizzato “G”,"C-1”, “C-2".
Quindi premere “START " per confermare e ruotare

“ \4” per impostare il tempo di cottura da 0:05 a 95:00.
Premere nuovamente “START” per avviare la cottura.

Esempio:
Se si vuole utilizzare il 55% della potenza totale sul

microonde e il 45% sul grill (C-1) per cuocere per 10
minuti, , eseguire le operazioni seguenti.

PIWN | AN
1) Premere una volta |%| | il display mostra “G”.

= @
2) Premi ancora |%| | o ruotare “ \.}” per scegliere
la modalita combi. 1, e il display mostrera “C-17,
mentre I'icona di grill e microonde lampeggera.

3) Premere “START” per confermare.




4) Ruotare @ per impostare il tempo di cottura fino a
quando il forno visualizza “10:00”.

5) Premere “START ” per awiare la cottura.

Istruzioni “G_riII/Combi” Display l_’otenza Pote-nza
Ordine Microwave| Grill
1 G 0% 100%
2 C-1 55% 45%
3 C-2 36% 64%

Nota: Trascorso meta tempo, il forno emette un segnale
acustico: non ¢’é niente di anormale. Per ottimizzare la
riuscita del grill, girare I'alimento sull’altro lato, chiudere
la porta e poi premere “START ” per proseguire con la
cottura. Anche se non si esegue questa operazione, il
forno continua a cuocere.

4. Avvio veloce
In stato di attesa, ruotare @ Verso sinistra per
impostare il tempo di cottura col 100% di potenza del
microonde, poi premere “START ” per iniziare la cottura.
5. Scongelamento in base al peso

H AR “ * ” e
1) Premere una volta il tastierino “ @ ﬁ e I'icona

del microonde e dello scongelamento lampeg
geranno;

2) Ruotare @ per selezionare il peso dell’alimento. Il
peso dovrebbe essere 100-2000g.

3) Premere “START " per awviare lo scongelamento.

6. Menu automatico

1) Premere per impostare la funzione auto menu.
Ruotare “ ” a destra o premere piu volte per
scegliere diversi menu, sul
display comparira da “A-1” a “A-8”, mentre I'icona del
microonde e quella “Auto” lampeggeranno.

2) Premere “START” per confermare.

3) Ruotare @ per scegliere il peso del menu: si veda la

tabella “Menu automatico”.

4) Premere “START ” per avviare la cottura.

Esemio :
Se si desidera utilizzare la funzione “[E]E} " per cuocere
350 g di pesce:

1) Premere il tasto “ " fino a quando appare
“A-6".

2) Premere “START ” per confermare.
3) Ruotare @ per impostare il peso fino a quando il
forno visualizza “350”.

4) Premere “START ” per avviare la cottura.

Tabella Menu Automatico:

Menu Peso ViSl_Ja”Z Durata
zazione

A-1 200g 200 1'20”

Pizza 400¢g 400 2'30”

250¢g 250 400"

A2 350 350 5'30”
Carne 9

450¢g 450 6'50”

A3 200g 200 2'50”

Verdura 300g 300 410
400g 400 5'30”

50 g (con 450 ml
di acqua fredda) 50 17°00”

A-4
Pasta 100 g (con 800 ml -
di acqua fredda) | 100 | 20°00
200 g 200 | 440
o 400 200 | 730"
Patate g 7
6009 600 | 9'10”
250 g 250 | 420
A-6 ’ ”
35049 350 | 600
Pesce
450 g 450 | 7'30”
1 tazze (120 ml) 1 1°00”
A-7 —
Bevande 2 tazze (240 ml) 2 1’50
3 tazze (360 ml) 3 240"
A-8 3049 50 1'20”
Popcorn 100 g 100 10"




Avvio e utilizzo

7. Cottura in sequenza

E’ possibile impostare non pit di due programmi. Se un
programma e lo scongelamento, deve essere eseguito
per primo. Si avverte un segnale acustico al termine di
ogni programma per indicare I'inizio di quello successivo.

Nota: Non & possibile impostare Menu automatico
programmi della cottura in sequenza.

Esempio:
Per scongelare 200 gr di cibo e poi cuocerlo a microonde
a 720 W, eseguire le seguenti operazioni:

1) Premere una volta ')é'ﬁ ”, le icone del microonde
e dello scongelamento lampeggeranno.

2) Ruotare @ per selezionare il peso del cibo fino a
200 gr.

3) Premere “@»s” sul LED comparira “900” e l'icona del
microonde lampeggera.

« NAAL

4) Premere ripetutamente “saar” 0 ruotare “\J” fino a

che comparira 720.

5) Premere “START ” per confermare.

6) Ruotare @ per selezionare il tempo di cottura fino
a che sul display comaprira “7:00”.

7) Premere “START ” per iniziare la cottura, il forno
emette un segnale acustico per la prima sezione ed
inizia il count down del tempo di scongelamento; un
secondo segnale acustico annuncera I'inizio della
seconda sezione di cottura. Quando la cottura in
sequenza termina, si udira un segnale acustico per 5
volte.

8. Funzione di verifica

1) l\liugstato di microonde, grill e combi, premere
‘W', l'attuale potenza comparira a display per
3 secondi, dopodiche il forno tornera allo stato
precedente.

2) In stato di cottura, premere “ @ " per verificare il
tempo, che comparira a display per 3 secondi.

9. Funzione blocco bambini

Blocco:
In stato di attesa premere “STOP” per 3 secondi.
Un lungo “bip” avverte dell’entrata in funzione dello

stato di blocco per bambini e si accende la spia “ =0 ”.

Il display a LED visualizza I'ora in quel momento
oppure L2237,

Uscita dalla funzione di blocco:

In stato di blocco premere “STOP ” per 3 secondi.
Un lungo “bip” avverte dell’uscita dallo stato di
blocco per bambini e si spegne la spia “==O”.

10



Istruzioni di sicurezza
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ATTENZIONE 7. Leggere e rispettare le
specifiche  "PRECAUZIONI  PER

Per ridurre i rischi di incendio, scossa EVI TARE UN’ECCESSIVA

elettrica, lesioni personali o esposizione ESPOSIZIONE ALLENERGIA

eccessiva all’'energia delle microonde DELLE MICROONDE".

del forno, quando si  utilizza o _ o

lapparecchio  rispettare  tutte e 8. Quando si riscaldano alimenti in

precauzioni essenziali, comprese le contenitori di plastica o di carta,

seguenti: tenere il forno sotto controllo a causa

1. Avvertenza: Non riscaldare liquidi ed
altri alimenti in contenitori sigillati per
non rischiare che esplodano.

2. Avvertenza: E pericoloso eseguire
attivita di manutenzione o riparazione
che comportano la rimozione della
copertura che prote gge
dall'esposizione  all’'energia  delle

microonde, a meno che non si sia
competenti in materia.

3. Avvertenza: Lasciare che i bambini
utilizzino il forno senza supervisione
solo se sono state impartite istruzioni
adeguate e se si e certi che siano in
grado di utilizzarlo in sicurezza
avendo compreso i pericoli derivanti
da un uso improprio.

4. Avvertenza: Quando l'apparecchio
viene utilizzato in modalita combinata,
permettere ai bambini di usarlo
unicamente sotto la supervisione di
adulti, a causa delle temp erature
generate (soltanto per la serie con
grill).

5. Servirsi unicamente di utensili adatti
ai forni a microonde.

6. Pulire il forno ad intervalli regolari,
rimuovendo eventuali depositi di cibo.

della possibilita di incendio.

9. Se si nota la presenza di fumo,

10.
11.

12.

13.

14.

15.

togliere la  spina O spegnere
I'apparecchio e tenere chiusa la porta
per soffocare le fiamme.

Non cuocere troppo gli alimenti.

Non utilizzare lo spazio libero
all'interno del forno come deposito
e non conservare alimenti come
pane, biscotti, ecc. all'interno del
forno.

Rimuovere le chiusure di filo
metallico e le maniglie in metallo
dai contenitori/confezioni in plastica
o carta, prima di metterli nel forno.

Installare o posizionare il forno

rispettando scrupolosamente le
istruzioni di installazione fornit e.

Non riscaldare uova con il guscio o

uova sode intere nel forno a
microonde  perché  potrebbero
esplodere, anche quando il

riscaldamento nel forno & terminato.
Utilizzare I'apparecchio unicamente
per gli scopi descritti nel presente
libretto di istruzioni. Non utilizzare
vapori o prodotti chimici corrosivi
all'interno dell’apparecchio. Il forno
e stato progettato in maniera
specifica per riscaldare e non per un
impiego industriale o in laboratorio.

11



Istruzioni di sicurezza
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16. Se il cavo d’alimentazione risulta

danneggiato, farlo sostituire dal
produttore, da un suo agente

incaricato dell ' assistenza o da
personale qualificato, per evitare

qualsiasi pericolo.

17.Non conservare né utilizzare

I'apparecchio all’esterno.

18.Non utilizzarlo in prossimita di

19. Durante il

20.

21.

22.

23.

24.

acqua, in un seminterrato umido o
vicino a una piscina.

funzionamento
dell’apparecchio, la temperatura
delle superfici accessibili  pud
risultare elevata. Le superfici
possono diventare molto calde
durante l'uso. Tenere il cavo lontano
dalle superfici ris caldate e non
coprire il forno in nessun caso.

Non lasciare il cavo pendente dal
bordo di un tavolo o di un bancone.
Se il forno non viene mantenuto
pulito, la superficie pud rovinarsi con
conseguenze negative sulla durata
dell’apparecchio e addiri ttura con
conseguenze pericolose.

Prima di consumare il contenuto di
biberon e di vasetti di cibo per
bambini, agitare o0 mescolare,
controllando la temperatura, per
evitare ustioni.

Il riscaldamento con microonde di
bevande puo provocare I'ebolliz ione
ritardata con fuoriuscita di liquido:
fare attenzione al momento di
prendere in mano il contenitore.

Questo apparecchio non destinato
ad essere utilizzato da persone
(inclusi  bambini) con capacita
fisiche, sensoriali o mentali ridotte, o
senza la dovuta esperienza e
conoscenza, a meno che

25.

26.

27.

28.

29.

30.

31.

32.

33.

Accertarsi che i bambini siano tenuti
sotto controllo e che non giochino
con |'apparecchio.

Non collocare il forno a microonde
all'interno di un mobile, a meno che
non sia stato testato in un ambiente
simile.

L'apparecchio non é concepito per il
funzionamento  mediante  timer
esterno o telecomando separato.

La superficie del cassetto di
conservazione puo diventare molto
calda.

L'apparecchio diventa molto caldo
durante l'uso. Fare attenzione a non
toccare gli ele menti riscaldanti
all'interno del forno.

Servirsi unicamente della sonda
termica consigliata per questo forno
(per i forni predisposti all'uso di
sonda di rilevazione temperatura).

Durante il primo utilizzo si avvertira
un odore particolare dovuto agli oli
utilizzati nella fabbricazione per la
protezione di alcuni componenti.

Tenere I'ap parecchio e il cavo fuori
dalla portata di bambini al di sotto
degli 8 anni.

L'apparecchio e destinato all'uso

domestico e trova le seguenti
applicazioni:

- personale di cucina all'interno di
negozi, uffici e altri ambienti
lavorativi;

- clienti di hotel, motel e altri
ambienti abitativi;

— Agriturismi;

- bed and breakfast.

12
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34. ATTENZIONE:I'apparecchio e le
sue parti visibili si surriscaldano

durante ["'uso. Evitare
accuratamente di  toccare gli
elementi incandescenti. Evitare

l'uso da parte di bambini al di sotto
degli 8 anni se non sotto la
supervisione continua da parte di un
adulto.

LEGGERE ATTENTAMENTE E CONSERVARE
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PERICOLO

Pericolo di scossa elettrica.

Entrare in contatto con alcuni componenti interni puo
provocare lesioni personali gravi o persino la morte. Non
smontare |'apparecchio.

ATTENZIONE

Pericolo di scossa elettrica.

Un utilizzo improprio della messa a terra pud provocare
scosse elettriche. Non inserire la spina nella presa fino a
quando I'apparecchio non ¢ stato installato e messo a
terra correttamente.

Il presente apparecchio deve essere messo a terra. In
caso di corto circuito elettrico, la messa a terra riduce

il rischio di scossa elettrica fornendo un conduttore di
scarico per la corrente elettrica.

Questo apparecchio & dotato di un cavo con conduttore
di terra e spina con messa a terra.

La spina va inserita in una presa correttamente installata
e messa a terra.

Rivolgersi a un elettricista 0 a un addetto alla
manutenzione qualificato, se non si sono comprese
appieno le istruzioni per la messa a terra o se si ha il
dubbio che I'apparecchio non sia stato messo a terra
correttamente. Se risulta necessaria una prolunga,
utilizzarne una a tre conduttori.

1) Il cavo di alimentazione in dotazione & piuttosto corto
per ridurre il rischio di impigliarsi o di inciampare, se
fosse piu lungo.

2) Se si utilizza un cavo lungo o una prolunga:

1) Il valore elettrico riportato sulla targhetta del cavo
o della prolunga deve essere pari almeno a quello
indicato per I'apparecchio.

2) La prolunga deve essere un cavetto a tre
conduttori del tipo adatto alla messa a terra.

3) Un cavo lungo va sistemato in modo tale da non
pendere dalla superficie d’appoggio del bancone o
del tavolo per evitare che un bambino possa tirarlo
o inciampare involontariamente.

ATTENZIONE

Pericolo di lesioni personali

E pericoloso eseguire attivita di manutenzione o
riparazione che comportano la rimozione della copertura
di protezione dall’esposizione all’energia delle microonde,
a meno che non si sia competenti in materia.

Smaltimento

e Smaltimento del materiale di imballaggio: attenersi
alle norme locali, cosi gli imballaggi potranno essere
riutilizzati.

e La direttiva Europea 2012/19/CE sui rifiuti di
apparecchiature elettriche ed elettroniche (RAEE),
prevede che gli elettrodomestici non debbano essere
smaltiti nel normale flusso dei rifiuti solidi urbani.

Gli apparecchi dismessi devono essere raccolti
separatamente per ottimizzare il tasso di recupero

e riciclaggio dei materiali che li compongono ed
impedire potenziali danni per la salute e 'ambiente.

Il simbolo del cestino barrato € riportato su tutti i
prodotti per ricordare gli obblighi di raccolta separata.
Per ulteriori informazioni, sulla corretta dismissione
degli elettrodomestici, i detentori potranno rivolgersi al
servizio pubblico preposto o ai rivenditori.
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Utensili H Hotpoint

ARISTON

Consultare le istruzioni sui “Materiali da utilizzare o da Test Utensile:

evitare nel forno a microonde”.
1) Riempire un contenitore resistente alle microonde

L'utilizzo nel forno a microonde di alcuni utensili non con una tazza di acqua fredda (250 ml) e metterlo nel

metallici non non & sicuro. In caso di dubbio, testare forno insieme all’'utensile in questione.

I'utensile in questione seguendo la procedura seguente. 2) Cuocere alla potenza massima per 1 minuto.

3) Sentire al tatto I'utensile: se I'utensile vuoto € caldo,
non utilizzarlo per la cottura a microonde.
4) Non superare il tempo di cottura di 1 minuto.

Materiali che & possibile utilizzare nel forno a microonde

Utensili Note

Foglio di Soltanto schermatura. E’ possibile utilizzare piccoli pezzi lisci per coprire parti sottili di carne o pollame,

alluminio evitando una cottura eccessiva. Se il foglio di alluminio & troppo vicino alle pareti del forno, pud verificar-
si la formazione di un arco elettrico. La pellicola dovrebbe essere posizionata ad una distanza minima di
2,5 cm dalle pareti del forno.

Piatto per Seguire le istruzioni del produttore. Il fondo di un piatto per rosolare deve essere posizionato aimeno 5

rosolare mm sopra il piatto girevole. Un utilizzo non corretto potrebbe provocare la rottura del piatto girevole.

Stoviglie Solo quelle idonee per I'utilizzo in forni a microonde. Seguire le istruzioni del produttore. Non utilizzare
piatti rotti o scheggiati.

Barattoli in Togliere sempre il coperchio. Utilizzare soltanto per scaldare gli alimenti a temperature non elevate: molti

vetro vasetti in vetro non sono resistenti al calore e potrebbero rompersi.

Contenitori Utilizzare soltanto contenitori in vetro resistenti al calore e idonei all’ utilizzo in forno. Verificare che non vi

in vetro siano finiture metalliche. Non utilizzare piatti rotti o scheggiati.

Sacchetti Seguire le istruzioni del produttore. Non chiudere con chiusure metalliche.

per cottura Praticare dei tagli per consentire la fuoriuscita di vapore.

in forno

Tazze e piat- | Utilizzare unicamente per cuocere/riscaldare per brevi periodi. Non lasciare il forno incustodito durante

ti di carta la cottura.

Tovaglioli di Utilizzare per coprire il cibo durante il riscaldamento e per assorbire eventuale grasso.

carta Utilizzare solo per cotture brevi, tenendo il forno sotto controllo.

Carta forno Utilizzare per evitare schizzi o cuocere a vapore.

Plastica Solo quelle idonee per I'utilizzo in forni a microonde. Seguire le istruzioni del produttore. Dovrebbe esse-
re marcata “ldonea per microonde” (“Microwave Safe”). Alcuni contenitori in plastica si ammorbidiscono
quando il cibo in essi contenuto si scalda. | sacchetti per la bollitura e quelli in plastica chiusi ermetica-
mente dovrebbero essere tagliati o forati, come indicato sull'imballo stesso.

Pellicola in Solo quelle idonee per I'utilizzo in forni a microonde. Utilizzare per coprire il cibo durante la cottura per

plastica mantenere I'umidita. Verificare che la pellicola non entri in contatto con il cibo.

Termometri Solo quelli idonei per utilizzo in forni a microonde (termometri per carne e dolci).

Carta oleata | Utilizzare per coprire il cibo in modo da evitare schizzi e mantenere I'umidita.
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Utensili

Materiali da evitare nel forno a microonde

Utensili Note
Vassoio in Puo causare la formazione di un arco elettrico. Trasferire il cibo in piatti idonei all’utilizzo in forni a
alluminio microonde.

Contenitore per
alimenti in cartone
con maniglie in
metallo

Puo causare la formazione di un arco elettrico.
Trasferire il cibo in piatti idonei all’utilizzo in forni a microonde.

Utensili in metal-
lo o con finiture
metalliche

I metallo protegge il cibo dall’energia delle microonde.
Le finiture metalliche possono provocare la formazione di un arco elettrico.

Chiusure in
metallo

Possono provocare la formazione di un arco elettrico e persino un incendio all’interno del forno.

Sacchetti di carta

Possono provocare un incendio all’'interno del forno.

Plastica espansa

La plastica espansa potrebbe sciogliersi o contaminare il liquido interno quando esposta ad alte
temperature.

Legno

Il legno si asciuga quando viene utilizzato in forni a microonde, fendendosi o fessurandosi.
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Manutenzione e cura

Pulizia

Accertarsi che I'apparecchio sia stato scollegato
dall’alimentazione.

1. Pulire 'interno del forno, dopo I'uso, con un panno
leggermente umido.

2. Pulire gli accessori come di consueto con acqua e
sapone.

3. La cornice e la guarnizione della porta, cosi come
le parti adiacenti, vanno pulite attentamente con un
panno umido quando sono sporche.

4. Non utilizzare detergenti abrasivi o raschietti metallici
affilati per pulire il vetro della porta forno in quanto
potrebbero graffiarne la superficie. Cid pud provocare
la rottura del vetro.

5. Suggerimento di pulizia --- Per facilitare la pulizia delle
pareti della cavita che possono entrare in contatto
con il cibo: Mettere mezzo limone in una ciotola,
aggiungere 300 ml (1/2 pinta) di acqua e scaldare a
potenza microonde 100% per 10 minuti.

Strofinare il forno pulito con un panno morbido e
asciutto.

Spina bipolare

H Hotpoint
ARISTON
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Anomalie e rimedi

Problema

Interferenza del forno a microonde con la ricezione
televisiva.

Luce forno affievolita.

Si accumula vapore sulla porta, esce aria calda
dalle aperture di sfiato.

Il forno viene acceso accidentalmente senza che vi
sia cibo all’interno.

Il forno non si accende.

Il forno non scalda.

Il piatto girevole in vetro € rumoroso mentre il forno
€ in funzione.

Ci sono scintille che provengono dall'apparecchiatura.

H Hotpoint
ARISTON

Possibile causa/Rimedio

e E’ possibile che vi siano interferenze con la ricezione
di radio e televisione nel corso del funzionamento del
forno a microonde. Si tratta di un fenomeno simile a
quello possibile con altri piccoli elettrodomestici quali
frullatore, aspirapolvere e ventilatore elettrico. Non c’e
niente di anormale.

e Nel corso di cotture a microonde a bassa potenza,
la luce del forno puo affievolirsi. Non ¢’e niente di
anormale.

e Nel corso della cottura, & possibile che del vapore
fuoriesca dal cibo. Buona parte di questo vapore
viene espulso dalle aperture di sfiato. Ma parte del
vapore potrebbe accumularsi sulle superfici fredde,
ad esempio la porta del forno. Non ¢’é niente di
anormale.

e |n nessun caso mettere in funzione il forno senza cibo
allinterno: & molto pericoloso.

e |l cavo di alimentazione non & inserito correttamente.
Staccare la spina dalla presa e reinserirla dopo 10
secondi.

e |l fusibile salta o entra in funzione l'interruttore
automatico.

Sostituire il fusibile o ripristinare I'interruttore
automatico (riparato da personale qualificato
dell’azienda).

e Problemi con la presa elettrica.

Verificare la presa con altri elettrodomestici.

e |a porta non ¢ stata chiusa correttamente.
Chiudere bene la porta.

¢ Rulli sporchi e residui sul fondo del forno.
Fare riferimento al capitolo “Manutenzione del
microonde” per pulire le parti sporche.

e Pulire completamente I'apparecchiatura; togliere
eventuali tracce di grasso, pezzi di alimenti, ecc.
Verificare che non vi siano oggetti metallici vicino alle
pareti del forno. Non usare mai oggetti metallici col
ripiano. Non usare mai il forno quando & vuoto.
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Assistenza H Hotpoint
ARISTON

! Non ricorrere mai a tecnici non autorizzati. -
IT
Comunicare:

e |ltipo di anomalia;
¢ | modello della macchina (Mod.)
e |l numero di serie (S/N)

Queste ultime informazioni si trovano sulla targhetta caratteristiche posta sull’apparecchio

Indesit Company S.p.A
Viale Aristide Merloni, 47 60044 Fabriano (AN) Italy
www.indesitcompany.com
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Installation

! Veuillez lire ces instructions avec attention avant d’utiliser
votre four a micro-ondes et les conserver précieusement.
Si vous suivez les instructions, votre four vous satisfera
pleinement pendant de longues années.

! VEUILLEZ CONSERVER CES INSTRUCTIONS
PRECIEUSEMENT

PRECAUTIONS A SUIVRE POUR EVITER LES
EVENTUELLES EXPOSITIONS EXCESSIVES AUX
MICRO-ONDES.

a) N’essayez pas de faire fonctionner ce four avec la
porte ouverte, sous peine de vous exposer a des
micro-ondes dangereuses. Il est important de ne pas
casser ou modifier les verrouillages de sécurité.

b) Ne placez jamais d’objets entre la fagade du four et
la porte et ne laissez pas de saletés ou de résidus de
produits de nettoyage s’accumuler sur les surfaces
d’étanchéité.

c) AVERTISSEMENT: Sila porte ou les joints de la porte
sont endommageés, le four ne doit pas étre utilisé tant
qu’il n’a pas été réparé par une personne compétente.

d) AVERTISSEMENT : Veiller a ce que I'appareil soit bien
mis hors tension avant de remplacer I'ampoule, afin
d’éviter tout risque d’électrocution. deviennent chau-
des pendant I'utilisation. Les jeunes enfants
doivent étre tenus a I'écart.

) Certaines pieces accessibles
Ne pas utiliser de nettoyeur vapeur.

f) Ne pas utiliser de détergents abrasifs puissants ou de

grattoirs métalliques pour nettoyer la vitre de la porte

du four. En effet, ils pourraient rayer la surface et la
vitre pourrait se briser.

Cet appareil peut étre utilisé par des enfants de I'age

de 8 ans et plus et les personnes a capacités

physiques, sensorielles ou mentales réduites ou qui
n‘ont pas d'expérience et des connaissances en
rapport, si elles ont été supervisées et formées sur

I'utilisation de cet appareil en toute sécurité et qu’el-

les ont compris les risques possibles. Les enfants ne

doivent pas jouer avec l'appareil. Le nettoyage et

I'entretien par I'utilisateur ne doit pas étre effectués

par les enfants sans surveillance.

Q

ADDENDUM

Si 'appareil n’est pas maintenu en parfait état de propreté,
sa surface risque de se dégrader, ce qui réduirait sa durée
de vie et pourrait mener a une situation dangereuse.

H Hotpoint
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Installation et branchement

1. Cet appareil est destiné exclusivement a un usage
domestique.

2. Ce four est congu uniquement pour étre encastre. Il
n’est pas prévu pour étre utilisé posé sur un plan de
travail ou dans une armoire.

3. Veuillez respecter les instructions d’installation
particulieres.

4. Lappareil peut étre installé dans un élément de
cuisine mural de 60 cm de large (d’au moins 55 cm
de profondeur et a 85 cm du sol minimum).

5. L’appareil est doté d’une fiche et doit étre branché
uniqguement sur une prise de courant correctement
installée et mise a la terre.

6. Latension du réseau doit correspondre a la tension
indiquée sur la plaque signalétique.

7. La prise doit étre installée par un électricien qualifié.
Il en va de méme du remplacement du cable
d’alimentation. Si la fiche n’est plus accessible une
fois I'installation terminée, un dispositif de coupure
omnipolaire doit étre présent sur I'installation
électrique, avec un intervalle de contact d’au moins 3
mm.

8. Il ne faut pas utiliser d’adaptateurs, de multiprises ni
de rallonges. Une surcharge peut provoquer un risque
d’incendie.

Les surfaces accessibles peuvent devenir
chaudes pendant le fonctionnement du four.

Veuillez lire attentivement le mode
d’emploi avant I’installation.

Remarque
Branchement électrique

Le four est doté d’une fiche et doit étre branché
uniguement sur une prise de courant correctement
installée et mise a la terre. Conformément aux
réglementations en vigueur, la prise doit étre installée par
un électricien qualifié. Il en va de méme du remplacement
du cable d’alimentation.

Si la fiche n’est plus accessible une fois I'installation
terminée, un dispositif de coupure omnipolaire doit étre
présent sur I'installation électrique, avec un intervalle de
contact d’au moins 3 mm.
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A. Meuble ou sera encastré le four

Le meuble ou sera encastré le four ne doit pas présenter
de cloison arriere.

La hauteur d’installation minimale est de 85 cm.

Ne couvrez pas les orifices de ventilation et les points
d’entrée d’air.
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Installation

B. Préparation du meuble

1. Veuillez lire les instructions situées sur le GABARIT DU FOND DU MEUBLE et placez le gabarit sur le plan inférieur du meuble.

VIS A g?

SUPPORT%

LIGNE CENTRALE

2. Tracez des reperes sur le plan inférieur du meuble en suivant les marques « a » du gabarit.

VIS A

[}

j&j

SUPPORT

3. Retirez le GABARIT DU FOND DU MEUBLE et fixez les SUPPORTS INFERIEURS a I'aide de la VIS A.
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C. Installation du four

Pz N
Iy
= i SUPPORT
®) . . 47'7
0 |L— g e 4
h\g%/ | ]

4, Installare il forno all’interno del mobile.

e Assurez-vous que I'arriere du four est verrouillé avec le support.
e \eillez a ne pas coincer ou tordre le cordon d’alimentation.

5. Ouvrez la porte, fixez le four au meuble a I'aide de la VIS B au niveau de L’ORIFICE D’INSTALLATION du KIT DE FINITION.
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Installation

Spécifications

Modéle: MWK 222.1 X/HA
Tension nominale: 230V~50Hz
Pwsganoe d. entrée 1450W

nominale (micro-ondes) :

Pwssance dg sortie 900W

nominale (micro-ondes) :

Pwsgance d_en.tree 1000W

nominale (grill) :

Capacité du four : 251

Diametre du plateau 0 315mm
tournant :

Dimensions extérieures : | 594x410x388mm

Poids net :

Environ 19.7 kg

C€

Cet appareil est conforme aux
directives de la Communauté
économique européenne
suivantes :

La directive 2006/95/CEE du
12/12/06 (Basse Tension) ;
les modifications consécutives
apportées a la directive
2004/108/CEE du 15/12/04
relative a la Compatibilité
électromagnétique et les
modifications apportées a la
directive 93/68/CEE du
22/07/93 ; les modifications
apportées a la directive
2012/19/EEC et les modifica-
tions apportées au mode
veille/arrét 1275/2008.

Installation du plateau tournant

a) Ne placez jamais le plateau en verre a I’'envers.
La rotation du plateau en verre ne doit jamais étre
empéchée.

b) Le plateau en verre et son support doivent toujours
étre utilisés pendant la cuisson.

c) Tous les aliments et les récipients doivent toujours
étre placés sur le plateau en verre pour la cuisson.

d) Sile plateau en verre ou son support se fissurent ou

cassent, veuillez contacter le service apres-vente
agrée le plus proche.

Moyeu (dessous)

Plateau —
en verre ’

Axe du
plateau tournant

Support du plateau tournant
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Description de I’appareil M Hotpoint
ARISTON

Vue d’ensemble A) Panneau de commande ﬂ
Noms des piéces et accessoires du four B) Axe du plateau tournant
Retirez le four et tout le matériel du carton ainsi que tout C) Support du plateau tournant
ce qui se trouve dans la cavité du four.
Votre four est fourni avec les accessoires suivants : D) Plateau en verre
Plateau en verre 1 E) Vitre de la porte
Support de plateau tournant 1 F) Porte
Mode d’emploi 1 G) Systeme de verrouillage de sécurité
A
F —————
ol
R
1] - Grille
\ \ (uniquement
our les modéles
| SN J o .
/ \ \ avec grill)
Ep cCc B
~
G
Interface Utilisateur
1 =) B 2
3 = 4
5 T 6
C—__ 1.,
—
8 z,@,a 9
.
1) Micro-ondes 6) Minuteur
2) Dégivrage 7) OK/Démarrer
3) Grille/Mixte 8) Temps (-)
4) Menu automatique 9. Bouton huit pour
5) Arrét/Remettre I'ouverture de la porte (+)

le compteur a zéro
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Mise en marche et

utilisation

Instructions d’utilisation

Ce four a micro-ondes utilisent un systeme de
commande électronique moderne afin d’ajuster les
parametres de cuisson en fonction de vos besoins, pour
de meilleurs résultats de cuisson.

1.Réglage de I’'horloge

Une fois le four a micro-ondes branché, « 0:00 » se met
a clignoter sur I’écran et le signal sonore retentit une fois.

1) Appuyez une fois sur “ @ . « 00100 » apparait a
I'écran. ’

2) Tournez le bouton @ pour ajuster les heures, entre
0 et 283 (affichage au format 24 heures).

3) Appuyez sur “ .Y 7. Les minutes se mettent a

clignoter.

4) Tournez le bouton @ pour ajuster les minutes, entre
0 et 59.

5) Appuyez sur O pour terminer le
réglage de I'horloge. Les deux points « & »
clignotent.

Remarque :
1) Silhorloge n’est pas réglée, elle ne fonctionnera
pas une fois I'appareil allumé.
2) Pendant le réglage de I'horloge, si vous appuyez
sur “STOP”, le four revient a son état
précédent automatiquement.

2. Cuisson au four a micro-ondes

Appuyez sur vw . L’écran affiche « 900 ».
Appuyez plu3|eurs fois sur “Saag” ou tournez le

bouton “ " pour choisir la puissance de votre choix. A
chaque pression, I'affichage change entre «900», « 720»
<<450>>, <<270>> et <<90».

Appuyez ensuite sur “START " pour confirmer et tournez

le bouton “ @ pour régler la durée de cuisson de
0:05 3 95:00. Appuyez de nouveau sur “START” pour

lancer la cuisson.

Exemple:

Si vous voulez utiliser le four a 720W de sa puissance
pour une cuisson d’une durée de 20 minutes, procédez
comme suit.

1) Appuyez une fois sur “saas”

I'écran.

. «900» apparait a

. (NAAZ
2) Appuyez de nouveau une fois sur “Mw»a” ou turnez

le bouton “
720W.

” pour choisir une puissance de

H Hotpoint
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3) Appuyez sur “ START” pour confirmer.
L’écran affiche «720».

4) Tournez le bouton @ pour régler le temps de
cuisson jusqu’a ce que le four affiche « 20:00 ».

5) Appuyez sur “START” pour lancer la cuisson.
Remarque :

les intervalles de réglage du temps de cuisson sont les
suivants :

0---1 min. 5 secondes
1---5 min. 10 secondes
5---10 min. 30 secondes
10---30 min. 1 minute
30---95 min. 5 minutes
Voyants du . Micro- Adapté a
tableau de com Affichage ondes
mande MW Puissance
1 900 900 W |Décongélation des
aliments délicats
2 720 720 W |Dégivrage et
cuisson prolongée
3 450 450 W  [Cuisson de la vian
de et chauffage des
aliments délicats
4 270 270 W  |Chauffage et cuis
son des aliments
5 90 90 W Chauffage des
liquides

3. Cuisson au grill ou combinée

PN | AN

Appuyez sur | | | L’écran affiche « G ».

Appuyez plusieurs fois sur |§|’w‘| ” ou tournez le
N

bouton “ 0" pour choisir la puissance de votre choix.
A chaque pression, I'affichage change entre “G”,"C-1”, “C-2”.
Appuyez ensuite sur “START” pour confirmer et tournez

le bouton “ \*" pour régler la durée de cuisson de 0:05 a
95:00. Appuyez de nouveau sur “START” pour lancer la
cuisson.

Exemple:

si vous voulez utiliser 55 % de la puissance micro-ondes
et 45 % de la puissance grill (C-1) pour une cuisson
d’une durée de 10 minutes, vous pouvez régler le four
comme suit :

1) Appuyez une fois sur |w|

| " “G” apparait a
I'écran.
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2) Appuyez encore une fois sur «|§|M| » OU tournez
W

le bouton « \t» pour chaisir le mode combi. 1. L’écran
affiche «C-1» ; les icOnes grill et micro-ondes s’allument.

3) Appuyez sur «<START» pour confirmer.
4) Tournez le bouton «@» pour régler le temps de
cuisson jusqu’a ce que le four affiche «10:00».

5) Appuyez sur «<START» pour lancer la cuisson.

Instructions
d’utilisation du clavier| Affichage
«Grill/Combi» Ordre

Puissance |Puissance
micro-ondes grill

1 G 0% 100%
2 C-1 55% 45%
3 C-2 36% 64%

Remarque : Une fois que la maitié du temps de cuisson
au grill est écoulée, le four sonne deux fois. C’est normal.
Pour que les plats soient mieux grillés, vous devez retourner
les aliments, refermer la porte puis appuyer de nouveau sur
« START » pour poursuivre la cuisson. Si vous ne faites
rien, le four continuera de fonctionner normalement.

4. Démarrage rapide
Démarrage rapide : en mode attente, tournez le bouton

« \» vers la gauche pour régler le temps de cuisson a
100 % de puissance micro-ondes puis appuyez sur
«START » pour lancer la cuisson.

5. Décongélation en fonction du poids

1) Appuyez une fois sur « ﬁ ». Les icbnes micro-
ondes et décongélation s’allument.

2) Tournez le bouton «@» pour sélectionner le poids

des aliments (de 100 a 2000 g).

3) Appuyez sur «START>» pour lancer la décongélation
et les icOnes de décongélation se mettent a clignoter.

6. Menu Auto
1) Appuyez sur « » pour régler la fonction de menu

auto. Tournez le bouton «@ » vers la droite ou appuyez
plusieurs fois sur « [E[E}» pour choisir un autre menu.
Les fonctions «A-1» a «A-8» défilent a I’écran et I'icbne
de micro-ondes, « Auto» et I'aliment sélectionné
s’allument.

2) Appuyez sur « START» pour confirmer.

3) Tournez le bouton «@» pour choaisir le poids prédéfini.
Consulter le «Tableau des menus».

4) Premere « START » per avviare la cottura.
Exemple :

Si vous voulez utiliser la fonction « Menu auto » pour cuire
350 g de poisson :

1) Appuyez sur « » jusqu’a ce que «A-6»
apparaisse.

2) Appuyez sur « START» pour confirmer.

3) Tournez le bouton «@» pour sélectionner le poids
jusqu’a ce que «350» apparaisse.

4) Appuyez sur « START » pour lancer la cuisson.

Tableau récapitulatif des programmes Menu auto :

Menu Poids Display | Temps
A-1 200 g 200 1'20”
Pizza 400 g 400 230"
250 g 250 400"
A2 350 350 | 5'30
Viande 9
450 g 450 650"
200g 200 2’50”
A-3 AN
3 300 g 300 410
Légumes
400g 400 530"
50 g (avec
450 ml d'eau 50 17°00”
A-4 froide)
Nouilles 100 g (avec
800 ml d'eau 100 20°00”
froide)
200 ¢ 200 440"
A5 4 4 7'30”
Pomme de terre 009 00 30
600 g 600 9'10”
250 g 250 420"
A-6 -
. 350 g 350 6°00
Poisson
450 g 450 7°30”
1 verres (de 120 ml) 1 1°00”
_A-7 2 verres (de 240 ml) 2 1'50”
Boisson
3 verres (de 360 ml) 3 2'40”
A-8 50 g 50 120"
Popcorn 100 g 100 | 2'10”
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Mise en marche et

utilisation

7. Cuisson en plusieurs étapes

Vous pouvez configurer un maximum de 2 étapes

de cuisson. Si I'une des étapes est une étape de
décongélation, elle doit forcément étre la premiere.

Le signal sonore retentit une fois aprés chaque étape et
I'étape suivante commence alors.

Remarque :
Il est impossible d’utiliser les fonctions de menu auto
dans le cadre d’une cuisson en plusieurs étapes.

Exemple :

Pour décongeler 200 g d’aliments puis les cuire en
mode micro-ondes a la puissance « 720 » W pendant 7
minutes, réglez le programme comme suit :

1) Appuyez une fois sur “ f1”. Les icones microondes
et décongeélation s’allument.

2) Tournez le bouton @ pour sélectionner le poids
des aliments jusqu’a ce que « 200 » apparaisse.

3) Appuyez sur “%". L'écran LED affiche “900” et
I'icéne micro-ondes s’allume.

H H HW ”
4) Appuyez plusieurs fois sur “¥a% " ou tournez le

bouton “ \.}” jusqu’a ce que “720” apparaisse.

5) Appuyez sur “START” pour confirmer.

6) Tournez le bouton @ pour régler un temps de
cuisson de 7 minutes.

7) Appuyez sur “START” pour lancer la cuisson.
Le signal sonore retentit une fois pour la premiere
partie du programme et le temps de décongélation
est décompté ; le signal sonore retentit encore une
fois avant la seconde partie de la cuisson. Lorsque
la cuisson en plusieurs étapes est terminée, le signal
sonore retentit cing fois.

8. Fonction renseignements

1) En mode de cuisson micro-ondes, grill et combing,
appuyez sur “mas” | a puissance actuelle est affichée
pendant 3 secondes. Au bout de 3 secondes, le four
revient au mode précédent.

2) En cours de cuisson, appuyez sur “ @ ” pour
voir I'heure qu’il est. Elle sera affichée pendant 3
secondes.

9. Fonction de sécurité enfants

Verrouillage :

Sur le four en attente, appuyez pendant 3 secondes sur
“STOP”.

Un long bip retentit pour indiquer que le four est passé
en mode sécurité enfants et le voyant “T—0O” s’allume.
L'écran affiche I'heure actuelleou £ 2 2 3.

Déverrouillage :

Sur le four verrouillé, appuyez sur “STOP” pendant 3
secondes. Un long bip retentit pour indiquer que le
four est déverrouilié et le voyant “ T=O ” disparait.
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Consignes de securite

importantes

AVERTISSEMENT

Pour réduire le risque d'incendie,
d’électrocution, de  blessure ou
d’exposition excessive aux micro -ondes
lors de [l'utilisation de l'appareil, vous
devez suivre quelques précautions de
base, notamment les suivantes :

1. Avertissement : Les liquides et
autres aliments ne doivent étre mis a
chauffer dans des récipients fermés
car ces derniers risqueraient
d'exploser.

2. Avertissement : Toute opération de
réparation ou d'entretien impliquant le
retrait d'un couvercle destiné a
protéger les utilisat eurs contre
I'exposition aux micro -ondes peut
s'avérer dangereuse si elle n'est pas
réalisée par une personne
compétente.

3. Avertissement : Ne laisser les enfants
utiliser le four sans surveillance que si
on leur a expliqué comment faire pour
utiliser le four en toute sécurité et s'ils
ont bien compris les dangers que
peut représenter une  mauvaise
utilisation.

4. Avertissement : Les enfants ne
peuvent utiliser le four en mode
combiné que sous la surveillance
d'un adulte, étant donné les
températures attein tes. (Uniquement
pour les fours équipés d'un grill)

5. Utiliser uniquement des ustensiles
adaptés pour une utilisation dans les
fours a micro -ondes.

6.Le four doit étre nettoyé
régulierement et les dépdts de
nourriture doivent étre éliminés.

10

H Hotpoint
ARISTON

. Priere de lire et de respecter les

instructions de la section suivante :

« PRECAUTIONS A SUIVRE POUR
EVITER  TOUTE EXPOSITION
EXCESSIVE AUX MICRO -ONDES ».

. Lorsque I'on fait chauffer des

aliments dans des récipients en
plastique ou en papier, toujours
garder un ceil sur le four car il existe
un risque que le récipient prenne feu.

. En cas de dégagement de fumée,

éteindre ou débrancher |'appareil et
laisser la porte fermée pour éviter la
formation de flammes.

. Ne pas faire trop cuire les aliments.

11. Ne pas utili ser la cavité du four a

12.

13.

14.

15.

des fins de stockage. Ne pas
stocker d'aliments tels que du pain,
des biscuits, ou autres, a l'intérieur
du four.

Retirer les liens et poignées
métalliques des récipients/sacs en
papier ou plastique avant de les
mettre dans le four.

Installer et positionner ce four
uniguement en conformité avec les
instructions d'installation fournies.

Les ceufs a la coque et les ceufs
durs ne peuvent pas étre cuits au
four a micro-ondes car ils
risqueraient d'exploser, méme une
fois | a période de chauffe terminée.
N'utiliser cet appareil que pour les
usages pour lesquels il a été prévu,
tel que décrit dans ce mode
d'emploi. Ne pas utiliser de produits
chimiques corrosifs ou émettant des
vapeurs dans cet appareil. Ce four
est spécia lement concu pour
chauffer les aliments. Il n'est pas
congu pour une utilisation
industrielle ou en laboratoire.
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Consignes de seéecurité
importantes

16. Si le cordon d'alimentation est

endommagé, il doit étre remplacé
par le fabricant, un agent de
maintenance de ce dernier ou une
autre personne qualifiée afin d'éviter
tout danger.

17. Ne pas stocker ni utiliser cet

appareil a l'extérieur.

18. Ne pas utiliser ce four a proximité de

I'eau, dans un sous -sol humide ou

prés d'une piscine.

19. La température des surfaces

20.

21.

22.

23.

accessibles peut étre élevée
pendant le fonctionnement de

l'appareil. Les surfaces sont
susceptibles de devenir chaudes

pendant ['utilisation. Garder le
cordon a distance de toute surface
chaude et ne couvrir en aucun cas
le four.

Ne pas laisser le cordon pendre sur
le bord de la table ou du plan de
travail.

Le fait de ne pas maintenir le four en
parfait état de propreté peut mener
a une détérioration de sa surface, ce
qui peut réduire sa durée de vie et
éventuellement étre a l'origine de
situations dangereuses.

Pour éviter les risques de bralure,
bien mélanger ou secouer les
biberons et les petits pots pour bébé
et vérifier la température de leur
contenu.

Lorsque I'on fait chauffer des

boissons au micro -ondes, une
ébullition a retardement peut se
produire. Il faut donc étre trés
attentif lors de la manipulation des
récipients.

24,

25.

26.

27.

28.
29.

30.

L'appareil n'est pas congu pour étre

utilisé par des personnes
(notamment les enfants) présentant
des capacités physiques,

sensorielles ou mentales réduites,
ou ne disposant pas de I'exp érience
et des connaissances requises, a
moins qu'elles soient surveillées par
une personne responsable de leur
sécurité leur ayant donné les
instructions d'utilisation nécessaires.
Priere de surveiller les enfants afin
qu'ils ne jouent pas avec l'appa reil.
Le four a micro -ondes ne doit pas
étre installé dans une armoire, a
moins qu'il ait été testé dans ces

conditions.
Les appareils ne sont pas congus

pour étre commandés par le biais

d’'une minuterie extérieure ou d'un
systeme de commande a dis tance
séparé.

Ne pas utiliser de nettoyeur vapeur.

La surface du tiroir de stockage peut
devenir chaude.

Pendant I'utilisation, I'appareil
devient chaud. Il faut faire attention
de ne pas toucher les éléments
chauffants situés a lintérieur du
four.
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Consignes de seéecurité
importantes

31. Utiliser uniquement la sonde de
température recommandée pour ce
four (pour les fours dotés d'un
systeme  permettant ['utilisation
d'une sonde de température.)

32. Lors de la premiére utilisation, une
odeur particuliere peut se dégager,
due aux huiles utilisées lors de la
fabrication pour |a protection de
certains composants.

33. Gardez |'appareil et son cordon
d’alimentation hors de la portée
des enfants de moins de 8 ans.

34. AVERTISSEMENT: L'appareil et ses
accessoires se chauffent pendant
le fonctionnement. Il faut veiller a
éviter de toucher les piéces
chauffantes. Les enfants de moins
de 8 ans doivent étre tenus a I'écart
ou surveillés en permanence.

LISEZ ATTENTIVEMENT ET CONSERVEZ POUR REFERENCE ULTERIEURE
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Consignes de seécurite

importantes

DANGER

Risque d’électrocution.

Le fait de toucher certains des composants internes
peut causer des blessures graves voire fatales. Ne pas
démonter cet appareil.

AVERTISSEMENT

Risque d’électrocution.

Une mauvaise mise a la terre de I'appareil peut provoquer
une électrocution. Ne pas brancher I'appareil sur une
prise de courant tant qu’il n’a pas été correctement
installé et mis a la terre.

Cet appareil doit étre mis a la terre. En cas de
court-circuit électrique, la mise a la terre réduit les
risquesd’électrocution car le courant électrique peut alors
s’échapper par le biais du fil de terre.

Cet appareil est équipé d’un cordon présentant un fil de
terre avec une fiche de terre.

La fiche doit étre branchée dans une prise de courant
correctement installée et mise a la terre.

En cas de mauvaise compréhension des instructions de
mise a la terre ou de doutes quant a la mise a la terre
correcte de I'appareil, consultez un électricien qualifié
ou un technicien de maintenance. Si I'utilisation d’'une
rallonge s’avere nécessaire, utilisez une rallonge a 3 fils.

1) Lappareil est doté d’un cordon d’alimentation court
afin de réduire les risques que le fil s’emmeéle ou que
quelgu’un trébuche dessus, choses courantes avec
un cordon plus long.

2) En cas d'utilisation d’un cordon amovible long ou
d’une rallonge :

1) Les caractéristiques électriques du cordon
amovible ou de la rallonge doivent étre au moins
identiques a celles de I'appareil.

2) La rallonge doit étre un cordon a 3 fils avec fil de
terre.

3) Le cordon amovible doit étre agencé de sorte gu'il

ne dépasse pas de la table ou du plan de travail.
Les enfants pourraient en effet tirer dessus ou
quelqu’un pourrait accidentellement trébucher
dessus.

ATTENTION

Danger de blessure.

Toute opération de réparation ou d’entretien impliquant
le retrait d’un couvercle destiné a protéger les utilisateurs
contre I'exposition aux micro-ondes peut s’avérer
dangereuse si elle n’est pas réalisée par une personne
compétente.

Mise au rebut

e Mise au rebut du matériel d’emballage : conformez-
vous aux réglementations locales, les emballages
pourront ainsi étre recyclés.

e | a Directive Européenne 2012/19/CEE sur
les Déchets des Equipements Electriques et
Electroniques (DEEE), exige que les appareils
ménagers usages ne soient pas jetés dans le flux
normal des déchets municipaux. Les appareils usagés
doivent étre collectés séparément afin d’optimiser le
taux de récupération et le recyclage des matériaux
qui les composent et réduire I'impact sur la santé
humaine et I’environnement. Le symbole de la
“poubelle barrée” est apposée sur tous les produits
pour rappeler les obligations de collecte séparée.

Les consommateurs pourront confier leur appareil
usagé au service de collecte des collectivités locales
ou de leurs groupements, ou si la législation nationale
le permet, le rendre au revendeur lors de I'achat d’un
nouvel appareil similaire.

Tous les principaux fabricants d’appareils ménagers
travaillent activement dans la création et la gestion de
systemes de collecte et d’enlévement des appareils
usages.
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Ustensiles H Hotpoint

ARISTON

Veuillez consulter les instructions de la section « Matériels Test des ustensiles :
pouvant étre utilisés dans le four a micro-ondes et

matériels a éviter ».

1. Versez 250 ml d’eau froide dans un récipient allant au

four @ micro-ondes et placez-y I'ustensile en question.

Il peut exister certains ustensiles qui, bien que n’étant 2. Allumez le four a la puissance maximale pendant une
pas métalliques, ne peuvent pas étre utilisés en toute minute.

sécurité dans le four & micro-ondes. En cas de doute, 3. Touchez I'ustensile en faisant bien attention. Si

vous pouvez tester les ustensiles en suivant la procédure I'ustensile est chaud, ne I'utilisez pas dans votre four
ci-dessous. a micro-ondes.

4. Ne dépassez pas un temps de cuisson d’'une
minute.

Matériels pouvant étre utilisés dans le four a micro-ondes

Ustensiles

Remarques

Papier aluminium

Protection uniquement. Il est possible d’en utiliser de petits morceaux pour couvrir de fines
tranches de viande ou volaille afin d’éviter qu’ils ne soient trop cuits. Des arcs électriques
peuvent se former si la feuille de papier aluminium est trop pres des parois du four. Elle doit
étre placée a au moins 2,5 cm des parois.

Plat a brunir

Veuillez suivre les instructions du fabricant. Le fond du plat a brunir doit &tre a au moins
5mm au-dessus du plateau tournant. Une utilisation incorrecte peut provoquer une rupture
du plateau tournant.

Vaisselle de table

Uniquement si elle est prévue pour passer au four a micro-ondes.
Veuillez suivre les instructions du fabricant. N’utilisez pas de vaisselle fissurée ou ébréchée.

Pots en verre

Retirez toujours le couvercle. Utilisez les pots en verre au micro-ondes uniquement pour
réchauffer les aliments. La plupart des pots en verre ne résistent pas a la chaleur et pourra-
ient casser s’ils sont chauffés a une température trop élevée.

Vaisselle en verre

Uniguement s'il est spécifié qu’elle résiste a la chaleur et peut aller au four. Assurez-vous
qu’elle ne présente pas de décors métalliques. N'utilisez pas de vaisselle fissurée ou
€bréchée.

Sachets pour cuisson au
four

Veuillez suivre les instructions du fabricant. Ne fermez pas les sacs avec un lien métallique.
Réalisez des entailles pour permettre a la vapeur de s’échapper.

Assiettes et tasses en
papier

Utilisez-les uniquement pour les cuissons rapides ou pour réchauffer les aliments.
Ne les laissez pas dans le four sans surveillance.

Serviettes en papier

Utilisez-les pour couvrir les aliments a réchauffer et absorber la graisse.
Utilisez-les sous surveillance pour des cuissons rapides uniquement.

Papier cuisson

Utilisez-le pour couvrir les plats et éviter les éclaboussures ou pour emballer les aliments
pour une cuisson a la vapeur.

Vaisselle en plastique

Uniguement si elle est prévue pour passer au four a micro-ondes. Veuillez suivre les instruc-
tions du fabricant. La vaisselle en plastique doit porter le symbole indiquant qu’elle peut
passer au four a micro-ondes. Certains récipients en plastique ramollissent alors que les
aliments situés a I'intérieur chauffent. Les sacs de cuisson et les sacs en plastique fermés
doivent étre entaillés, percés ou ouverts selon les instructions présentes sur I'emballage.

Film étirable Uniguement s’il est prévu pour passer au four a micro-ondes. Utilisez le film étirable pour
couvrir les aliments pendant la cuisson afin de retenir ’humidité. Le film étirable ne doit pas
entrer en contact avec les aliments.

Thermometres Uniguement s’ils sont prévus pour passer au four a micro-ondes (thermomeétres a viande et
a bonbons).

Papier ciré Utilisez-le pour couvrir les aliments afin d’éviter les éclaboussures et de retenir ’lhumidité.
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Ustensiles

Matériels a éviter dans le four a micro-ondes

Ustensiles

Remarques

Plats en aluminium

lls peuvent entrainer la formation d’arcs électriques.
Transférez les aliments dans un plat allant au four a micro-ondes.

Boites alimentaires en
carton avec poignée
métallique

lls peuvent entrainer la formation d’arcs électriques.
Transférez les aliments dans un plat allant au four a micro-ondes.

Ustensiles métalliques
ou présentant des
décors métalliques

Le métal protege les aliments des micro-ondes en empéchant celles-ci de passer.
Les décors métalliques peuvent entrainer la formation d’arcs électriques.

Liens métalliques

lls peuvent entrainer la formation d’arcs électriques et pourraient étre a I'origine d’un incen-
die dans le four.

Sacs en papier

lls peuvent étre a I'origine d’un incendie dans le four.

Mousse en plastique

LLa mousse en plastique peut fondre ou contaminer le liquide se trouvant a I'intérieur si elle
est exposée a une température élevée.

Bois

Le bois se desseche s’il est utilisé dans le four a micro-ondes et peut alors se casser ou se
fissurer.
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Nettoyage et entretien

Nettoyage
Veiller a débrancher 'appareil de la prise de courant.

1. Nettoyez l'intérieur du four a I'aide d’un chiffon
légerement humide.

2. Nettoyez les accessoires comme d’habitude avec de
I’eau savonneuse.

3. Le cadre de la porte, le joint et les parties adjacentes
doivent étre nettoyés avec précaution avec un un
chiffon humide lorsqu’ils sont sales.

4. Ne pas utiliser de détergents abrasifs puissants ou de
grattoirs métalliques pour nettoyer la vitre de la porte
du four. En effet, ils pourraient rayer la surface et la
vitre pourrait se briser.

5. Astuce de nettoyage --- Pour faciliter le nettoyage
des parois intérieures du four qui peuvent entrer en
contact avec les aliments : placez un demi-citron
dans un bol, ajoutez 300 mL d’eau et faites chauffer
a 100 % de la puissance micro-ondes pendant 10
minutes. Essuyez le four a I'aide d’un chiffon doux et
sec.

Prise a deux broches rondes

H Hotpoint
ARISTON
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Résolution des problemes M Hotpoint

Probléme

Le four a micro-ondes crée des interférences avec
la télévision.

La lumiére du four est faible.

De la vapeur s’accumule sur la porte, de I'air chaud
sort par les orifices de ventilation.

La four a été allumé accidentellement sans rien a
Iintérieur.

Impossible de mettre le four en marche.

Le four ne chauffe pas.

Le plateau tournant en verre fait du bruit lorsque le
four est en marche.

Des étincelles s'échappent de I'appareil.

ARISTON

Cause possible/Solution

La réception de la radio et de la télévision peut subir
des interférences lorsque le four a micro-ondes est en
marche. Ce phénomene est similaire aux interférences
des petits appareils électriques tels que les robots
mixer, les aspirateurs ou encore les ventilateurs
électriques. C’est normal.

En cas de cuisson au four a micro-ondes a faible
puissance, la lumiere du four peut étre affaiblie. C’est
normal.

Lors de la cuisson, les aliments peuvent dégager de
la vapeur. La majeure partie de la vapeur sort par
les orifices de ventilation. Mais il est possible qu’une
partie de celle-ci s’accumule sur une zone froide
comme la porte du four. C’est normal.

Il est interdit de faire fonctionner I'appareil sans
aliments a I'intérieur. C’est trés dangereux.

Le cordon d’alimentation n’est pas bien branché.
Débranchez-le. Puis rebranchez-le au bout de 10
secondes..

Le fusible saute ou le disjoncteur se déclenche.
Remplacez le fusible ou remettez le disjoncteur en
état de marche (réparé par un technicien qualifié de
votre société d’électricité).

Il'y a un probleme avec la prise de courant.

Testez la prise de courant avec d’autres appareils
électriques.

La porte est mal fermée.
Veillez a bien fermer la porte.

Il'y a de la saleté sur I'une des roues et sur le fond du
four.

Consultez la section « Entretien du four a micro-ondes
» pour nettoyer les parties sales

Veuillez nettoyer soigneusement |'appareil ; retirez toute
trace de graisse, restes de nourriture, etc. Assurez-vous
qu'il n'y a aucun objet métallique prés des parois du four.
Evitez de poser des objets métalliques au-dessus de
I'étagére. Evitez de faire fonctionner le four lorsqu'il est
vide.
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Assistance H Hotpoint
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! Ne jamais faire appel a des techniciens non agréés. ﬂ

Lui indiquer:

* letype d’anomalie;

e |e modele de I'appareil (Mod.)
e son numéro de série (S/N)

Ces informations figurent sur la plaque signalétique apposée sur I'appareil.

Indesit Company S.p.A
Viale Aristide Merloni, 47 60044 Fabriano (AN) Italy
www.indesitcompany.com
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Instalacion

! Lea estas instrucciones con atencion antes de utilizar el
horno microondas y consérvelas cuidadosamente.

Si sigue estas instrucciones, el horno le ofrecera muchos
aflos de buen funcionamiento.

! GUARDE ESTAS INSTRUCCIONES CUIDADOSAMENTE

PRECAUCIONES PARA PREVENIR POSIBLES
EXPOSICIONES A UNA EXCESIVA ENERGIA DE
MICROONDAS

(@) No intentar utilizar este horno con la puerta abierta,
ya que esto puede causar una exposicion nociva a la
energia de las microondas. Es importante no romper
ni alterar los interbloqueos de seguridad.

(b) No poner ningun objeto entre la cara frontal del
horno y la puerta, ni dejar que se acumulen residuos
de productos de limpieza o de suciedad en las
superficies de las juntas.

(c) ADVERTENCIA: Si la puerta o las juntas de la puerta
estan danadas, el horno no se debe abrir hasta no
ser reparado por personal competente.

(d) ADVERTENCIA: Asegurarse de que el aparato esté
apagado en caso detener que sustituir la bombilla
paraevitar descargas eléctricas.

(e) Durante el uso, las partes accesibles se pueden
recalentar. Mantener a los nifios alejados.

(f) No limpiar el horno con una limpiadora a vapor.
(9) No utilizar limpiadores abrasivos fuertes o raspado-
res metalicos filosos para limpiar el vidrio de la puerta
del horno, ya que la superficie se puede rayar vy el
vidrio se puede romper.
Este dispositivo puede ser utilizado por nifos de 8
aflos en adelante, por personas con facultades
fisicas, sensoriales o mentales reducidas, o por
personas sin experiencia 0 conocimientos solo si
existe supervision o instrucciones relativas al uso del
mismo de forma segura y comprendiendo los
peligros relacionados. Los ninos no deben

jugar con este dispositivo. La limpieza y el manteni-

miento no deben ser realizados por ninos sin super-

vision.

P
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ATENCION

Si el aparato no se mantiene en un buen estado de limpieza,
su superficie podria deteriorarse, la durabilidad podria verse
afectada, y podrian originarse situaciones de peligro.

Instalacion y conexion

1. Este aparato esta disefiado sélo para el uso doméstico.

2. Este aparato esta disefiado solo para ser empotrado.

No esta disefiado para ser apoyado sobre un
mostrador o utilizado dentro de un armario.

H Hotpoint
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3. Seguir las instrucciones de instalacion.

4. El aparato se puede instalar en un mueble de
pared de 60cm de ancho (de al menos 55cm de
profundidad y a 85cm del suelo).

5. El aparato esta dotado de una clavija y se debe
conectar a una toma correctamente instalada con
descarga a tierra.

6. Latension de alimentacion debe coincidir con el valor
de tension especificado en la etiqueta de datos.

7. lLainstalacion de la tomay la sustitucion del cable
de conexiéon deben ser realizadas por un electricista
calificado. Si la clavija queda inaccesible después
de la instalacion, es necesaria la presencia de un
interruptor omnipolar con una distancia entre los
contactos de al menos 3mm.

8. No utilizar prolongadores o adaptadores simples o
multiples. Las sobrecargas pueden causar incendios.

Durante el uso, las partes accesibles se
pueden recalentar.

Leer el manual atentamente antes de la
instalacion.

Atencion
Conexion eléctrica

El horno esta dotado de una clavija y se debe conectar

a una toma correctamente instalada con descarga a
tierra. La instalacion de la toma y la sustitucion del cable
de conexion deben ser realizadas por un electricista
calificado de conformidad con los reglamentos
pertinentes.

Si la clavija queda inaccesible después de la instalacion,
es necesaria la presencia de un interruptor omnipolar con
una distancia entre los contactos de al menos 3mm.
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A. Mueble de empotrado

El mueble de empotrado donde se instale el horno
microondas debe ser abierto atras.

Altura minima de instalacion: 85cm.
No tapar las ranuras de ventilacion ni los puntos de
entrada de aire.

(45)—

43




Instalacion

ﬂ B. Preparacion del mueble

1. Leer las instrucciones en la PLANTILLA DEL FONDO DEL MUEBLE; poner la plantilla sobre el fondo del mueble.

TORNILLOA [

L" SOPORTE %

— LINEA CENTRAL

“a

2. Realizar las marcas sobre el fondo del mueble en los puntos donde se encuentran los agujeros “a” de la plantilla.

TORNILLO A

i
g SOPORTE

3. Quitar la PLANTILLA DEL FONDO DEL MUEBLE v fijar los SOPORTES DE FONDO con el TORNILLO A.
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C. Instalacion del horno

H |
Iln
4 i SOPORTE
@ (s B
0O |L— - %
~\E§/ || %

4.Instalar el horno en el mueble.

e Asegurarse de que la parte posterior del horno quede blogueada con el soporte.
e No aplastar ni retorcer el cable de alimentacion eléctrica.

5. Abrir la puerta; fijar el horno en el mueble con el TORNILLO B en el AGUJERO DE INSTALACION del JUEGO DE
ACABADO.
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Instalacion

Especificaciones

Modelo:

MWK 222.1 X/HA

Tension nominal: 230V~50Hz
Pote.n0|a dg entrada 1450W
nominal (Microondas):

Pote.nC|a dg salida 900W

nominal (Microondas):

Poteln0|a dg gntrada 1000W
nominal (Grill):

Capacidad del horno: |25L

Dl|amej[ro del plato 5 315mm
giratorio:

Medidas externas: 594x410x388mm
Peso neto: Aprox. 19.7 kg

C€

Instalacion del plato giratorio

a) No invertir la bandeja de vidrio. No restringir la
bandeja de vidrio.

b) La bandeja de vidrio y el aro giratorio se deben utilizar
siempre durante la coccion.

c) Los alimentos y los recipientes de alimentos siempre
se deben apoyar sobre la bandeja de vidrio para la
coccion.

d) Sila bandeja esmaltada se agrieta o se rompe,
contactar con el centro de asistencia autorizado mas
cercano.

Eje (lado inferior)

Bandeja —
de vidrio ’

Eje del
plato giratorio

Aro giratorio
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Descripcion del aparato B Hotpoint
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Vista en conjunto A) Panel de control a
Nombres de los repuestos y accesorios B) Eje del plato giratorio
Extraer el horno de la caja de cartéon. Extraer todos los C) Aro giratorio
elementos de la cavidad del horno.
El horno se suministra con los siguientes accesorios: D) Bandeja de vidrio
Bandeja de vidrio 1 E) Ventana de observacion
Aro giratorio 1 F) Puerta
Manual de instrucciones 1 G) Sistema de interbloqueo de seguridad
A
F -

L\ p

en las series con grill)

G

Interfaz de usuario

1 = 1 2
3 —— 4
s (— .

Isto| Q)
:]mm p—
8 2 ,’O\.ﬂ 9
]

1) Microondas 6) Reloj

2) Descongelacion 7) OK!/ Inicio

3) Gril/Combi 8) Hora (-)

4) Auto-menu 9. Apertura de

5) Stop/ Borrar puerta botén ocho (+)

47



Puesta en

funcionamiento y uso

Instrucciones de uso

Este horno microondas utiliza un control electrénico
moderno que permite ajustar los parametros de coccion
a las necesidades del usuario.

1.Ajuste del reloj

Una vez que el microondas se conecta a la red eléctrica, en
la pantalla parpadea “0:00” y el timbre suena una vez.

1) Pulsar “ G\ ” una vez. Aparece “00:00".

2) Girar @ para ajustar las cifras de la hora de 0 a 23
(visualizacion 24 horas).

3) Pulsar “ G\ las cifras de los minutos parpadean.

4) Girar @ para ajustar las cifras de los minutos de 0 a 59.

5) Pulsar “ o para finalizar el ajuste del reloj.

“g”

" parpadea.

Nota:
1) Sino se ha ajustado la hora, €l reloj no funciona.
2) Durante el proceso del ajuste del reloj, si se pulsa
“STOP”, el horno vuelve al estado anterior
automaticamente.

2. Coccioén con microondas

. NAAS

Pulsar “saas”; la pantalla indica “900”.
NAAS

Pulsar “™»~ 7 varias veces o girar “ @ para
elegir la potencia deseada; apareceran los distintos
valores: “900”, “720"™, “450”, “270” 0 “90”.

Pulsar “ START” para confirmar y girar @ para
ajustar el tiempo de coccion entre 0:05 y 95:00.
Pulsar “START ” nuevamente para comenzar la
coccion.

Ejemplo:
Si se desea utilizar una potencia del 720” para cocinar 20
minutos:

“w H H “
1) Pulsar “s»” una vez; la pantalla indica “900”.

2) Pulsar “% ” otra vez o girar “ \.\” para elegir
la potencia del 80%.

3) Pulsar “ START” para confirmar; la pantalla indica
“720".

4) Girar @ para ajustar el tiempo de coccion hasta
que la pantalla indique “20:00”.

H Hotpoint
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5) Pulsar “START ” para comenzar la coccion.

Nota:
A continuacion se indican los ajustes posibles dentro de
cada intervalo de tiempo:

0---1 min. 5 secondos
1---5 min. 10 secondos
5---10 min. 30 secondos
10---30 min. 1 minuto
30---95 min. 5 minutos
Comando del| Pantalla | Microondas | Adecuado para
panel del Potencia
microondas
1 900 900 W Descongelacion de
alimentos delicados
2 720 720 W Descongelacién
y coccion
continua
3 450 450 W Coccion de carnes
y calentar alimen
tos delicados
4 270 270 W Calentar y
elaborar comidas
5 90 90 W Calentar liquidos

3. Grill o Combi. Coccion

PN | AN
Premere |%| | il display a LED mostra “G”.
PN | AN
Premere |%| | quattro volte o ruotare “ \.}” per
scegliere la potenza desiderata. Ad ogni pressione verra
visualizzato “G”,”C-1”, “C-2”.
Quindi premere “START ” per confermare e ruotare

“ \3” per impostare il tempo di cottura da 0:05 a 95:00.
Premere nuovamente “START ” per awviare la cottura.

Ejemplo:
Si se desea utilizar una potencia de microondas del 55%

y una potencia de grill del 45% (C-1) para cocinar 10
minutos:

1) Pulsar |§|m| " la pantalla indica “G”.

= i
2) Pulsar |%| | ” otra vez o girar “ \.}” para elegir
combi. 1; la pantalla indica “C-17; los iconos grill

y microondas se encienden.

3) Pulsar “START ” para confirmar.

4) Girar @ para ajustar el tiempo de coccion hasta
que la pantalla indique “10:00”.
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5) Pulsar “START” para comenzar la coccion.

“Grill/lCombi.” . .
. . L, Potencia | Potencia
Instrucciones del | Visualizacion . .
microondas Grill
panel Orden
1 G 0% 100%
2 C-1 55% 45%
3 C-2 36% 64%

Nota: A la mitad del tiempo de coccion con grill, el horno
suena dos veces; esto es normal. Si se desea optimizar
la coccion con el grill, se recomienda interrumpir
momentaneamente la coccion e invertir los alimentos;
cerrar la puerta y pulsar “START ” para continuar la

la coccion. Sino se realiza ninguna operacion, el horno
sigue funcionando.

4. Quick Start

En modo de espera, girar @ a la izquierda para elegir
el tiempo de coccion a la potencia de microondas del
100%; luego pulsar “START ” para comenzar la coc
cion.

5. Descongelar por peso

1) Pulsar ')gﬁ ” una vez; los iconos microondas y des

congelacion se encienden.

2) Girar @ para seleccionar el peso del alimento
(100 a 2000 g).

3) Pulsar “START ” para comenzar la
descongelacion; los iconos de descongelacion se
encienden intermitentemente.

6. Menu Auto

1) Pulsar ® ” para seleccionar la funcion
menu Auto. Girar “ \}” a la derecha o pulsar “ Auto-
Menu “ varias veces para elegir otro menu. Aparecen
de “A-1” a “A-8”; el icono de microondas, “Auto” y el
elemento seleccionado se encienden.

2) Pulsar “START” para confirmar.

3) Girar @ para seleccionar el peso preestablecido.

Consultar la tabla menu.

4) Pulsar “START " para comenzar la coccion.

Ejemplo :

Si se desea utilizar el para cocinar 350g de

pescado:

1) Pulsar “ [E]Z)” hasta que aparezca “A-6".

2) Pulsar “START ” para confirmar.

3) Girar @ para seleccionar el peso hasta que

aparezca “350”.

4) Pulsar “START ” para comenzar la coccion.

Tabla menu Auto :

Menu Peso Pantalla| Hora
A-1 200g 200 1'20”
Pizza 400 g 400 2'30”
250¢g 250 400"
A2 350 350 530
Carnes 9
450 g 450 6'50”
200 g 200 2’50”
A3 300 300 | 410
Verduras 9
400g 400 5'30”
50 g (con 4’150 ml 50 17°00”
de agua fria)
A-4
Pasta 100 800 ml
g (con800mll 4, | 55007
de agua fria)
200 g 200 440"
AS 400 400 | 7'30”
Patatas 9
600 g 600 9'10”
AG 250 g 250 420"
Pescados 3509 350 6’00
450 ¢ 450 730"
1 tazas (120 ml) 1°00”
A'7 ’ ”
2t 240 ml 1
Bebidas azas (240 ml) 50
3 tazas (360 ml) 2'40”
A-8 50¢g 50 1'20”
Palomitas o
de maiz 100 g 100 2’10
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Puesta en

funcionamiento y uso

7. Coccion multi-estadio

Es posible ajustar un maximo de dos estadios. Si uno
de los estadios es descongelar, deberia ser el primero
programado. El timbre suena una vez después de cada
estadio; luego comienza el estadio siguiente.

Nota: Es posible programar Auto como uno de los
estadios.

Ejemplo:

Para descongelar 200g de alimento y luego cocinar
con una potencia de microondas de “720” W durante 7
minutos:

1) Pulsar “ ')é'fj ” una vez; los iconos microondas y

descongelacion se encienden.

2) Girar @Z para seleccionar el peso hasta que
aparezca “200”.

NAN . .
3) Pulsar “¥%”". Aparece “900” y el icono microondas se

enciende.

NAN . .
4) Pulsar “R%” varias veces o girar “
aparezca “720”.

” hasta que
5) Pulsar “START” para confirmar;

6) Girar @ para ajustar el tiempo de coccion en 7
minutos;

7) Pulsar “START” para comenzar la coccion. El tim
bre suena una vez para la primera parte; comienza
la cuenta regresiva de la descongelacion; el timbre
suena una vez antes de la segunda coccion.

Al terminar la coccion multiseccion, el timbre suena
cinco veces.

8. Funcion de informacion

1) En modo microondas, grill y coccion combinada,
pulsar & La potencia actual se visualiza durante
3 segundos. A los 3 segundos, el horno vuelve al
modo anterior.

2) Durante la coccion, pulsar “ G\ ” para ver la
hora actual. Se visualizara en pantalla durante 3
segundos.

]
9. Funcion de bloqueo para nifos

Bloqueo:

En estado de espera, pulsar “STOP” 3 segundos;
suena una sefial acustica larga que indica la activacion
del estado de bloqueo para nifios y el indicador “==Q’
se enciende. La pantalla indicara la horaactual o £ = I 3.

Desbloqueo:

En estado de bloqueo, pulsar “STOP ” 3 segundos;
suena una sefal acustica larga que indica la desacti
vacion del estado de bloqueo para nifios y el indicador
“T=0” se apaga.
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Instrucciones de

seguridad importantes

ADVERTEN CLA

Para limitar los riesgos de incendio,
descarga eléctrica, lesiones personales
y exposicion a excesiva energia de
microondas durante el uso del aparato,
tomar estas precauciones basicas:

1. Advertencia: No calentar liquidos ni
alimentos en recipie ntes sellados, ya
que podrian explotar.

2. Advertencia: Cualquier servicio o
reparacion que implique el
desmontaje de una tapa de proteccion
contra la exposicién a la energia de
las microondas debera ser llevado a
cabo por personal competente, por
tratarse de una operacion peligrosa.

3. Advertencia: Los nifos podran utilizar
el aparato sin vigilancia sélo si han
recibido instrucciones adecuadas
sobre el uso seguro y si han
comprendido los riesgos que implica
cualquier uso inadecuado.

4. Advertencia: El uso del aparato en
modo combinado esta permitido a los
ninos sélo bajo pueden generar. (Sélo
en las series con grill.)

5. Utilizar s6lo utensilios adecuados
para hornos microondas.
6. Limpiar el horno regularmente;

eliminar todos los residuos de
alimentos.

7. Leer y seqguir las “PRECAUCIONES
PARA EVITAR CUALQUIER
POSIBLE EXPOSICI ON A UNA
EXCESIVA ENERGIA DE
MICROONDAS".

8. Al calentar alimentos en contenedores

10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

H Hotpoint
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de plastico o de papel, vigilar el horno
para comprobar que no se produzca
una ignicion.

En caso de humo, apagar vy
desconectar el aparato y mantener la
puerta cerrada para sofocar cualquier
posible llama.

No recocer los alimentos.

No utilizar el horno para guardar
cosas. No almacenar en el horno
pan, galletas, etc.

Antes de introducir en el horno
contenedores o bolsas de papel o de
plastico, quitar los cierres de
alambre y las manijas de metal.

Instalar o emplazar el horno
respetando las instrucciones de
instalacion suministradas.

Los huevos duros o pasados por
agua no se deberian calentar en el
microondas, ya que pueden explotar
aun después de terminar el
calentamiento por microondas.

Destinar el aparato sélo a los usos
descritos en este manual. No utilizar
vapores o productos quimicos
corrosivos en este aparato. Este
horno esta disefiado especialmente
para calentar. No esta disenado para
el uso industrial o de laboratorio.

Si el cable de alimentacion esta
danado, debe ser reemplazado por
el fabricante o por un agente de la
asistencia técnica o por una persona
calificada para tal fin, para evitar
peligros.

17. No guardar o utilizar este aparato en

ambientes exteriores.
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Instrucciones de

seguridad importantes

18.

19.

20.

21.

22.

23.

No utilizar este horno en
proximidades de agua, sobre una
superficie mojada o cerca de una
piscina.

La temperatura de las superficies
accesibles puede s er alta durante el
funcionamiento del aparato. Las
superficies se pueden recalentar
durante el uso. Mantener el cable
lejos de las superficies calientes y no
cubrir el horno por ninguiin motivo.

No dejar el cable colgando del borde
de la mesa o del mostr ador.

Si el horno no se mantiene en un
buen estado de limpieza, su
superficie podria deteriorarse, la
durabilidad podria verse afectada, y
podrian originarse situaciones de
peligro.

Los biberones y demas recipientes
con alimentos para bebés se debe
mezclar o agitar y su temperatura se
debe verificar antes del consumo,
para evitar quemaduras.

El calentamiento de los liquidos por
microondas puede determinar una
ebullicion eruptiva tardia, por lo que
se debera prestar atencién al
manipular el reci piente.

24. Este aparato no esta disefado para

ser utilizado por nifhos o personas
con capacidades fisicas, sensoriales

o mentales reducidas, o carentes de

la experiencia y los conocimientos
necesarios, salvo bajo las
instrucciones y la vigilancia de una
persona responsable de  su
seguridad.

25. Vigilar a los ninos para asegurarse

de que no jueguen con el aparato.

26.

27.

28.

29.

30.

31.

32.

33.

El horno microondas no se debe
instalar en un armario a no ser que
haya sido probado para la
instalacién en un armario.

Estos aparatos no e stan disenados
para utilizarse con un timer externo
ni con un sistema de control remoto
por separado.

La superficie de un cajon se puede
recalentar.

Durante el uso, el aparato se
calienta. Tomar las precauciones
necesarias para evitar el contacto
con las resistencias dentro del
horno.

Utilizar s6lo la sonda de temperatura
recomendada para cada horno (en
caso de horno apto para el uso de
una sonda de temperatura).

La primera vez que se utiliza, el
horno despide un olor particular,
originado por los aceites que se
emplean en fabric a para proteger
algunos componentes.

Mantenga el d ispositivo y su cable
fuera del alcance de ninos
menores de 8 anos.

Este dispositivo fue disefiado para
ser utilizado en el hogar y en
lugares similares como:

- areas de cocina del personal en
tiendas, oficinas y otros entornos

de trabajo;

- por clientes en hoteles, moteles y
otros tipos de entornos
residenciales;

- granjas;

- entornos residenciales como

aquellos que ofrecen alojamiento y
desayuno.
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Instrucciones de
seguridad importantes

34. ADVERTENCIA: Este dispositivo y
SuUs accesorios se calientan
durante su uso. Se debe tener
cuidado y evitar tocar estos
elementos. Los ninos menores de
8 anos no deben acercarse al
dispositivo a menos que exista una
supervision continua.

LEA ATENTAMENTE ESTE DOCUMENTO Y CONSERVELO
PARA CONSULTAS FUTURAS
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Instrucciones de

seguridad importantes

PELIGRO

Peligro de descarga eléctrica.

El contacto con algunos componentes internos puede
causar graves lesiones personales o muerte. No
desensamblar este aparato.

ADVERTENCIA

Peligro de descarga eléctrica

Una conexion a tierra incorrecta puede ser causa de
descargas eléctricas. No conectar el aparato a una toma
eléctrica mientras no esté correctamente instalado y
conectado a tierra.

Este aparato se debe conectar a tierra. En caso de
cortocircuito eléctrico, la conexion a tierra reduce el
riesgo de descargas eléctricas asegurando un escape a
la corriente eléctrica.

Este aparato esta equipado con un cable que tiene un
hilo a tierra y clavija de conexion a tierra.

Conectar la clavija del aparato a una toma eléctrica
correctamente instalada y conectada a tierra.

Consultar a un electricista calificado o al representante
de la asistencia técnica en caso de no comprender las
instrucciones o en caso de dudas sobre la conexion a
tierra del aparato. En caso de tener que utilizar un cable
prolongador, éste debera ser de 3 hilos.

1) Para prevenir peligros de enredo o tropiezo con
cables largos, se suministra un cable de alimentacion
corto.
2) En caso de utilizar un cable largo o un prolongador:
1) La potencia eléctrica nominal del cable o del
prolongador debe ser al menos del valor de la
potencia eléctrica nominal del aparato.

2) El cable prolongador debe ser de 3 hilos con
tierra.

3) El cable largo se debe disponer de modo que no
cuelgue del mostrador o de la mesa, para evitar
tropiezos y tirones.

ATENCION

Riesgo de lesiones personales

Cualquier servicio o reparacion que implique el
desmontaje de una tapa de proteccion contra la
exposicion a la energia de las microondas debera ser
llevado a cabo por personal competente, por tratarse de
una operacion peligrosa.

Eliminacion

Eliminacion del material de embalaje: respete las
normas locales, de esta manera los embalajes podran
ser reutilizados.

En base a la Norma europea 2012/19/CE de
Residuos de aparatos Eléctricos y Electronicos
(RAEE), los electrodomésticos viejos no pueden

ser arrojados en los contenedores municipales
habituales; tienen que ser recogidos selectivamente
para optimizar la recuperacion y reciclado de los
componentes y materiales que los constituyen,

y reducir el impacto en la salud humana y el
medioambiente. El simbolo del cubo de basura
tachado se marca sobre todos los productos para
recordar al consumidor la obligacion de separarlos
para la recogida selectiva.

El consumidor debe contactar con la autoridad local
0 con el vendedor para informarse en relacion a la
correcta eleminacion de su electrodoméstico viejo.
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Utensilios

Ver las instrucciones sobre los “Materiales aptos y

H Hotpoint
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Prueba de utensilios:

materiales no aptos para el uso en el horno microondas”.

Hay utensilios no metalicos que no son seguros para el
uso en el horno microondas. En caso de dudas, probar el
utensilio en cuestion siguiendo este procedimiento.

1. Llenar un recipiente apto para microondas con 1

taza de agua fria (250ml) e introducir el utensilio en

cuestion.

Calentar no mas de 1 minuto.

3. Tocar el utensilio con precaucion. Si el utensilio esta
caliente, no utilizarlo en el microondas.

4. No superar el minuto de calentamiento.

n

Materiales aptos para el uso en el horno microondas

Utensilios

Notas

Hoja de aluminio

Solo para proteccion. Se pueden utilizar pequenos trozos de papel aluminio para cubrir
partes delgadas de carne o de ave de modo que no se recuezan. Puede ocurrir que se for-
men arcos eléctricos si el papel aluminio esta demasiado cerca de las paredes del horno.
El papel aluminio deberia estar al menos a 1 pulgada (2,5 cm) de las paredes del horno.

Bandeja doradora

Seguir las instrucciones del fabricante. El fondo de la bandeja doradora debe estar al me-
nos 3/16 pulgadas (5 mm) por encima del plato giratorio. El uso incorrecto puede causar la
rotura del plato giratorio.

Vajilla

Solo apto para microondas. Seguir las instrucciones del fabricante. No utilizar vajilla rajada
0 mellada.

Recipientes de vidrio

Quitarles la tapa siempre. Sélo para calentar los alimentos hasta que estén tibios.
Los recipientes de vidrio no suelen ser resistentes al calor y se pueden romper.

Vajilla de vidrio

Solo vajilla de vidrio apta para horno y resistente al calor. Asegurarse de que no tenga bor-
des metalicos. No utilizar vajilla rajada o mellada.

Bolsas de coccion para
horno

Seguir las instrucciones del fabricante. No utilizar cierres de alambre.
Tajearlas para permitir la salida del vapor.

Platos y tazas de papel

Sdlo para una breve coccion o calentamiento sin dejar de vigilar el horno.

Toallas de papel

Para cubrir los alimentos durante el recalentamiento y para absorber la grasa, durante
tiempos breves y sin dejar de vigilar.

Papel mantequilla

Para cubrir y prevenir las salpicaduras o para envolver y cocer al vapor.

Plastico

Solo apto para microondas. Seguir las instrucciones del fabricante.

Deberia tener la indicacion “apto para microondas”. Algunos recipientes plasticos se
ablandan a medida que se calientan los alimentos. Las bolsas para ebullicion y las bolsas
plasticas cerradas herméticamente se deberian tajear, perforar o ventilar siguiendo las
indicaciones del envase.

Envoltorio plastico

Solo apto para microondas. Para cubrir los alimentos y retener la humedad durante la coc-
cion. No permitir que el envoltorio plastico toque el alimento.

Termémetros

Sdlo aptos para microondas (termémetros para carne y para caramelo).

Papel de cera

Para cubrir y prevenir las salpicaduras y retener la humedad.
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Utensilios

Materiales no aptos para el uso en el horno microondas

Utensilios

Notas

Bandeja de aluminio

Puede causar la formacion de arcos eléctricos.
Poner los alimentos en una bandeja apta para microondas.

Caja de carton
alimentario con manija
de metal

Puede causar la formacion de arcos eléctricos.
Poner los alimentos en una bandeja apta para microondas.

Utensilios metélicos o
con bordes metalicos

El metal bloquea el paso de la energia de las microondas a los alimentos.
Los bordes metdlicos pueden causar la formacion de arcos eléctricos.

Cierres de alambre

Pueden causar la formacion de arcos eléctricos e incendios en el horno.

Bolsas de papel

Pueden causar un incendio en el horno.

Espuma plastica

La espuma plastica puede derretirse o contaminar el liquido que contiene al exponerse a
altas temperaturas.

Madera

La madera se seca y se puede rajar o quebrar en el microondas.
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Limpieza a

Desconectar el aparato de la alimentacion eléctrica.

1. Después del uso, limpiar el interior del horno con un
pano apenas humedecido.

2. Lavar los accesorios normalmente con agua
jabonosa.

3. El'marco de la puerta, la junta y las zonas aledafas se
deben limpiar cuidadosamente con un pafo humedo
cuando estén sucias.

4. No utilizar limpiadores abrasivos fuertes o raspadores
metalicos filosos para limpiar el vidrio de la puerta del
horno, ya que la superficie se puede rayar y el vidrio
se puede romper.

5. Consejo para la limpieza: para facilitar la limpieza de
las paredes interiores del horno, que pueden entrar
en contacto con los alimentos, poner medio limon en
un recipiente, anadir 300ml| de agua y calentar con
una potencia de microondas del 100% durante 10
minutos. Pasar un pafio seco y suave.

Clavija de dos patas de seccién circular
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Resolucion de problemas

Problema

El horno microondas interfiere con la recepcion de
la television.

Luz del horno tenue.

Acumulacion de vapor sobre la puerta; salida de
aire caliente por las aberturas de ventilacion.

El horno se puso en funcionamiento sin alimentos
en su interior.

El horno no se pone en funcionamiento.

El horno no calienta.

El plato giratorio hace ruido durante el
funcionamiento del microondas.

Salen chispas del microondas.

H Hotpoint
ARISTON

Causa posible/Solucion

La recepcion de radio y television puede sufrir
interferencias durante el funcionamiento del horno
microondas. La interferencia del horno microondas
es similar a la de otros electrodomésticos (batidoras,
aspiradoras, ventiladores). Es normal.

Durante la cocciéon por microondas a baja potencia, la
luz del horno puede bajar de intensidad. Es normal.

Durante la coccion, es posible que se desprenda
vapor de los alimentos. En su mayor parte el vapor
saldré por las aberturas de ventilacion. Pero en parte
puede acumularse sobre superficies frias, como la
puerta del horno. Es normal.

Esta prohibido hacer funcionar el horno sin alimentos
en su interior. Esto es muy peligroso.

El cable de alimentacion no esta bien conectado a la
toma eléctrica.

Desconectarlo. Esperar 10 segundos y volver a
conectarlo.

Fusible quemado o disyuntor disparado.

Cambiar el fusible o restablecerel disyuntor (las
reparaciones son tarea del personal profesional de la
empresa).

Problema con la toma eléctrica.

Probar la toma eléctrica con otros aparatos.

La puerta no esta bien cerrada.
Cerrar bien la puerta.

Rodillo sucio sobre el fondo del horno.
Leer las instrucciones de “Mantenimiento del
microondas” para limpiar las partes sucias.

Limpie el horno a fondo y elimine cualquier resto de
grasas, comida y similares. Asegurese de que no haya
ningun objeto metalico cerca del microondas. No coloque
nunca dentro ni en el estante ningun objeto metalico.

No utilice nunca el horno en vacio.




Asistencia H Hotpoint
ARISTON

! No llame nunca a técnicos no autorizados. a
Comunique:

e FEltipo de anomalia;
e Elmodelo de la maquina (Mod.)
e Elndmero de serie (S/N)

Esta informacion se encuentra en la placa de caracteristicas colocada en el aparato.

Indesit Company S.p.A
Viale Aristide Merloni, 47 60044 Fabriano (AN) Italy
www.indesitcompany.com

59



60



Instrucoes para a

utl | iza 50 FORNO MICRO-ONDAS

IT FR ES

[taliano, 1 Francais, 21

Portugués, 61 Nederlands, 81 Deutsch, 101

Espanol, 41

RS PL EN

Pycckun, 121 Polski, 141 English, 161

MWK 222.1 X/HA

H Hotpoint
ARISTON

Indice
Instalacéo, 62-66

Instalacao e ligagéo

Mobiliario de encastrar

Prepare o armario

Instale o forno

Instalacao do prato rotativo

Descricao do aparelho, 67
Vista de conjunto
Nomes das pecas e acessorios do forno

Inicio e utilizacao, 68-70
Instrugdes de funcionamento

Instrucoes de seguranca importantes, 71-74
Utensilios, 75-76

Test Utensile

Materiali che € possibile utilizzare nel forno a microonde

Materiali da evitare nel forno a microonde

Manutencao e cuidados, 77
Limpeza

Anomalias e soluc¢oées, 78

Assisténcia, 79




Instalacao

! Leia estas instrucdes atentamente antes de utilizar o
forno micro-ondas e guarde-as cuidadosamente.

Se seguir as instrugdes, o forno ira funcionar
corretamente ao longo de muitos anos.

! GUARDE AS INSTRUGOES CUIDADOSAMENTE

PRECAUQ@ES PARA EVITAR A POSSIVEL
EXPOSICAO A ENERGIA DE MICRO-ONDAS
EXCESSIVA

a)

N&o tente utilizar o micro-ondas com a porta aberta,
uma vez que isto pode resultar numa exposicao
prejudicial & energia de micro-ondas. E importante
que nao tente partir ou adulterar os interbloqueios de
seguranca.

N&o cologque qualquer objeto entre a parede frontal
do forno e a porta nem permita a acumulagéo de
sujidade ou residuos de produtos de limpeza nas
superficies vedantes.

AVISO: Caso a porta ou os vedantes da porta estejam
danificados, o forno nao deve ser utilizado até que
tenha sido reparado por um técnico qualificado.

AVISO: Certifique-se que o aparelho esta desliga-
do antes de substituir a lampada para evitar a
possibilidade de choque elétrico.

Os componentes acessiveis podem ficar quentes
durante a utilizagdo. As criangas pequenas devem
ser mantidas afastadas.

Nao deve ser utilizado um aparelho de limpeza a
vapor.

Nao utilize produtos abrasivos agressivos ou
raspadores metalicos afiados para limpar o vidro
da porta do forno ja que estes podem arranhar a
superficie, 0 que pode resultar na quebra do vidro.
Este equipamento pode ser utilizado por criancas
com idade a partir de 8 anos e por pessoas com
deficiéncias fisicas, sensoriais ou mentais, ou ainda
com pouca experiéncia e conhecimentos, caso-
tenham supervisdo ou recebam instrucoes
relativas a utilizagéo do equipamento de forma
segura, de modo a compreenderam 0s perigos
inerentes. As criangas nao podem brincar com o
equipamento. A limpeza e manutencao do equipa-
mento nao devem ser feitas por criangas sem
superviséo.

ADENDA
Se 0 aparelho nao for mantido em boas condi¢des de
limpeza, a superficie pode ficar degradada e afetar a

duracao do aparelho ou provocar uma situagéo perigosa.

H Hotpoint
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Instalacao e ligacao

1. Este aparelho foi concebido apenas para uso
doméstico.

2. Este forno foi concebido apenas para uso
encastrado. Nao foi concebido para uso em
bancadas ou dentro de armarios.

3. Cumpra as instrucdes especiais de instalacéo.

4. O aparelho pode ser instalado num armario de
parede com 60 cm de largura (pelo menos 55 cm de
profundidade e a 85 cm do chao).

5. O aparelho esta equipado com uma ficha e s6 deve
ser ligado a uma tomada com uma ligagéo a terra
adequada.

6. Atensao deve corresponder a tensao especificada na
placa de identificacéo.

7. Ainstalacdo da tomada e a substituicdo do cabo s6
devem ser efetuadas por um eletricista qualificado.
Se a tomada néo ficar acessivel apds a instalagcao, no
local da instalagcao deve ser colocado um dispositivo
de desligamento com uma folga de contacto de pelo
menos 3 mm.

8. Nao devem ser usados adaptadores, fichas multiplas
ou extensdes. A sobrecarga pode resultar em risco
de incéndio.

A superficie acessivel pode aquecer
durante o funcionamento..

Antes de executar a instalacao, por favor
leia o manual.

Nota
Ligacao elétrica

O forno esta equipado com uma ficha e s6 deve ser
ligado a uma tomada com uma ligagéao a terra adequada.
De acordo com as regulamentagdes adequadas, a
instalacao da tomada e a ligacao do cabo sé devem ser
efetuadas por um eletricista qualificado.

Se a tomada néo ficar acessivel apds a instalagao, no
local da instalagao deve ser colocado um dispositivo de
isolamento com uma folga de contacto de pelo menos 3
mm.




A. Mobiliario de encastrar

O armario de encastrar nao devera ter uma parede
traseira atras do aparelho.

A altura minima de instalagcéo é de 85 cm.

Nao cubra as saidas de ventilagéo e pontos de entrada
de ar.
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Instalacao

B. Prepare o armario.
PT

1. Leia as instrucdes no MODELO DO FUNDO DO ARMARIO, coloque o modelo no ultimo plano do armério.

PARAFUSO A E g

SUPORTE 25:;&;

 m— LINHA CENTRAL

[Pl

2. Faga marcas no plano de fundo do armario de acordo com as marcas “a” do modelo.

PARAFUSO A

T
o / SUPORTE

3. Retire 0 MODELO DO FUNDO DO ARMARIO e fixe os SUPORTES DO FUNDO com o PARAFUSO A.
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C. Instale o forno

Pz N
Iy
= i SUPORTE
®) . . 47'7
0 |L— g e 4
h\g%/ | ]

4. Instale o forno no armario.

Certifique-se de que a parte posterior do forno esta bloqueada com o suporte.
* Nao prenda nem dobre o cabo.

5. Abra a porta, fixe o forno ao armario com o PARAFUSO B no ORIFICIO DE INSTALA(;AO do KIT DE AJUSTE.
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Instalacao

Especificacoes

Modelo:

MWK 222.1 X/HA

Tensdo nominal: 230V~50Hz
Poténcia npmmal de 1450W

entrada (micro-ondas):

Po’tenma. nominal de 900W

saida (micro-ondas):

Poténcia np@nal de 1000W

entrada (grill):

Capacidade do forno: [ 25L

Didmetro do prato: 2 315mm
Dimensdes externas: 594x410x388mm

Peso liquido:

Aprox. 19.7 kg

C€

O aparelho esta em confor-
midade com as directivas da
Comunidade Economica
Europeia:

2006/95/EEC de 12/12/06
(Baixa tensao) e alteragdes
subsequentes 2004/108/E-
EC de 15/12/04 (Compatibili-
dade Electromagnética) e
alteracdes subsequentes
93/68/EEC de 22/07/93 e
alteracdes subsequentes
2012/19/EEC e alteracbes
subsequentes.1275/2008
pendentes/a n&o vigorar.

Instalacao do prato rotativo

a) Nunca coloque o tabuleiro de vidro ao contrario.
O tabuleiro de vidro deve mover-se sempre
livremente.

b) O tabuleiro de vidro e o anel rotativo devem ser
sempre utilizados durante a cozedura.

c) Todos os alimentos e recipientes devem ser
colocados sobre o tabuleiro para cozedura.

d) Se o tabuleiro de esmalte rachar ou partir, contacte o
centro de assisténcia autorizado mais proximo.

Cubo (lado inferior)

Tabuleiro —
de vidro

Eixo do
prato rotativo

Conjunto do anel rotativo

66



Descricao do aparelho

Vista de conjunto

Nomes das pecas e acessorios do forno

Remova o forno e todos os materiais da embalagem e

cavidade do forno.

O forno vem equipado com 0s seguintes acessorios:

Tabuleiro de vidro

1

Conjunto do anel rotativo 1

Manual de instrugdes

G

interface do utilizador

1

H Hotpoint
ARISTON

A) Painel de controlo

B) Eixo do prato rotativo

C) Conjunto do anel rotativo
D) Tabuleiro de vidro

E) Janela de observacéo

F) Conjunto da porta

G) Sistema de interbloqueio de seguranga

A

Tabuleiro de

Grill (apenas

para série
\ \ Y, com Girill)

o -

- I%s |
=l e
sToP| o1
—
8 x,"\.:u 9

L]

1) Micro-ondas
2) Descongelar
3) Grelhador/Combi
4) Menu automatico
5) Parar/Limpar

6) Relogio

7) Ok/Iniciar

8) Hora (-)

9. Bot&o de abertura
da porta oito (+)
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Inicio e utilizacao

Instrucoes de funcionamento

Este forno micro-ondas utiliza um controlo eletronico
moderno para ajustar os parametros para uma melhor
cozedura.

1.Configuracéao do relégio

Quando o micro-ondas ¢ ligado a corrente, “0:00” fica
intermitente e soa uma vez um aviso sonoro.

1) Pressione @ ” uma vez. Surge “00:00".

2) Rode @ para ajustar os numeros das horas entre
0-23 (24 horas).

3) Pressione @ ", 0snumeros dos minutos ficam
intermitentes.

4) Rode @ para ajustar os nimeros dos minutos
entre 0-59 (24 horas).

5) Pressione “\_¥’ para terminar a configuragéo
do relogio. “2” fica intermitente.

Nota:
1) Se o reldgio ndo estiver configurado, nao ira
funcionar quando estiver ligado.
2) Durante o processo de configuragéo do relégio,
se pressionar “STOP ", o forno ira regressar
automaticamente ao estado anterior.

2. Cozedura no micro-ondas
NAAS
Pressione “saar” 0 LED ira apresentar “900”.
. (NN, «
Pressione “@2” algumas vezes ou rode

” para escolher a poténcia que pretende e seréo
apresentadas as mensagens “900”, “720”, “450”, “270”
ou “90” cada vez que pressionar.

Em seguida, pressione “START ” para confirmar e rode

“ 4" para configurar o tempo de 0:05 a 95:00. Pressione
“START ” novamente para iniciar a cozedura.

Exemplo:

Se quiser utilizar 720W da poténcia do micro-ondas
durante 20 minutos, pode utilizar o forno de acordo com
0S seguintes passos.

H ‘AW ” ~
1) Pressione “¥%” uma vez, o ecra apresenta
“900”.

NAN
2) Pressione “S%%” novamente ou rode @

para escolher a poténcia de 720W.

3) Pressione “START ” para confirmar; no ecra surge
‘720",

H Hotpoint
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4) Rode @ para ajustar o tempo de cozedura até que
o forno apresente “20:00”.

5) Pressione “START ” para iniciar a cozedura.
Nota:

As quantidades de passos para o ajuste de tempo do
interruptor de codificacéo sdo as seguintes:

0---1 min. 5 segundos
1---5 min. 10 segundos
5---10 min. 30 segundos
10---30 min. 1 minuto
30---95 min. 5 minutos
Pedido de Visor |Micro-ondas|
instru¢des do Ligar Adequado para
teclado do MO
1 900 900 W  [Descongelar ali
mentos delicados
2 720 720 W Descongelar e
continuar a
cozinhar
3 450 450 W Cozinhar carne
e aquecer ali
mentos delicados
4 270 270 W |Aquecer e
cozinhar alimentos
5 90 90 W Aquecer liquidos

3. Grill ou Combi Cozedura
PPN | AN
B e -
Pressione “ %% o LED ira apresentar “G”.
Pressione * |§|’w‘| algumas vezes ou rode

W

“ \%” para escolher a poténcia que pretende e seréo
apresentadas as mensagens “G”, "C-1”, “C-2”, cada vez
que pressionar.

Em seguida, pressione “START” para confirmar e rode

“

” para configurar o tempo de 0:05 a 95:00.
Pressione “START” novamente para iniciar a
cozedura.

Exemplo:

Se pretender utilizar 55% da poténcia do micro-ondas e
45% da poténcia do grill (C-1) durante 10 minutos, pode
utilizar o forno da seguinte forma:

H 13 SN | AN ” ~ 1 ”
1) Pressione |w| | uma vez, o ecra apresenta “G”.
A d
PN | AN @
2) Prima |%| | novamente ou rode “ \.}” para

escolher o modo combi. 1 € o ecra apresenta “C-1".
Acendem-se 0s icones do grill e do micro-ondas.
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3) Pressione “START ” para confirmar.

4) Rode @ para ajustar o tempo de cozedura até que
o forno apresente “10:00”.

5) Pressione “START” para iniciar a cozedura.

“Grill/lCombi.”
Instrucoes dos | Visor
botées Ordem

Poténcia do | Poténcia
micro-ondas do Grill

1 G 0% 100%
2 C-1 55% 45%
3 C-2 36% 64%

Nota: Quando for atingida metade do tempo do grill,

o forno apita duas vezes, o que é normal. Para um
melhor resultado do grill, vire os alimentos, feche a porta
e pressione “START ” para continuar a cozinhar.

Caso nao execute nenhuma agao, o forno ira continuar a
funcionar.

4. Inicio rapido

no modo de espera, rode @ para a esquerda para
definir o tempo de cozedura com poténcia de micro-
ondas a 100% e prima “START” para iniciar a coze
dura.

5. Descongelacao por peso

1) Pressione “ ¢ ﬁ uma vez. Acendem-se 0s

icones do micro-ondas e da descongelagéo.

2) Rode @ para seleccionar o peso dos alimentos
(100 a 2000 g).

3) Pressione “START ” para iniciar a descongelacao.
O icone de descongelacao fica intermitente.

6. Menu Auto

1) Pressione “ ” para definir a funcao

do menu auto. Rode “ \!” para a direita ou prima
“Auto” algumas vezes para escolher outro

menu. Sera apresentada a indicacao “A-1" a “A-
8” e 0 icone do micro-ondas, “Auto” e o alimento
seleccionado acendem-se no ecra.

2) Pressione “START” para confirmar.

3) Rode @ para escolher o peso predefinido.

Consulte a “tabela de menus”.

4) Pressione “START " para iniciar a cozedura.

Exemplo :
Se pretender utilizar o “ ” para cozinhar peixe
com 350 g:

1) Pressione “ ” até aparecer a indicacao “A=-6".

2) Pressione “START” para confirmar.

3) Rode @ para seleccionar o peso até aparecer o
valor “350”.

4) Pressione “START” para iniciar a cozedura.

Tabela menu Auto:

Menu Peso Visor | Tempo
A-1 200 g 200 1'20”
Pizza 400 g 400 2'30”
250 g 250 400"
A2 350 350 | 530
Carne g
450 g 450 650"
200 g 200 2’50”
A3 300 300 | 4107
Vegetais 9
400 g 400 530"
5049
(com 450 ml 50 17°00”
A-4 de agua fria
Massa 100 g
(com 800 ml de 100 20°00”
agua fria)
200 g 200 4'40”
A5 4 4 7'30”
Batatas 009 00 30
600 g 600 9'10”
250 g 250 4'20”
A-6 s
. 350 g 350 6’00
Peixe
450 g 450 730"
1 chavenas (120 ml) 1 1°00”
A-7 p
2 chavenas (240 ml 2 1’50”
Bebidas - ( )
3 chavenas (360 ml) 3 2'40”
A-8 50 g 50 120"
Pipocas 100 g 100 | 21107
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Inicio e utilizacao

7. Cozedura multifasica

Pode configurar no maximo duas fases. Se uma das
fases for a descongelagao, devera ser configurada como
primeira fase. O aviso sonoro soa uma vez no final de
cada fase e comeca a fase seguinte.

Nota: O menu Auto nao podem ser definidos como
uma das fases.

Exemplo:

Para descongelar 200 g de alimentos e cozinhar com a
poténcia do micro-ondas a “720”"W durante 7 minutos,
defina 0 programa da seguinte forma:

1) Prima“ ¢ £ ” uma vez. Acendem-se os icones
do micro-ondas e da descongelacao.

2) Rode @ para seleccionar o peso do alimento até
aparecer o valor “200”.

3) Prima“3%g". O LED apresentara “900” e o icone do
micro-ondas acender-se-a.

4) Prima “%" repetidamente ou rode @ até
aparecer “720".

5) Pressione “START” para confirmar;

6) Rode @ para ajustar o tempo de cozedura para 7
minutos;

7) Prima “START ” para iniciar a cozedura. O aviso
SONOro soa Uma vez para a primeira secgao, sendo
efectuada a contagem decrescente do tempo de
descongelacao. O aviso sonoro novamente antes de
iniciar a segunda cozedura. Depois de concluida a
cozedura multissecgdes, 0 aviso sonoro soa Cinco
vezes.

8. Funcao de verificacao

1) No modo de cozedura em micro-ondas, grill e
combinado, prima % A poténcia actual &
apresentada durante 3 segundos. Apds 3 segundos,
o forno regressara ao modo anterior.

H 113 A ”» i
2) Durante a cozedura, pressione .+ para verificar
o tempo. Seréa apresentado por 3 segundos.

I
9. Funcéo de bloqueio para criancas

Bloqueio:

No estado de espera, pressione “STOP” durante 3
segundos, ouvira um “bip” longo que indica a ativacao
do blogueio para criangas e o indicador “T=O” acende
-se. O LED mostrara o tempo atualou £ 2 2 3.

Desbloqueio:

No estado de bloqueio, pressione “STOP” durante 3
segundos, ouvira um “bip” longo que indica a desati
vagao do blogueio € o indicador «x=0” desaparece.
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Instrucoes de seguranca

importantes

AVISO

Para reduzir o risco de incéndio, choque
elétrico, lesbes pessoais ou exposicao a
energia de micro -ondas excessiva ao
utilizar o aparelho, siga as precaucoes
basicas, incluindo o seguinte:

1. Aviso: Os liquidos e outros alimentos
nao devem ser aquecidos em
recipientes fechados, uma vez que
podem explodir.

2. Aviso: Nenhuma outra pessoa que
nao um técnico qualificado deve
executar qualquer servico ou
reparacao que envolva a remocao da
cobertura que protege contra a
exposicao a energia de micro -ondas.

3. Aviso: As  criangas s6 devem utilizar o
forno sob supervisao e devem -lhes
ser fornecidas instrucées adequadas
para que possam utilizar o forno de
forma segura e compreender os
perigos de um uso improprio.

4. Aviso: Quando o aparelho é utilizado
no modo combinado, as criangas
devem utilizar o forno apenas sob a
supervisao de um adulto devido as
altas temperaturas geradas. (apenas
a série com grill)

5. Utilize apenas utensi lios adequados
para uso em fornos micro -ondas.

6. O forno deve ser limpo regularmente
e os residu os de alimentos devem ser
removidos.

7. Leia e siga as “PRECAUCOES PARA
EVITAR A POSSIVEL EXPOSICAO A
ENERGIA DE MICRO - ONDAS
EXCESSIVA”.

8.

10.
11.

12.

14. Os

15.

16.

H Hotpoint
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Ao aquecer comida em recipientes de

plastico ou papel, preste atencao ao

forno devido a possibilidade de
ignicao.

Caso observe fumo, desligue o

aparelho no botdo ou na tomada e
mantenha a porta fechada para
extinguir eventuais chamas.

Nao cozinhe demasiadoos  alimentos.

Nao utilize a cavidade do forno para
armazenamento. Nao guarde
alimentos, tais como pao, bolachas
ou outros, dentro do forno.

Remova os fios de arame e pegas
de metal dos recipientes/sacos de
papel ou plastico antes de os colocar
no forno.

.Instale ou coloque o forno apenas de

acordo com as
instalacao fornecidas.

instrucbes de

OVOS COM casca ou ovos cozidos
inteiros nao devem ser aquecidos no
micro-ondas pois podem explodir,
mesmo apos terminar o
aquecimento no micro -ondas.

Utilize o aparelho apenas para os
usos designados, tal como descrito
no manual. Nao utilize quimicos
corrosivos ou vapores no aparelho.
Este forno foi especialmente
concebido para aquecer. Nao foi
concebido para uso industrial ou em
laboratoério.

Se o cabo de alimentagao estiver
danificado, deve ser substituido pelo
fabricante, agente ou outro individuo
qualificado, para evitar perigos.

17.Nao guarde nem utilize este

aparelho no exterior.
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Instrucoes de seguranca
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18.

19.

20.

21.

22.

23.

Nao utilize o forno junto a agua,
numa cave himida ou junto a uma
piscina.

A temperatura das superfi cies
acessiveis pode ser elevada quando
o aparelho esta em
As superficies podem aquecer
durante o uso. Mantenha o cabo
afastado das superficies quentes e
nao cubra o forno.

Nao deixe o cabo pendurado no
rebordo da mesa ou bancada.

Caso o forno ndo seja mantido em
boas condi¢cdes de limpeza, a
superficie pode deteriorar -se e afetar
negativamente a vida util do
aparelho, podendo resultar numa
situacao perigosa.

O conteudo dos biberdes e frascos
de comida para bebé deve ser
agitado e a temperatura deve ser
verificada antes do consumo, para
evitar queimaduras.

O aquecimento de bebidas com
micro-ondas pode resultar numa
ebulicao eruptiva retardada, por isso,
deve manusear o recipiente com
cuidado.

24. O aparelho nao foi concebido para

ser utilizado por pessoas (incluindo
criancas) com capaci dades fisicas,
sensoriais ou mentais reduzidas, ou

falta de experiéncia e conhecimento,
exceto se forem supervisionadas ou
receberem instrucdes em relacao ao

uso do aparelho por parte de uma

pessoa responsavel pela sua
seguranca.
25.As criancas devem ser

supervisionadas para garantir que
nao brincam com o aparelho.

funcionamento.

26.

27.

28.

29.

30.

31.

32.

33.

O forno micro “ondas nao deve ser
colocado num armario, exceto se
tiver sido testado num armario.

Os aparelhos nao se destinam a ser
operados por meio de um
temporizador externo ou sistem a de
controlo remoto separado.

A superfi cie da gaveta de
armazenamento pode aquecer.

Durante a utilizacao o aparelho fica
quente. Deve ter o cuidado de evitar
tocar nos elementos de aquecimento
no interior do forno.

Utilizar apenas o sensord e
temperatura recomendado para este
forno (para fornos fornecidos com a
possibilidade de utilizar um sensor
de temperatura).

Durante o primeiro uso, podera

sentir um cheiro estranho devido aos
Oleos de producao que protegem
certos componentes.

Mantenha o aparelho e o
correspo ndente cabo de ligagao
fora do alcance de criancas menores
de 8 anos.

Este equipamento destina -se a ser
utilizadoem aplicacbes domésticas
e similares, tais como:

— areas de cozinha e de pessoal em
lojas,  escritorios e outros
ambientes de trabalho ;

- por clientes em hotéis, motéis e
noutros ambientes do tipo
residencial; — quintas;

- quartos de hospedes e outros
ambientes do mesmo género.
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Instrucoes de seguranca
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34. AVISO: O aparelho e as suas pecas

acessiveis podem aquecer durante
a sua utilizacdo. Devem  ser
tomados cuidados para evitar tocar
nas resisténcias de aquecimento.
Criancas menores de 8 anos de
idade devem ser mantidas longe, a
menos que sejam continuamente
supervisionadas.

LEIA CUIDADOSAMENTE E GUARDE PARA REFERENCIA FUTURA
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Instrucoes de seguranca

importantes

PERIGO

Perigo de choque elétrico.
Ao tocar alguns componentes internos corre risco de
lesBes pessoais ou morte. Nao desmonte o aparelho.

AVISO

Perigo de choque elétrico.

O uso improprio das ligagdes a terra pode resultar em
choque elétrico. Nao ligue o aparelho a tomada antes de
este estar corretamente instalado e ligado a terra.

O aparelho deve ser ligado a terra. Em caso de curto
circuito, a ligagéao a terra reduz o risco de choque elétrico
fornecendo um cabo de escape para a corrente elétrica.
O aparelho esta equipado com um cabo com ficha e
cabo de ligacao a terra.

A ficha deve ser ligada a uma tomada corretamente
instalada e ligada a terra.

Contacte um eletricista ou técnico qualificado caso nao
compreenda completamente as instrucdes de ligagao a
terra ou se tiver duvidas se o aparelho esta corretamente
ligado a terra. Caso seja necessario utilizar um cabo de
extensao, utilize apenas um cabo com 3 fios.

1) E fornecido um cabo curto para reduzir a
possibilidade de que se enrole ou que se possa
tropecar num cabo comprido.

2) Caso seja utilizado um cabo comprido ou extensao:
1) A classificagéo elétrica do cabo ou extensao deve

ser pelo menos igual a classificagcao elétrica do
aparelho.

2) O cabo de extensao deve ser um cabo com
ligacdo a terra de 3 fios.

3) O cabo comprido deve ser disposto de forma
a n&o ficar pendurado no rebordo da mesa ou
bancada, permitindo que as criangas puxem o
cabo ou que seja puxado acidentalmente.

ATENCAO

Perigo de les6es

Nenhuma outra pessoa que nao um técnico qualificado
deve executar qualquer servico ou reparacao que
envolva a remogao da cobertura que protege contra a
exposicao a energia de micro-ondas.

Eliminacao

Eliminacao do material de embalagem: obedeca as
regras locais, de maneira que as embalagens possam
ser reutilizadas.

A directiva Europeia 2012/19/CE relativa aos residuos
de equipamentos eléctricos e electronicos (REEE)
prevé que os electrodomésticos ndo devem ser
eliminados no normal fluxo dos residuos solidos
urbanos. Os aparelhos ndo mais utilizados devem

ser recolhidos separadamente para optimizar a taxa
de recuperacéo e reciclagem dos materiais que os
compdem e impedir potenciais danos a saude e ao
meio ambiente. O simbolo da lixeira cancelada esta
indicado em todos os produtos para lembrar o dever
de colecta selectiva.

Para maiores informagdes sobre a correcta
eliminacdo dos electrodomésticos, 0s proprietarios
poderao contactar o servico de colecta publico ou 0s
revendedores.
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Utensilios

Consulte as instrucoes em “Materiais que pode utilizar no

M Hotpoint

ARISTON

Teste de utensilios:

forno micro-ondas e materiais a evitar.”

Alguns utensilios ndo metélicos podem nao ser seguros
para uso no micro-ondas. Em caso de duvida, teste o
utensilio seguindo o procedimento abaixo.

1) Encha um recipiente para micro-ondas com 1 copo

dentro do mesmo.
2) Cozinhe na poténcia maxima durante 1 minuto.
3) Toque com cuidado no utensilio. Se este estiver
quente, n&o o utilize para cozinhar no micro-ondas.
4) Nao exceda 1 minuto de tempo de cozedura.

Materiais que pode utilizar no forno micro-ondas

de agua fria (250 ml) e cologue o utensilio em questéao

Utensilios

Notas

Folha de aluminio

Apenas para protecéo. Pode ser utilizada uma pequena quantidade para cobrir pecas de
carne pouco espessas para evitar que cozinhem demasiado. Se a folha de aluminio estiver
demasiado perto das paredes do forno, pode produzir centelhas. A folha deve estar pelo
menos 2,5 cm afastada das paredes do forno.

Prato para dourar

Siga as instrugdes do fabricante. O fundo do prato para dourar deve estar pelo menos
5 mm acima do prato rotativo. O uso incorreto pode fazer com que o prato rotativo quebre.

Pratos

Apenas pelicula adequada para micro-ondas. Siga as instru¢des do fabricante. Nao utilize
pratos rachados ou com falhas.

Frascos de vidro

Remova sempre a tampa. Utilize apenas para aquecer os alimentos ligeiramente. A maior
parte dos frascos de vidro nao sao resistentes ao calor e podem partir-se.

Loiga de vidro

Utilize apenas loica de vidro resistente ao calor. Assegure-se de que nao existem rebordos
em metal. Nao utilize pratos rachados ou com falhas.

Sacos para cozinhar
alimentos

Siga as instrugdes do fabricante. Nao feche com o fio de arame.
Faca pequenos furos para deixar sair o vapor.

Copos € pratos de papel

Utilize apenas para cozinhar/aquecer durante pouco tempo.
N&o deixe o forno sem supervisdo durante a cozedura.

Toalhas de papel

Utilize para cobrir os alimentos para requentar os alimentos e absorver a gordura. Utilize
com supervisao e apenas durante pouco tempo.

Papel vegetal

Utilize como cobertura para evitar salpicos ou para cobrir alimentos cozinhados a vapor.

Plastico

Apenas pelicula adequada para micro-ondas. Siga as instru¢des do fabricante.

Deve possuir a indicacao “Adequado para micro-ondas”. Alguns recipientes de plastico
amolecem quando os alimentos aquecem. Os “sacos para fervura” € sacos de plastico
fechados hermeticamente devem ser cortados, perfurados ou ventilados tal como indicado
na embalagem.

Peliculade plastico

Apenas pelicula adequada para micro-ondas. Utilize para cobrir os alimentos durante a
cozedura para reter os liquidos. A pelicula ndo deve estar em contacto com os alimentos.

Termdmetros

Apenas termdmetros adequados para micro-ondas (termdmetros para carne e doces).

Papel encerado

Utilize como cobertura para evitar salpicos e reter os liquidos.
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Utensilios

Materiais a evitar no forno micro-ondas

Utensilios

Notas

Tabuleiro de aluminio

Podem produzir centelhas. Transfira os alimentos para um prato adequado para micro-
ondas.

Recipientes de cartdo
com pega em metal

Podem produzir centelhas.
Transfira os alimentos para um prato adequado para micro-ondas.

Utensilios de metal ou
com partes em metal

O metal protege os alimentos da energia de micro-ondas.
As pecas em metal podem produzir centelhas.

Fios de arame

Podem produzir centelhas e causar um incéndio dentro do forno.

Sacos de papel

Podem causar um incéndio dentro do forno.

Esferovite A esferovite pode derreter ou contaminar os liquidos no interior quando exposta a altas
temperaturas.
Madeira A madeira seca quando utilizada no micro-ondas e pode partir ou rachar.
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Manutencao e cuidados

Limpeza

Desligue o aparelho da tomada.

1.

2.

Limpe o interior do forno apds 0 uso com um pano
ligeiramente humido.

Limpe os acessorios normalmente com agua e
detergente.

A estrutura e vedante da porta e as pecas
circundantes devem ser limpas cuidadosamente com
um pano humido quando estiverem sujas.

Nao utilize produtos abrasivos agressivos ou
raspadores metalicos afiados para limpar o vidro

da porta do forno, ja que estes podem riscar a
superficie, 0 que pode resultar na quebra do vidro.
Sugestao de limpeza - para simplificar a limpeza das
paredes da cavidade que possam entrar em contacto
com os alimentos: coloque meio limé&o numa taca,
adicione 300 ml de agua e aqueca com a poténcia
de micro-ondas a 100% durante 10 minutos. Limpe o
forno com um pano macio e seco.

Ficha com dois pinos redondos

H Hotpoint
ARISTON
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Anomalias e solucoes

Problema

El horno microondas interfiere con la recepcion de
la television.

Luz del horno tenue.

Acumulacion de vapor sobre la puerta; salida de
aire caliente por las aberturas de ventilacion.

El horno se puso en funcionamiento sin alimentos
en su interior.

El horno no se pone en funcionamiento.

El horno no calienta.

El plato giratorio hace ruido durante el
funcionamiento del microondas.

Ha faiscas a sair do aparelho.

H Hotpoint
ARISTON

Causa posible/Solucion

La recepcion de radio y television puede sufrir
interferencias durante el funcionamiento del horno
microondas. La interferencia del horno microondas
es similar a la de otros electrodomésticos (batidoras,
aspiradoras, ventiladores). Es normal.

Durante la cocciéon por microondas a baja potencia, la
luz del horno puede bajar de intensidad. Es normal.

Durante la coccion, es posible que se desprenda
vapor de los alimentos. En su mayor parte el vapor
saldré por las aberturas de ventilacion. Pero en parte
puede acumularse sobre superficies frias, como la
puerta del horno. Es normal.

Esta prohibido hacer funcionar el horno sin alimentos
en su interior. Esto es muy peligroso.

El cable de alimentacion no esta bien conectado a la
toma eléctrica.

Desconectarlo. Esperar 10 segundos y volver a
conectarlo.

Fusible quemado o disyuntor disparado.

Cambiar el fusible o restablecer el disyuntor (las
reparaciones son tarea del personal profesional de la
empresa).

Problema con la toma eléctrica.

Probar la toma eléctrica con otros aparatos.

La puerta no esta bien cerrada..
Cerrar bien la puerta.

Rodillo sucio sobre el fondo del horno.
Leer las instrucciones de “Mantenimiento del
microondas” para limpiar las partes sucias.

Limpar o aparelho completamente; remover
quaisquer vestigios de gordura, restos de comida,
etc Certificar de que nao ha objectos de metal perto
das paredes do forno. Nunca usar objectos de
metal com a prateleira. Nunca operar com o seu
forno quando esta vazio.




Assisténcia B Hotpoint
ARISTON

! Nunca recorra a técnicos ndo autorizados. -
PT
Comunique:

e 0 tipo de avarig;
e 0 modelo da maquina (Mod.);
e 0 numero de série (S/N);

Estas ultimas informacdes encontram-se na placa de identificacédo situada no aparelho.

Indesit Company S.p.A
Viale Aristide Merloni, 47 60044 Fabriano (AN) Italy
www.indesitcompany.com
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Het installeren

! Lees deze instructies zorgvuldig door voor u uw
magnetron gaat gebruiken, en bewaar ze zorgvuldig.
Als u de instructies opvolgt, zult u vele jaren plezier
hebben van uw magnetron.

! BEWAAR DEZE INSTRUCTIES ZORGVULDIG
VOORZORGSMAATREGELEN TENEINDE
MOGELIJKE BLOOTSTELLING TE VOORKOMEN
AAN OVERMATIGE MAGNETRONENERGIE.

a) Probeer nooit de magnetron te gebruiken als de deur

open staat, aangezien u hiermee kan worden blootgesteld

aan schadelijke magnetronenergie. U dient nooit te
knoeien met de veiligheidsgrendels of deze te breken.
b) Plaats geen voorwerpen tussen de voorzijde van
de magnetron en de deur, en zorg ervoor dat er
zich geen vuil of overblijfselen van reinigingsmiddel
ophopen op de afdichtingen.
c) WAARSCHUWING: Als de deur of de afdichtingen

beschadigd zijn, mag de magnetron niet worden gebruikt

voordat hij is gerepareerd door een vakkundig persoon.

d) WAARSCHUWING: Zorg ervoor dat het apparaat is
uitgeschakeld voor u het lampje vervangt, om het
gevaar van een elektrische schok te vermijden.

€) Bereikbare onderdelen kunnen tidens gebruik heet
worden. Jonge kinderen moeten ver van het apparaat
verwijderd blijven.

fu mag geen stoomreinigers gebruiken.

g) Gebruik geen krassende, schurende schoonmaakmid-
delen of scherpe, metalen schrapers om de glazen
deur te reinigen, aangezien deze het opperviak kunnen
krassen waardoor het glas kan barsten.

h) Deze applicatie kan gebruikt worden door kinderen
vanaf acht jaren en daarboven en personen met
gereduceerde fysische, mentale capaciteiten of gebrek
aan ervaring en begrip als zij onder supervisie staan of
instructie betreffend gebruik van de applicatie gegeven
wordt op een een veilige manier en de gevaren
betreffend begrijpen. Kinderen moeten niet spelen met
de applicatie. Reiniging en onderhoud door gebruiker
moet niet gedaan worden door kinderen zonder
supervisie.

BIJLAGE

Als het apparaat niet goed schoon wordt gehouden zou
het opperviak ervan kunnen worden beschadigd en de
levensduur van het apparaat negatief kunnen worden
beinvioed waardoor er gevaarlijke situaties zouden
kunnen ontstaan.

Installatie en aansluiting

1. Dit apparaat is alleen geschikt voor huishoudelijk gebruik.

2. Dit apparaat is alleen geschikt voor inbouw gebruik.

Het is niet geschikt voor plaatsing op aanrecht of tafel

of in een keukenkastje.

w
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. Volg a.u.b. de speciale aanwijzingen voor installatie.

Het apparaat kan worden geinstalleerd in een op de
wand gemonteerd keukenmeubel van 60 cm breed
(minstens 55 cm diep en 85 cm van de vioer vandaan).

Het apparaat beschikt over een stekker en mag alleen
worden aangesloten op een correct geinstalleerd en
geaard stopcontact.

Het voltage van het lichtnet moet overeenkomen met
het voltage van het typeplaatje.

Het stopcontact moet geinstalleerd zijn en het snoer
mag alleen worden vervangen door een erkende
elektricien. Als u na de installatie niet meer bij de stekker
kunt komen, moet u een mechanisme installeren dat alle
polen uitschakelt die op de installatie aanwezig zijn, met
een opening tussen de polen van minstens 3 mm.

U mag geen adapters, multistekkerdozen en
verlengsnoeren gebruiken. Overbelasting kan brand
veroorzaken.

Het toegankelijke opperviak kan heet
worden tijidens de werking.

Lees deze handleiding a.u.b. goed door
voor u de installatie uitvoert

N.B.

Elektrische aansluiting

Het apparaat beschikt over een stekker en mag alleen
worden aangesloten op een correct geinstalleerd en
geaard stopcontact. In overeenstemming met de
geldende normen mag het stopcontact alleen door een
erkende elektricien geinstalleerd worden en het snoer
alleen door hem worden vervangen .

Als u na de installatie niet meer bij de stekker kunt
komen, moet u een schakelaar installeren die alle polen
uitschakelt die op de installatie aanwezig zijn, met een
opening tussen de polen van minstens 3 mm.
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A. Inbouwapparatuur

Het inbouwmeubel mag geen achterwand hebben achter
het apparaat.

De minimale installatiehoogte is 85 cm.

Bedek de ventilatie- en de luchttoevoeropeningen nooit.
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Het installeren

B. Het voorbereiden van het keukenmeubel

1. Lees de instructies van het SUABLOON VOOR BODEM KEUKENMEUBEL. Plaats het sjabloon op de bodem van het keukenmeubel.

SCHROEFA [T

: STEUN gi:;i;

— CENTRALE LIUN

@M

2. Maak enige tekens op de bodem van het meubel, in overeenstemming met de “a”’tekens van het sjabloon.

SCHROEF A

1 STEUN

3. Verwijder het SUABLOON VOOR BODEM KEUKENMEUBEL en bevestig de BODEMSTEUNEN met SCHROEF A.
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C. Installeer de magnetron

H L
il BODEM-
- | STEUNEN
o | , 1y
Q | : o %’
L\EQ__/ | ]

4. Installeer de magnetron in het keukenmeubel.

e \erzeker u ervan dat de achterkant van de magnetron is geblokkeerd met de haak.
e Val niet over het snoer en maak er geen knikken in.

Installatieopening

5. Open de deur, bevestig de magnetron in de kast m.b.v. SCHROEF B in de INSTALLATIEOPENING van het LIJSTWERK. E.
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Het installeren

Specificaties

Model:

MWK 222.1 X/HA

Nominale spanning: 230V~50Hz
Nominaal ingangsvermogen 1450W
(Magnetron):

Nominaal uitgangsvermo- 900W

gen (Magnetron):

No.m|.naal ingangsvermogen 1000W

(Grill):

Ovencapaciteit: 251
Diameter draaitafel: 2 315mm
Externe afmetingen: 594x410x388mm
Netto gewicht: Circa 19.7 kg

C€

Dit apparaat voldoet aan
de richtlijnen van de
Europese Economische
Gemeenschap:
2006/95/EEG met datum
12/12/06 (lage spanning)
en de daarop volgende
wijzigingen 2004/108/E-
EG met datum 15/12/04
(elektromagnetische
compatibiliteit) en de
daarop volgende
wijzigingen 93/68/EEG
met datum 22/07/93 en
de daarop volgende
wijzigingen 2012/19/EEG
en de daarop volgende
wijzigingen.1275/2008
modus standby/uit.

Installatie draaitafel

a) Plaats de glazen schaal nooit ondersteboven. De
glazen schaal moet nooit worden begrensd.

b) Zowel de glazen schaal als de draairing moeten altijd
worden gebruikt tijdens het koken.

c) Al het voedsel of houders moeten altijd op de glazen
schaal worden geplaatst om te koken.

d) Als de glazuren schaal barst of kapotgaat, dient u de
dichtstbijzijinde erkende servicedienst in te schakelen.

Middelpunt (onderzijde)

Glazen —
schaal ’

Schacht
voor draaitafel

Draairing
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Beschrijving van het

apparaat

Algemeen aanzicht
Namen van onderdelen en accessoires
Haal de magnetron en alle materialen uit de doos en

uit de binnenkant van de magnetron. De volgende
accessoires worden bij uw magnetron geleverd:

H Hotpoint

A) Bedieningspaneel

B) Schacht voor draaitafel
C) Draairing

D) Glazen schaal

E) Observatievenster

F) Montage deur

G) Veiligheidsgrendel systeem

A

\ p

Glazen schaal 1
Draairing 1
Gebruiksaanwijzing 1
F
R
R
E
~
G

gebruikersinterface

ARISTON

Grillrooster (alleen
voor uitvoering
met grill)

T—— = % —2

3 ———ET @

5—4— % o1 —4 6

8 ——x.@.ﬂ—— 9
]

1) Magnetron
2) Ontdooien
3) Gril/Combi
4) Auto-menu

5) Stop/wissen

6) Klok
7) OK/ Start
8) Tijd (-)

9) Deuropening knop acht (+)
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Starten en gebruik

Gebruiksaanwijzing

Deze magnetron gebruikt een moderne elektronische
regeling om uw kookparameters af te stellen op uw
kookbehoeften.

1.Instellen klok

Als de magnetron is aangesloten knippert “0:00”. De
zoemer zal een keer afgaan.

1) Druk een keer op “ (™ ¥". “00:00" verschijnt.
2) Draai aan @ om de cijfers van het uur te regelen,
de tijd moet tussen de 0--23 (24-uur) zijn.

3) Druk op @ ”, de cijfers van de minuten gaan
knipperen.

4) Draai aan @ om de cijfers van de minuten te
regelen, de tijd moet tussen de 0--59 zijn.

5) Druk op “(>_¥".“s" zal knipperen.

N.B.:
1) Als de klok niet is ingesteld, zal hij niet werken als
er geen stroom op staat.
2) Tijdens het instellen van de klok, zal de oven
automatisch naar de voorgaande status
terugkeren als u op “STOP” drukt.

2. Magnetron koken

NAAN

Druk op “%” op de LED verschijnt “900”.
“W” . .

Druk op “saar” voor de tijden of draai aan

@ om het gekozen vermogen in te stellen, en “900”,
“7207", “450 7, “270” 0 “90” zullen verschijnen elke keer
dat u drukt.

Druk dan op “START ” om te bevestigen en draai

aan “ \.0” om de kooktijd in te stellen tussen 0:05
en 95:00. Druk nogmaals op “START ” om te
beginnen met koken.

Bijvoorbeeld:

Als u 720W van het magnetron vermogen wilt gebruiken
om 20 minuten te koken, kunt u de oven als volgt
bedienen.

NAAN
1) Druk een keer op “3537.
2) Druk nogmaals op “¥%” of draai aan *“ .0
om 720W magnetron vermogen te kiezen.
3) Druk op “START” om te bevestigen, en op het

scherm verschijnt “720”.

4) Draai aan @ om de kooktijd in te stellen, totdat op
het display “20:00”verschijnt.

H Hotpoint

ARISTON

5) Druk op “START” om te starten met koken.

N.B:
de stappen voor het regelen van de tijd van de
codeerschakelaar zijn als volgt:

0---1 min. 5 seconden
1---5 min. 10 seconden
5---10 min. 30 seconden
10---30 min. 1 minuut
30---95 min. 5 minuten
MW Volgorde|Weerga | Magnetron Geschikt voor
pad-inst |vescherm| Vermogen
ructies
1 900 900 W Ontdooien van
delicaat voedsel
2 720 720 W Ontdooien en
langdurige
bereiding
3 450 450 W | Bereiden van viees
en verwarmen van
delicaat voedsel
4 270 270 W \Verwarmen en berei
den van voedsel
Verwarmen van
S 90 0 W vloeistoffen

3. Grill of Combi. Koken

Druk op “ |§|M| ” de LED toont “G”, en druk
viermaal op “ |%| | of draai aan de “ “.*” om het
gewenste vermogen te kiezen, en “G”, "C-1”", “C-2” zullen
elke keer dat u drukt verschijnen.

Druk dan op “START ” om te bevestigen en draai aan

“ 2" om de kooktijd in te stellen tussen 0:05 en 95:00.
Druk nogmaals op “START ” om te beginnen met koken.

Bijvoorbeeld:

Als u 55% van het magnetron vermogen wilt gebruiken
en 45% grill vermogen (C-1) om 10 minuten te koken,
kunt u de oven als volgt instellen:

1) Druk een keer op |§|m ” de LED toont “G”.
2) Druk nogmaals op “ |%| | ” of draai aan

“ %" om combi te kiezen. 1 modus, en op het
scherm verschijnt “C-1”. De symbolen van grill en
magnetron zullen aangaan.

3) Druk op “START ” om te bevestigen.



4) Draai aan @ om de kooktijd in te stellen, totdat op
het display “10:00"verschijnt

5) Druk op “START ” om te starten met koken.

“Grill/Combi.”
Instructies Displa Magnetron Grill
bedieningspaneel play Vermogen | Vermogen
Volgorde
1 G 0% 100%
2 C-1 55% 45%
3 C-2 36% 64%

Nota: Als de helft van de grilltijd is verstreken zal de
magnetron tweemaal zoemen. Dit is normaal. Om een
beter grillresultaat te bereiken moet u het eten omdraaien,
de deur afsluiten, en daarna op “START ” drukken

om het koken te vervolgen. Als u niets doet zal de
magnetron doorgaan met koken.

4. Snelle Start:

in de wachtstand draait u linksom aan @ om de
kooktijd in te stellen op 100% magnetron vermogen. Druk
daarna op “START” om te beginnen met koken.

5. Ontdooien op gewicht

1) Druk eenmaal op “ g ﬁ . De symbolen van

magnetron en ontdooien zullen aangaan.

2) Draai aan @ om het gewicht van het voedsel te
selecteren (van 100 g tot 2000 g).

3) Druk op “ START ” om te beginnen met ontdooien.
Het symbool van ontdooien zal gaan knipperen.

6. Auto Menu
1) Druk op “[E]J2) ” om de auto menu functie

in te stellen. Draai @ naar rechts of druk keer op
“ ” om een ander menu te selecteren.

“A-1"1/m “A-8” zullen verschijnen en het magnetron
symbool “Aute” en het gekozen gerecht zullen op het
scherm aangaan.

2) Druk op “START ” om te bevestigen.

3) Druk op @ om het vooringestelde gewicht te
kiezen. Raadpleeg de “menutabel”

4) Druk op “START ~ om te starten met koken.

Bijvoorbeeld:

Als u het “[FZ)" wil gebruiken om 350 g vis te

koken:

1) Druk op “ [FI5)” totdat “A-6” verschijnt.

2) Druk op “START” om te bevestigen.

3) Draai aan @ om het gewicht te selecteren, totdat
“350” verschijnt.

4) Druk op “ START ” om te starten met koken.

Auto menu tabel:

. Weerga
Menu Gewicht vesch grm Tiid
A-1 200 g 200 1'20”
Pizza 4009 400 2'30”
A 250¢g 250 400"
Viees 3509 350 530
450 g 450 6°50”
200 g 200 2'50”
A3 300 300 | 410
Groente 9
400 g 400 530"
50 g (met 450 ml
koud water) 50 17°00”
A-4
Pasta 100 g (met 800 ml
koud water) 100 | 20°00”
200 g 200 440"
AS 400 400 | 7730
Aardappels 9
600 g 600 910"
250 g 250 420"
A6 350 350 | 600
Fish 9
450 g 450 | 7'30”
1 koppen (120 ml), 1 1°00”
A-7
2 koppen (240 ml 2 1’50”
Dranken ppen ( )
3 koppen (360 ml) 3 240"
A-8 50¢g 50 120"
Popcorn 100 g 100 | 210’




Starten en gebruik

7. Multifasekoken

Er kunnen maximaal 2 fasen worden ingesteld. Als een
van de twee fasen ontdooien is, dan moet dit de eerste
fase zijn. De zoemer zal een keer afgaan na elke fase, en
de volgende fase zal van start gaan.

N.B.: Het auto menu kunnen niet als een van de
multifasen worden ingevoerd.

Bijvoorbeeld:

Om 200 g etenswaren te ontdooien en ze daarna 7
minuten op “720” W magnetron vermogen te koken, stelt
u het programma als volgt in:

1) Druk eenmaal op "é‘ﬁ ”. De symbolen van
magnetron en ontdooien zullen aangaan.

2) Draai aan @ om het gewicht te selecteren, totdat
“200” verschijnt.

3) Druk op “¥2”. De led zal “900” tonen en het symbool
van de magnetron zal aangaan.

4) Druk herhaaldelijk op “mas” of draai aan @ totdat
“720” verschijnt.

5) Druk op “START ” om te bevestigen;

6) 6) Draai aan @ om de kooktijd van 7 minuten te
wijzigen;

7) Druk op “START ” om het koken te starten.
De zoemer zal een keer afgaan voor de eerste fase,
daarna zal de ontdooitijd worden afgeteld. De zoemer
zal nogmaals afgaan voor de tweede kookfase. Als de
multifase kooktijd is verstreken, zal de zoemer vijfmaal
afgaan.

8. Informatie functie

1) In magnetron-, grill- en combinatiekoken modus, druk
op “Saar”. Het huidige vermogen zal 3 seconden lang
worden weergegeven. Na 3 seconden zal de oven

terugkeren naar de voorgaande modus.

2) Tijdens de kookstatus drukt u op @ om de
huidige tijd te controleren. Hij zal 3 seconden lang
verschijnen.

I
9. Veiligheidsfunctie voor kinderen

Slot:

In de wachtstand drukt u 3 seconden op

“STOP ”. U zult een lange “piep” horen die

aangeeft dat u in de kinderbeveilingsstand zit.

De “T—O” aanwijzer zal oplichten. De LED zal de huidige
tijld weergeven of £ = = 3.

Slot verlaten:

In de afgesloten stand drukt u 3 seconden op
“STOP”. U zult een lange “piep” horen die
aangeeft dat het slot is vrijgegeven.

De “==0" aanwijzer zal verdwijnen.
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Belangrijke

veiligheidsinstructies

WAARSCHUWING

Teneinde het risico van
elektrische schok,
personen of blootstelling aan
overmatige magnetronenergie te
vermijden als u het apparaat gebruikt,
dient u de fundamente le
voorzorgsmaatregelen  te  volgen,
inclusief de hieropvolgende:

brand,
verwonding van

1. Attentie: Vloeistoffen en andere
voedingsmiddelen mogen nooit in
afgesloten  verpakkingen  worden
verwarmd aangezien ze zouden
kunnen ontploffen.

2. Attentie: Het is voor eenieder behalve
een  vakkundig persoon  zeer
gevaarlijik om onderhouds - of
reparatiehandelingen uit te voeren
waardoor u de bedekking moet
verwijderen die beschermt tegen
magnetronenergie.

3. Attentie: Kinderen mogen het

apparaat alleen onder supervisie
gebruiken, tenzij ze ges chikte
instructies hebben ontvangen

waardoor zij de oven op een veilige
manier kunnen gebruiken en de
gevaren van een onjuist  gebruik
kunnen begrijpen.

4. Attentie: Aangezien in de combinatie
modus de temperaturen zeer hoog
kunnen oplopen, mag het apparaat in
dat geval door kinderen alleen
worden gebruikt onder supervisie van
een volwassene. (alleen voor de grill
serie)

5. Gebruik alleen gebruiksvoorwerpen
die geschikt zijn voor de magnetron.

H Hotpoint

6. De magnetron moet regelmatig

worden gereinigd en alle etensre sten

moeten worden verwijderd.
7. Lees en volg deze aanwijzingen:

“WVOORZORGSMAATREGELEN
TENEINDE MOGELIJKE
BLOOTSTELLING TE
VOORKOMEN".

8. Als u voedsel in plastic of papieren
verpakkingen verwarmt, dient u de
oven in de gaten te houden om te
voorkomen dat
plaatsvindt.

9. Als u rook waarneemt, moet u de
stekker van het apparaat uit het
stopcontact halen en de deur
afgesloten houden om de vlammen te
verstikken.

10. Laat het voedsel niet te lang koken.

11. Gebruik de magnetron niet om
dingen in op te bergen. Bewaar
geen brood, koekjes, enz. in de
magnetron.

12. Verwijder metalen sluitclips en
metalen handvatten van papieren of
plastic verpakkingen/zakjes, voor u
ze in de magnetron plaatst.

13. Installeer of plaats deze magnetron
alleen in overeenstemming met de
bijgevoegde installatie instructies.

14. Eieren met schaal en hele
hardgekookte eieren mogen niet in
de magnetron worden verwarmd
aangezien ze kunnen ontploffen,
zelfs nadat de verwarming met de
magnetron is beéindigd.

ARISTON

er een ontsteking
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Belangrijke

veiligheidsinstructies

15. Gebrui k het apparaat alleen voor
het gebruik dat in de handleiding is
beschreven. Gebruik geen bijtende
chemicalién of stoom in dit apparaat.
Deze magnetron is  speciaal
ontwikkeld om te verwarmen. Hij is
niet ontwikkeld voor industrieel of
laboratorium gebruik.

16. Als de elektriciteitskabel beschadigd
is, moet hij worden vervangen door
de fabrikant of door de technische
dienst of een dergelijk vakkundig
persoon, teneinde gevaar te
voorkomen.

17. Gebruik of bewaar dit apparaat niet
buitenshuis.

18. Gebruik dit apparaat niet vlakbij
water, in een vochtige kelder of
vlakbij een zwembad.

19.De temperatuur van de

toegankelijke  oppervlakken kan
zeer hoog oplopen als het apparaat
in werking is. De oppervlakken
kunnen tijdens het gebruik zeer heet
worden. Houd de elektr iciteitskabel
ver verwijderd van de hete
onderdelen en bedek geen enkel
deel van de oven.

20. Laat de kabel niet over de rand van
de tafel of het aanrecht hangen.

21. Als u de magnetron niet goed
schoon houdt zou het oppervlak
kunnen worden beschadigd. Als
gevolg zou de levensduur van het
apparaat korter kunnen worden
waardoor  gevaarlijke  situaties
zouden kunnen ontstaan.

22. De inhoud van babyflesjes en potjes
met kindervoeding moet worden
geroerd of geschud. U dient de
temperatuur te controleren voor
gebruik, om  verbranding te
voorkomen.

23.

24.

25.

26.

27.

28.

29.

30.

Het verwarmen van vloeistoffen met
de magnetron kan zorgen voor een
verlaat eruptief overkoken. U moet
dus zeer voorzichtig zijn met het
beetpakken van verpakkingen of
houders.

Dit apparaat mag niet worden
gebruikt door personen (inclusief
kinderen) met een  beperkt
lichamelijk, sensorieel of geestelijk
vermogen of met een gebrek aan
ervaring of kennis, tenzij zij onder
supervisie staan of zijn geinstrueerd
betreffende het veilige gebruik van
het apparaat door een pe rsoon die
verantwoordelijk is voor hun
veiligheid.

U moet kinderen bewaken zodat ze
niet met het apparaat kunnen
spelen.

De magnetron mag niet in een
keukenkastje =~ worden geplaatst
tenzij het in een keukenkastje is
getest.

Het apparaat is niet g eschikt om te
worden gebruikt m.b.v. een externe
timer of een los
afstandsbedieningsysteem.

Het oppervlak van de berglade kan
zeer heet worden.

Tijdens het gebruik wordt het apparaat
heet. U moet ervoor zorgen de verwar-
mingselementen in de magnetron nooit
aan te raken.

Gebruik alleen de temperatuursonde die
wordt aanbevolen voor deze magnetron
(voor magnetrons die zijn voorzien van
een inrichting voor het gebruik van een
temperatuursonde).
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31.Tijdens het eerste gebruik zult u een
bijzondere lucht waa rnemen die
vrijkomt uit de olién die zijn gebruikt
om bepaalde onderdelen te
beschermen.

32. Houd de applicatie en zijn kabel
buiten het bereik van kinderen
minder dan acht jaren oud.

33. Dit apparaat is bedoeld om te worden
gebruikt in huishoudens en gelijke
applicaties zoals:

—-personeel keuken gebieden in
winkels, kantoren en andere
werken omgevingen;

—-Door klanten en hotels, motels en
andere residentiéle soorten
omgevingen;

- boerderijen;

- bed en ontbijt soorten
omgevingen.

34, WAARSCHUWING: De applicatie
en zijn toegan kelijke onderdelen
worden heet tijdens gebruik.
Voorzichtigheid moet in acht worden
genomen om het aanraken van
verwarmende elementen te
vermijden. Kinderen minder dan
acht jaren oud moeten weg

gehouden worden tenzij
voortdurend onder supervisie
staan de.

LEES ZORGVULDIG EN BEWAAR VOOR TOEKOMSTIG GEBRUIK

93



Belangrijke

veiligheidsinstructies

GEVAAR

Gevaar voor elektrische schok.

Het aanraken van de interne onderdelen kan ernstige
persoonlijke verwondingen of de dood veroorzaken.
Neem dit apparaat niet uit elkaar .

WAARSCHUWING

Gevaar voor elektrische schok.

Een onjuist gebruik van de aarding kan een elektrische
schok als gevolg hebben. Steek de stekker van het
apparaat niet in het stopcontact totdat het correct is
geinstalleerd en geaard.

Het apparaat moet worden geaard. In het geval

van kortsluiting vermindert de aarding het risico van
elektrische schokken, doordat wordt gezorgd voor een
afvoerdraad voor de elektrische stroom. Dit apparaat is
voorzien van een kabel met een aardingsdraad en een
geaarde stekker. De stekker moet in een stopcontact
worden gestoken dat correct is geinstalleerd en geaard.

Neem contact op met een erkende elektricien of
technicus als u de aardingsinstructies niet volledig
begrijpt of als u twijfels heeft of het apparaat goed geaard
is. Als het noodzakelijk is een verlengsnoer te gebruiken,
dient u uitsluitend snoeren met 3 draden te gebruiken.

1) Bij het apparaat wordt een kort snoer geleverd om het
risico van verstrikking of struikelen te voorkomen.
2) Als men een lang snoer of een verlengsnoer gebruikt:

1) Het aangegeven vermogen van het snoer of het
verlengsnoer moet minstens net zo groot zijn als
het vermogen van het apparaat.

2) Het verlengsnoer moet van het type met 3 draden
een aarding zijn.

3) Het lange snoer moet zodanig worden geplaatst
dat het niet over het aanrecht of de tafel kan
hangen, waardoor kinderen eraan zouden kunnen
trekken of men er per ongeluk over zou kunnen
struikelen.

VOORZICHTIG

Gevaar voor persoonlijk letsel

Het is voor eenieder behalve een vakkundig persoon zeer
gevaarlijk om onderhouds- of reparatiehandelingen uit te
voeren waardoor u de bedekking moet verwijderen die
beschermt tegen de magnetronenergie.

Afvalverwijdering

e Verwijdering van het verpakkingsmateriaal:
houd u aan de plaatselijke normen, zodat het
verpakkingsmateriaal hergebruikt kan worden.

e De Europese Richtlijn 2012/19/EC over Vernietiging
van Electrische en Electronische Apparatuur (WEEE),
vereist dat oude huishoudelijke electrische apparaten
niet mogen vernietigd via de normale ongesorteerde
afvalstroom. Oude apparaten moeten apart worden
ingezameld om zo het hergebruik van de gebruikte
materialen te optimaliseren en de negatieve invioed
op de gezondheid en het milieu te reduceren. Het
symbool op het product van de “afvalcontainer met
een kruis erdoor” herinnert u aan uw verplichting, dat
wanneer u het apparaat vernietigt, het apparaat apart
moet worden ingezameld.

Consumenten moeten contact opnemen met de
locale autoriteiten voor informatie over de juiste wijze
van vernietiging van hun oude apparaat.
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Gebruiksvoorwerpen
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ARISTON

Zie de instructies betreffende “Materialen die u in de Test gebruiksvoorwerp:
magnetron kunt gebruiken of juist moet vermijden.”

1) Vul een magnetronbestendige bak met 1 kop

Er bestaan bepaalde niet-metalen gebruiksvoorwerpen koud water (250 ml), samen met het betreffende
die niet veilig zijn voor gebruik in de magnetron. Als u gebruiksvoorwerp.

twijfels heeft kunt u het betreffende voorwerp testen door 2) Laat 1 minuut lang op max. vermogen koken.
de volgende procedure te volgen. 3) Betast het gebruiksvoorwerp zorgvuldig. Als het

gebruiksvoorwerp warm is, moet u het niet voor
koken in de magnetron gebruiken.
4) Laat nooit langer dan 1 minuut koken.

Materialen die u in de magnetron kunt gebruiken

Gebruiksvoorwerpen

Opmerkingen

Aluminium folie

Alleen ter bescherming. Kleine gladde stukken kunnen worden gebruikt om smalle de-

len van vlees of gevogelte te bedekken, om overmatig koken te voorkomen. Er kan een
vonkontlading ontstaan als het folie zich te dicht bij de wanden van de magnetron bevindt.
Het folie moet minstens 2,5 cm verwijderd zijn van de wanden van de magnetron.

Braadplaat Volg de instructies van de fabrikant. De bodem van de braadplaat moet zich minstens 5mm
boven de draaitafel bevinden. Een niet correct gebruik kan ervoor zorgen dat de draaitafel
breekt.

Serviesgoed Alleen magnetronbestendig. Volg de instructies van de fabrikant. Gebruik geen gebarsten

of gebroken borden.

Glazen potten

Verwijder altijd het deksel. Gebruik alleen om voedsel lauwwarm te maken. Vaak zijn glazen
potten niet hittebestendig en kunnen ze barsten.

Glaswerk Alleen hittebestendig en magnetronbestendig glaswerk. Verzeker u ervan dat er geen
metalen versieringen aanwezig zijn. Gebruik geen gebarsten of gebroken borden.
Braadzakken Volg de instructies van de fabrikant. Sluit ze niet af met metalen sluitclips. Scheur de zak

enigszins open om te zorgen dat de stoom wordt afgevoerd.

Papieren borden en
bekers

Gebruik alleen voor snel koken/opwarmen. Laat de magnetron niet onbeheerd terwijl hij aan
het koken is.

Papieren doeken

Gebruik om voedsel af te dekken bij opwarmen of om vet te absorberen. Gebruik onder
toezicht, alleen voor zeer snel koken.

Bakpapier

Gebruik als bedekking om spetteren te voorkomen of om voedsel in te wikkelen om te
stomen.

Plastic

Alleen magnetronbestendig. Volg de instructies van de fabrikant. Moet zijn voorzien van een
aanduiding “Magnetronbestendig”. Sommige plastic verpakkingen worden zacht als het vo-
edsel erin heet wordt. Maak gaten of scheuren in “kookzakken” en goed afgesloten plastic
zakken, zoals aangegeven op de verpakking zelf.

Plastic folie

Alleen magnetronbestendig. Gebruik om voedsel te bedekken tijdens het koken, om vocht
vast te houden. Het plastic folie mag het voedsel niet aanraken.

Thermometers

Alleen magnetronbestendig (thermometers voor viees en snoepgoed).

Vetvrij papier

Gebruik als bedekking om spetteren te voorkomen en vocht vast te houden.
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Gebruiksvoorwerpen

Materialen die u niet in de magnetron mag gebruiken

Gebruiksvoorwerpen

Opmerkingen

Aluminium schaal

Puo causare la formazione di un arco elettrico. Trasferire il cibo in piatti idonei all’ utilizzo in
forni a microonde.

Voedselkarton met me-
talen handvat

Kan vonkontlading veroorzaken. Verplaats voedsel in een magnetronbestendig bord.

Metalen voorwerpen of
voorwerpen met metalen
versieringen

Metaal beschermt het voedsel tegen magnetronenergie.
Een metalen versiering kan vonkontlading veroorzaken.

Metalen sluitclips

Kunnen vonkontlading veroorzaken of brand in de magnetron.

Papieren zakjes

Kunnen brand in de magnetron veroorzaken.

Plastic schuim

Plastic schuim kan smelten of de vloeistof die zich erin bevindt verontreinigen als het aan
hoge temperaturen wordt blootgesteld.

Hout

Hout zal uitdrogen als het in de magnetron wordt gebruikt, en kan barsten of breken.
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Onderhoud en verzorging

Reinigen

Zorg ervoor het apparaat los te koppelen van het lichtnet.
1.

2.
3.

Na het gebruik dient u de binnenkant van de magnetron
te reinigen met een enigszins vochtige doek.

Reinig de accessoires gewoon in zeepwater.

Het frame van het deurtje, de afdichting en de
aangrenzende delen moeten, als ze vuil zijn,
zorgvuldig worden gereinigd met een vochtige doek.
Gebruik geen krassende, schurende
schoonmaakmiddelen of scherpe, metalen schrapers
om de glazen ovendeur te reinigen, aangezien deze
het opperviak kunnen krassen waardoor het glas kan
barsten.

Reinigingstip--Voor het eenvoudiger reinigen van de
binnenkant van de oven die in contact kan komen
met voedsel: leg een halve citroen in een bak, voeg
300 ml water toe en verwarm voor 10 minuten op
100% magnetronvermogen. Reinig de oven met een
zachte, droge doek.

Twee-pins stekker

H Hotpoint

ARISTON
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Storingen en oplossingen M Hotpoint

Probleem

Magnetron verstoort tv-ontvangst.

Gedimd ovenlicht

Opgehoopte stoom op deur, hete lucht vanuit de
luchtgaten.

De magnetron is per ongeluk gestart zonder
voedsel erin.

Magnetron kan niet worden gestart.

De magnetron verwarmt niet.

De glazen draaitafel maakt geluid als de magnetron
werkt.

Er komen vonken uit het apparaat.

ARISTON

Mogelijke oorzaak/Oplossing

e De ontvangst van radio en tv kan worden verstoord
door het gebruik van de magnetron. Dit lijkt op het
verstoren door kleine elektrische apparaten, zoals de
mixer, de stofzuiger en de elektrische ventilator. Dit is
normaal.

¢ Tijdens het koken met laag vermogen, kan het licht
van de magnetron verflauwen. Dit is normaal.

¢ Tijdens het koken kan er stoom uit het voedsel
komen. Het grootste gedeelte zal uit de luchtgaten
vrijlkomen. Een deel kan zich echter ophopen op een
koele plaats zoals de ovendeur. Dit is normaal.

* Hetis ten strengste verboden het apparaat te doen
functioneren zonder voedsel erin. Dit is erg gevaarlijk.

e De stekker zit niet goed in het stopcontact.
Haal de stekker eruit. Doe de stekker er na 10
seconden weer in.

e FEris een zekering gesprongen of de
installatieautomaat is uitgeschakeld.
Vervang zekering of reset de installatieautomaat (moet
worden gerepareerd door professionele vaklui).

e Problemen met het stopcontact.
Test het stopcontact met andere elektrische
apparaten.

e De deur is niet goed dicht.
Sluit de deur goed.

¢ De rolsteunen en de bodem van de magnetron zijn vuil.
Lees het onderdeel “Onderhoud van de magnetron”
voor u de vuile delen reinigt.

e Reinig het apparaat grondig. Verwijder eventueel
aanwezig vet, voedselresten enz. Zorg ervoor dat er
geen metalen voorwerpen dicht bij de wanden van
de magnetron zijn. Gebruik nooit metalen objecten
met het rooster. Wanneer het apparaat leeg is mag u
hem nooit gebruiken.
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Service B Hotpoint
ARISTON

! Wendt u nooit tot niet erkende monteurs.
Dit dient u door te geven:
e Het soort storing;

e Het model apparaat (Mod.)
e Het serienummer (S/N)

Deze laatste informatie bevindt zich op het typeplaatje op het apparaat.

Indesit Company S.p.A
Viale Aristide Merloni, 47 60044 Fabriano (AN) Italy
www.indesitcompany.com
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Installation

! Lesen Sie diese anleitung sorgféltig durch, bevor Sie
Ihren Mikrowellenherd benutzen, und heben Sie sie auf.
Wenn Sie die Anweisungen befolgen, wird lhnen Thr Ofen
Uber viele Jahre hinweg gute Dienste erweisen.

! BEWAHREN SIE DIESE ANLEITUNG SORGFALTIG AUF.

VORSICHTSMASSNAHMEN ZUR VERHINDERUNG
EINER MOGLICHEN EXPOSITION VON
UBERMASSIGER MIKROWELLENENERGIE

a) Versuchen Sie nicht, diesen Ofen bei offener TUr in Betrigb
zu nehmen, da dies zu einer gefahrlichen Exposition von
Mikrowellenenergie fuhren kann. Es ist wichtig, die Sicher-
heitssperren nicht zu brechen oder zu modifizieren.

b) Stellen Sie keine Objekte zwischen der Vorderseite des
Ofens und der Tur und vermeiden Sie die Ansammlung
von Verschmutzungen oder Reinigungsmittelresten an
der Oberflache der Dichtungen.

c) ACHTUNG: Wenn die TUr oder die Turdichtungen
beschadigt sind, darf der Ofen nicht gedffnet werden,
bis er von einer kompetenten Person repariert wurde.

€) ACHTUNG: Vergewissern Sie sich, dass das Gerat
ausgeschaltet ist, bevor Sie die Lampe austausc-
hen, um einen moglichen Stromschlag zu
vermeiden.

f)  Zugangliche Teile kdnnen wahrend des Betriebs
hei3 werden. Kleine Kinder miissen vom Gerat
ferngehalten werden.

g) Dampfreiniger dlrfen nicht verwendet werden.
Verwenden Sie keine aggressiven Scheuermittel
oder scharfe Metallkratzer, um die Glasscheibe
der Ofentir zu reinigen, da diese die Oberflache
zerkratzen und damit zu einem Zerbrechen des
Glases flihren kénnen.

h) Dieses Geréat kann von Kindern ab dem Alter von 8
Jahren oder mehr benutzt werden, ebenso wie von
Personen mit geminderter sensorischer oder
geistiger Fahigkeit oder fehlender Erfahrung und
Wissen , falls sie Beaufsichtigung oder Einweisung
zum sicheren Benutzen dieses Gerates bekommen
haben, und auf die entsprechenden Gefahren
hingewiesen wurden. Kinder sollen nicht mit dem
Geréat spielen. Die Reinigung und Instandhal tung
seitens des Benutzers soll nicht von Kindern ohne
Aufsicht vorgenommen werden.

ERGANZUNG

Wenn das Gerat nicht in sauberem Zustand gehalten
wird, kdnnte sich seine Oberflache zersetzen,
Auswirkungen auf seine Lebensdauer haben und zu
Gefahrensituationen fuhren.

Installation und Anschluss

1. Dieses Gerat wurde nur zur Verwendung im Haushalt
konzipiert.

H Hotpoint
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2. Dieser Ofen wurde nur fUr die Verwendung als Einbauge-
rat konzipiert. Er wurde nicht fUr die Verwendung auf der
Arbeitsplatte oder innerhalb eines Schrankes konzipiert.

3. Bitte beachten Sie die spezifische Installationsanleitung.

4. Das Gerat kann in einem 60 cm breiten Wandschrank
installiert werden (mindestens 55 cm tief und 85 cm
vom Boden entfernt).

5. Das Gerat ist mit einem Stecker ausgestattet und darf
nur an eine korrekt geerdete Steckdose angeschlos-
sen werden.

6. Die Netzspannung muss der auf dem Typenschild
angegebenen Spannung entsprechen.

7. Die Installation der Steckdose und das Austauschen
des Kabels durfen nur von einem qualifizierten Elektriker
durchgeftihrt werden. Wenn der Stecker nach der Instal-
lation nicht mehr zuganglich ist, muss am Installationss-
tandort ein allpoliges Abschaltgerat mit einem Kontakt-
abstand von mindestens 3 mm angebracht werden.

8. Adapter, Mehrwegschaltungen und Verlangerungska-
bel durfen nicht verwendet werden. Eine Uberlastung
kann ein Brandrisiko darstellen.

Die zugéangliche Oberflache kénnte
wahrend des Betriebs heil3 werden.

Bitte lesen Sie das Handbuch vor der
Installation sorgfaltig durch.

Hinweis:
Elektrischer Anschluss

Der Ofen ist mit einem Stecker ausgestattet und darf

nur an eine korrekt geerdete Steckdose angeschlossen
werden. Gemal den entsprechenden Bestimmungen darf
nur ein qualifizierter Elektriker die Steckdose installieren
und das Stromkabel austauschen.

Wenn der Stecker nach der Installation nicht mehr
zuganglich ist, muss am Installationsstandort ein allpoliger
Trennschalter mit einem Kontaktabstand von mindestens
3 mm angebracht werden.
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A. Einbaumobel

Der Einbauschrank sollte hinter dem Gerat keine
Ruckwand aufweisen.

Die Mindestinstallationshéhe betragt 85 cm.
Bedecken Sie keine Luftungsschlitze oder Lufteinlasse.
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Installation

m B. Vorbereitung des Schranks

FRONT

1. Lesen Sie die Anleitung auf der SCHRANKVORLAGE und bringen Sie die Viorlage auf der Unterseite des Schranks an.

SCHRAUBEA 11

HALTERUNG ziii;

MITTELLINIE

2. Markieren Sie die Unterseite des Schranks gemal der Vorlage mit “a”.

£

SCHRAUBE A

11

/

HALTERUNG

3. Entfernen Sie die SCHRANKVORLAGE und befestigen Sie DIE HALTERUNGEN mit SCHRAUBE A.
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C. Installation des Ofens

I | HALTER-

= UNGEN

- B
0 |L— - %,4@

h\g%/ i

4. Installieren Sie den Ofen im Schrank.

&/
|

e \ergewissern Sie sich, dass die Ruckseite des Ofens fest in der Halterung sitzt.
e Achten Sie darauf, das Stromkabel nicht zu knicken

5. Offnen Sie die Tirr. Befestigen Sie den Ofen mit SCHRAUBE B beim INSTALLATIONSLOCH des TRIM-KITS am Schrank.
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Installation

Technische Daten

Modell:

MWK 222.1 X/HA

Nennspannung: 230V~50Hz
Nominelle
Eingangsleistung 1450W
(Mikrowelle):
Nominelle
Ausgangsleistung 900w
(Mikrowelle):
Nominelle
Eingangsleistung 1000W
(Grill:
Kapazitat des Ofens: | 251
Durchmesser des
Drehtellers: 0 315mm
AuBere

594x410x388mm
Abmessungen:
Nettogewicht: Ca. 19.7 kg

q

Dieses Gerat ist konform mit den
folgenden Richtlinien der

European Economic Community:

2006/95/EEC datiert 12/12/06
(Niedrige Spannung) und
nachfolgende Erdnzungen
2004/108/EEC datiert 15/12/04
(Electromagnetische Kompatibi-
litat) und nachfolgende Ergan-
zungen 93/68/EEC datiert
22/07/93 und nachfolgende
Erganzungen 2012/19/EEC und
nachfolgende Ergénzun-
gen.1275/2008 Standby/Aus
Modus.

Installation des Drehtellers

a) Stellen Sie den Glaseinsatz niemals auf den Kopf.
Der Glaseinsatz sollte niemals eingeengt werden.

b) Sowohl der Glaseinsatz als auch die Drehtellergruppe
mussen wéahrend des Kochens stets verwendet
werden.

c) Alle Speisen und Lebensmittelbehéltnisse missen
beim Kochen stets auf dem Glaseinsatz stehen.

d) wenn die emaillierte Schale reit oder zerbricht,
kontaktieren Sie bitte das nachstgelegene autorisierte
Kundenzentrum.

Mittelteil (Unterseite)

Glaseinsatz

Drehtellerachse l

Drehtellergruppe
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Beschreibung lhres B Hotpoint
Gerates ARISTON

Gerateansicht A) Bedienfeld E

Namen von Ofenteilen und Zubehor B) Drehtellerachse
Nehmen Sie den Ofen und das gesamte Material aus der C) Drehtellergruppe
Verpackung.
Im Lieferumfang des Ofens ist Folgendes inbegriffen: D) Glaseinsatz
Glaseinsatz 1 E) Sichtfenster
Drehtellergruppe 1 F) Turgruppe
Bedienungsanleitung 1 G) Sicherheitssystem
A
F —
al
R
I\ !
l \ \ Grillrost (nur
R \ ~ bei der Grill-
/ \ Serie)
EpD Cc B
~
G
Benutzeroberflache
1 = e 2
3 e 4
5 — 6
(—
——
8 ——x,’Q\.n—— 9
1) Mikrowelle 6) Uhr
2) Abtauen 7) OK/ Start
3) Gril/Combi 8) Zeit(-)
4) Auto-menu 9. Turéffnung Knopf acht (+)

5) Stop/Ldschen

107



Inbetriebsetzung und

Gebrauch

Bedienungsanleitung

Dieser Mikrowellenherd weist eine moderne elektronische
Steuerung zur Einstellung der Kochparameter auf, um
Ihren Anforderungen besser gerecht zu werden.

1. Uhrzeiteinstellung

Wenn der Mikrowellenherd unter Strom gesetzt wird,
werden ,,0:00“ blinken und ein einmaliger Signalton
abgegeben.

1) Drucken Sie ein Mal “( ™ ¥ ".Es wird “00:00”
angezeigt.

2) Drehen Sie @ um die Stundenanzeige einzustellen;
die eingegebene Zeit sollte zwischen 0 und 23 (24
Stunden) liegen.

3) Dricken Sie @ die Minutenanzeige wird blinken.

4) Drehen Sie @ um die Minutenanzeige einzustellen;
die eingegebene Zeit sollte zwischen 0 und 59 liegen.

5) Drlcken Sie @ ”, um die Einstellung der Uhrzeit
zu beenden. “&” wird blinken.
Hinweis:
1) Wenn die Uhrzeit nicht eingestellt wird, wird sie
wahrend des Betriebs nicht angezeigt.
2) Wenn Sie wahrend der Einstellung der Uhrzeit
“STOP” dricken, wechselt der Ofen automatisch
in den vorherigen Status.

2. Mikrowellen-Funktion

Driicken Sie “\"; auf der LED wird “900”
angezeigt. Drlicken Sie vier Mal “Q3%”

oder drehen Sie “ \.!", um die gewinschte Leistung
auszuwahlen. Bei jedem weiteren Dricken werden “900”,
“r207, “ 4507, “270” 0 “90” angezeigt.

Drticken Sie anschlieBend “START”, um zu bestétigen,

und drehen Sie “ " um eine Kochdauer
zwischen 0:05 und 95:00 einzustellen. Driicken Sie
erneut “START ", um den Kochvorgang zu starten.

Beispiel:

Wenn Sie 720W der Mikrowellenleistung flr einen
20-minUtigen Kochvorgang verwenden mochten, kénnen
Sie den Ofen wie folgt bedienen:

1) Drlcken Sie ein Mal “¥a”; auf dem Display wird
“900” angezeigt.
2) Drucken Sie erneut “™” oder drehen Sie

“

”,um 720W der Mikrowellenleistung auszuwahlen.

H Hotpoint
ARISTON

3) Dricken Sie “START 7, um zu bestétigen; auf
dem Display wird “720” angezeigt.

4) Drehen Sie @ um die Kochzeit einzustellen, bis auf
dem Ofen “20:00” angezeigt wird.

5) Drlcken Sie “START”, um den Kochvorgang zu
starten.

Hinweis:
Die Zeitstufen zur Einstellung des Codeschalters sind
folgende:

0---1 min. 5 Sek.
1---5 min. 10 Sek.
5---10 min. 30 Sek.
10---30 min. 1 Minute
30---95 min. 5 Minute
MW Pad | Anzeige| Mikrowelle Geeignet um
Instruktion Leistung
sreihenfolge
1 900 900 W |Delikate Speisen
aufzutauen
2 720 720 W |Aufzutauen und
weiter zu kochen
3 450 450 W |Fleisch zu kochen
und delikate
Speisen zu erhitzen
4 270 270 W Nahrung zu erhit
zen und kochen
Flussigkeiten
5 90 0w erlflmitzgn ! 2

3. Grill- oder Kombi-Funktion
Driicken Sie |%| | auf der LED wird “G"
” angezeigt. Drlicken Sie vier Mal |§|’w‘| ?

oder drehen Sie @ um die gewunschte Leistung
auszuwahlen. Bei jedem weiteren Driicken werden “G”,
“C-17, “C-2”, angezeigt. Driicken Sie anschlieBend

“START”, um zu bestatigen, und drehen Sie @ um
eine Kochdauer zwischen 0:05 und 95:00 einzustellen.
Drlcken Sie erneut “START ”, um den Kochvorgang
ZU starten.

Beispiel:

Wenn Sie 55 % der Mikrowellenleistung und 45 % der
Grillleistung (C-1) fur einen zehnminUtigen Kochvorgang
verwenden maéchten, kénnen Sie den Ofen wie folgt
bedienen:

1) Drlcken Sie ein Mal |Q| |
wird “G” angezeigt.

; auf dem Display
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2) Drlcken Sie |§|m| " erneut oder drehen
Sie “ "0 zur Auswahl des Kombi-Modus 1. Auf der
Anzeige erscheint “C-1” und die Symbole Grill und
Mikrowelle leuchten auf.

3) Dricken Sie “START” zur Bestatigung.

4) Drehen Sie @ um die Kochzeit einzustellen, bis
auf dem Ofen “10:00” angezeigt wird.

5) Drlcken Sie “START”, um den Kochvorgang zu
starten.

Grill/Kombi.” Be- | Mikrowel- | Grillleis-
dienfeld- Display | o nleistun tun
Anweisungen Befehl 9 9
1 G 0% 100%
2 C-1 55% 45%
3 C-2 36% 64%

Hinweis: Wenn die Halfte der Grillzeit abgelaufen ist, gibt
der Ofen zwei Signaltdne ab.

Dies ist ganz normal. Um die Grillfunktion zu verfeinern,
sollten Sie die Speisen umdrehen, die TUr schlieBen

und anschlieBend “START ” grijcken, um den
Kochvorgang fortzusetzen. Der Kochvorgang wird nur
dann fortgesetzt, wenn der Ofen in Betrieb ist.

4. Schnellstart
Im Wartezustand drehen Sie @ nach links, um die
Garzeit mit 100% Mikrowellenleistung einzustellen,
dann drlcken Sie “START ” zum Starten des
Garvorgangs.
5. Auftauen nach Gewicht
. . H “* » H
1) Drlcken Sie einmal auf “ ¢ ﬁ , die Symbole
Mikrowelle und Auftauen leuchten auf.
2) Drehen Sie @ zur Auswahl des
Lebensmittelgewichts (100 bis 2000 g).

3) Dricken Sie “ START” zum Starten des
Auftauvorgangs. Die Symbole fir Auftauen blinken.

6. Auto-Menii

1)

4)

Dricken Sie zur Einstellung der

Auto-MenU-Funktion. Drehen Sie “ \_!” nach rechts
oder driicken Sie “[S]2)” vier Mal zur Auswahl
eines anderen Menus. “A-1” bis “A-8” wird
angezeigt und das Mikrowellensymbol “Aute” sowie
das ausgewahlte Lebensmittel leuchten auf dem
Bildschirm auf.

Drticken Sie “START” zur Bestatigung.

Drehen Sie @ zur Auswahl des voreingestellten
Gewichts. Siehe hierzu die “Men(itabelle”.

Dricken Sie “START” zum Starten des Kochvorgangs.

Beispiel:
Wenn Sie das “ ” zum Garen von 3509 Fisch
verwenden mdchten:

1)

2)

3)

Driicken Sie “EIZ) ” bis “A-6” angezeigt wird.
Drucken Sie “START” zur Bestéatigung.

Drehen Sie @ zur Auswahl des
Lebensmittelgewichts, bis “350” angezeigt wird.

Driicken Sie “START ” zum Starten des
Kochvorgangs.
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Inbetriebsetzung und

Gebrauch

Tabelle der Auto-Menii-Funktion

Menu Gewicht Anzeige | Zeit
A-1 200g 200 1'20”
Pizza 400 g 400 2'30”
A 250 g 250 400"
Fleisch 350¢g 350 530
450 g 450 6'50”
200g 200 2'50”
A3 300 300 | 410

Gemise 9

400g 400 5°30”

50 g (mit 450ml
kaltem Wasser) 50 1700

A-4
Pasta 100 g (mit 800 ml
kaltem Wasser) | 100 | 20°00
200 g 200 4'40”
A-5 4 4 7: ”
Kartoffel 009 00 30
600 g 600 9'10”
AG 250 g 250 420"
Fisch 350 g 350 6’00
450 g 450 | 730"
1 Becher (120ml) 1 1°00”
A-7
2 Becher (240 ml 2 150"
Getranke echer (240 mi) 50
3 Becher (360 ml) 3 2'40”
A8 50 g 50 | 120
Popcorn 100 g 100 | 210’

7. Mehrstufiges Kochen

Es kénnen hochstens zwei Stufen eingestellt werden.
Wenn eine Stufe Auftauen ist, sollte diese als erste Stufe
eingestellt werden. Das Gerat gibt nach jeder Stufe einen
Signalton ab, und die néchste Stufe beginnt.

Hinweis: Auto-MenU kdnnen nicht als Stufen eingestellt
werden.

Beispiel:

zum Auftauen von 200g Lebensmittel und dann Garen
mit Mikrowellenleistung “720"W fUr 7 Minuten, stellen Sie
das Programm wie folgt ein:

1) Dricken Sie einmal auf “ "é’ﬁ ”, die Symbole
Mikrowelle und Auftauen leuchten auf.

2) Drehen Sie @ zur Auswahl des
Lebensmittelgewichts, bis “200” angezeigt wird.

3) Dricken Sie “sm 7 Die LED zeigt “900” und das
Symbol der Mikrowelle leuchtet auf.

4) Drucken Sie wiederholt ““amans® oder drehen Sie @
bis “720” angezeigt wird.

5) Dricken Sie “START ", um zu bestétigen.

6) Drehen Sie @ um die Kochzeit von sieben
Minuten einzustellen.

7) Drucken Sie “START ” zum Starten des
Garvorgangs, der Signalton ertént einmal fur den
ersten Abschnitt und die Auftauzeit beginnt zu laufen;
jetzt ertdnt der Signalton erneut, bevor die zweite
Kochzeit beginnt. Nach Beendigung des mehrstufigen
Kochens ertdont der Signalton funf mal.

8. Abfragefunktion

1) IWKrowellen—, Grill- und Kombi-Modus drlcken Sie
‘W2 . Die aktuelle Leistung wird 3 Sekunden lang
angezeigt. Nach 3 Sekunden kehrt der Ofen in den
vorherigen Zustand zurtck.

2) Driicken Sie im Kochzustand “(".*”, um die

aktuelle Zeit abzurufen. Diese wird zwei bis drei

Sekunden lang angezeigt.

9. Kindersicherung

Sicherung:

Drlcken Sie im Wartezustand drei Sekunden lang
“STOP 7; das Gerat gibt einen langen Signalton

ab, um die Aktivierung der Kindersicherung anzuzeigen;
die “T=O”-Anzeige leuchtet auf. Auf der LED wird die
aktuelle Zeit oder “£ - - 3" angezeigt.

Entsicherung:

Drlcken Sie bei aktivierter Sicherung drei Sekunden
lang “STOP ”; das Gerat gibt einen langen

Signalton ab, um die Deaktivierung der Kindersicherung
anzuzeigen; die “T=0"-Anzeige erlischt.
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Wichtige

sicherheitsanweisungen

AC HTUNG

Um das Risiko on Branden,
Stromschlagen,  Verletzungen  oder
Expositionen von ubermalliger
Mikrowellenenergie wahrend des
Betriebs des Gerats zu verringern,
treffen Sie bitte folgende

VorsichtsmalRnahmen:

1. achtung: Flussi gkeiten und andere
Speisen dirfen nicht in versiegelten
Behaltnissen erhitzt werden, da diese
explodieren kdnnten.

2. achtung: Fir inkompetente Personen
ist es gefahrlich, Wartungs - oder
Reparaturarbeiten durchzufiihren, die
das Entfernen einer Abdeckung
beinhalten, die vor der Exposition von
Mikrowellenenergie schitzt.

3. achtung: Erlauben Sie Kindern nur
dann die unbeaufsichtigte
Verwendung des Ofens, wenn diese
entsprechend  instruiert  wurden,
sodass das Kind in der Lage ist, den

Ofen auf sichere Weise zu  bedienen
und die Gefahren einer
unsachgemaBen Verwendung zu
erkennen.

4. achtung: Wenn das Gerat im
Kombinationsmodus betrieben wird,
sollten Kinder den Ofen aufgrund der
entstehenden Temperaturen nur unter
Aufsicht eines Erwachsenen bedienen
(nur bei Gera ten mit Grill).

5.Verwenden Sie nur
mikrowellengeeignetes Geschirr.

6. Der Ofen sollte regelmaBig gereinigt,
und Speiseruckstande entfernt
werden.

7.

H Hotpoint
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Lesen und befolgen Sie die ﬂ
4,VORSICHTSMASSNAHMEN  ZUR
VERHINDERUNG EINER

MOGLICHEN  EXPOSITION VON

UBERMASSI  GER

MIKROWELLENENERGIE".

Werden Speisen in Kunststoff - oder
Papierbehaltnissen erhitzt, muss der
Ofen aufgrund der Moglichkeit einer
Entziindung beobachtet werden.

9. Wenn Rauch bemerkt wird, muss das

10

Gerat ausgeschaltet oder vom Strom
genommen werden, u nd die Tur muss
geschlossen  bleiben, um  die
Flammen zu ersticken.

. Speisen diirfen nicht verbraten
werden.

11. Verwenden Sie den Ofen nicht zu

12.

13.

Lagerungszwecken. Lagern Sie
keine Produkte wie Brot, Kekse usw.
im Ofen.

Entfernen Sie Bindedrahte und
Metallgriffe von den Papier - oder
Kunststoffbehaltnissen/ -beuteln,
bevor Sie diese in den Ofen stellen.
Installieren und stellen Sie diesen
Ofen nur gemal} den angegebenen
Installationsanweisungen auf.

14. Eier in der Schale und ganze

hartgekochte Eier sollten nicht in der
Mikrowelle erhitzt werden, da sie

auch dann noch explodieren kdnnten,
nachdem die Mikrowellenerhitzung
abgeschlossen ist.
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Wichtige
sicherheitsanweisungen

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

Verwenden Sie dieses Gerat nur zu
seinem im Handbuch beschriebenen
Nutzungszweck. Verwenden Sie bei
diesem Ge rat keine korrosiven
Chemikalien oder Dampfe. Dieser
Ofen wurde eigens zur Erhitzung
konzipiert. Er wurde nicht zur
Anwendung in der Industrie oder in
Labors konzipiert.

Wenn das Netzkabel beschadigt ist,
muss dieses vom Hersteller oder
Servicepartner bzw. einer ahnlich
qualifizierten Person ersetzt werden,
um eine Storung zu vermeiden.
Lagern oder verwenden Sie dieses
Gerat nicht im Freien.

Verwenden Sie diesen Ofen nicht in

der Nahe von Wasser, auf nassem

Untergrund oder in der Nahe eines
Sch wimmbeckens.

Die Temperatur der zuganglichen
Flachen konnte sehr hoch sein,
wenn das Gerat in Betrieb ist. Die
Flachen konnten wadhrend der
Verwendung sehr heil werden.
Halten Sie das Kabel fern von
erhitzten Flachen und bedecken Sie
keine Elemente des Ofens.

Lassen Sie das Kabel nicht Uber
Tisch - oder Thekenkanten h angen.

Wird der Ofen nicht in sauberem

Zustand gehalten, konnte dies zu
einer Zersetzung der Oberflache
fUhren, die sich auf die Lebensdauer

des Gerats auswirken und
moglicherweise zu
Gefahrensituationen fihren kann.

Der Inhalt von Nuckelflaschen und

Behaltnissen von Babynahrung sollte

verruhrt oder geschiittelt werden. Vor
dem Konsum sollte die Temperatur
geprift werden, um Verbrennungen
zu vermeiden.

23.Die Mikrowellenerhitzung von

Getranken kann zu einem
Siedeverzug fiihren, weshalb bei der
Handhabung des  Behaltnisses

Vorsicht geboten ist.

24. Das Gerat wurde nicht fur den

Gebrauch durch Personen
(einschliel3lich Kinder) mit
verminderten physischen,
sensorischen oder geistigen

Fahi gkeiten bzw. mit mangelnder
Erfahrung und Wissen entwickelt,
sofern diese nicht im Gebrauch des
Gerates von einer fur
Sicherheitsfragen zustandigen
Person eingewiesen oder geschult
wurden.

25. Kinder missen beaufsichtigt werden,

26.

27.

um sicherzustellen, dasssi e nicht mit

dem Gerat spielen.

Der Mikrowellenherd sollte nicht in
einem Schrank aufgestellt werden,
sofern er nicht in einem Schrank
getestet wurde.

Das Gerat ist nicht dafiir ausgelegt,
mittels einer externen Zeitschaltuhr
oder einer Fernbedienun g betrieben
zu werden.

28. Die Oberflache von Schubladen

kann heild werden.

29. Das Gerat wird wahrend des

Betriebs heil3. Seien Sie vorsichtig,
um ein BerlUhren heiler Teile im
Ofen zu vermeiden.

30. Verwenden Sie nur Temperaturfihler,

die fir diesen Ofen empfohlen
werden (bei Ofen mit mdglicher
Verwendung eines Temperaturfiihlers).
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Wichtige
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31. Bei der erstmaligen Verwendung tritt
ein besonderer Geruch auf, der auf
Produktionsole zum Schutz
bestimmter Komponenten
zurlickzufiihren ist.

32. Das G erat und das Stromkabel
sollen auBlerhalb der Reichweite
von Kindern unter 8 Jahren
aufbewahrt werden.

33. Dieses Gerat ist fiir den Gebrauch
im Haushalt und &hnlichen
Anwendungen bestimmt:

- Essraume des Personals in

Werkstatten, Bliros und anderen
Arbeitsumgebungen;

— Durch Kunden in Hotels, Motels
und dhnlichen Wohnumgebungen;
- Bauernhofe;

- Friihstlickspension.

34. WARNUNG: Das Gerat und seine
zuganglichen Teile  werden
wahrend der Benutzung heiss.
Seien Sie vorsichtig und berihren
Sie nicht die Heizelemente. Kinder
unter 8 Jahren sollen ohne
konstante Aufsicht nicht in der Nahe
sein.

BITTE LESEN SIE DIES SORGFALTIG UND BEWAHREN SIE ES FUR
SPATERES NACHLESEN AUF

113
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sicherheitsanweisungen

GEFAHR

Stromschlaggefahr.

Das Berthren mancher innerer Komponenten kann zu
schweren Verletzungen oder sogar zum Tod fUhren.
Nehmen Sie das Gerat nicht auseinander.

ACHTUNG

Stromschlaggefahr.

Eine unsachgemaBe Verwendung der Erdung kann zu
Stromschlagen fUhren. SchlieBen Sie das Gerét nicht an
das Stromnetz an, bevor es entsprechend installiert und
geerdet wurde.

Dieses Gerat muss geerdet werden. Im Fall eines
Kurzschlusses verringert die Erdung das Risiko eines
Stromschlags, da somit ein Kabel fir das Entweichen des
Stroms vorhanden ist. Dieses Gerat ist mit einem Kabel
ausgestattet, das eine Schutzleitung mit Erdungsstecker
aufweist. Der Stecker muss in eine Steckdose gesteckt
werden, die richtig installiert und geerdet ist.

Fragen Sie einen qualifizierten Elektriker oder Mechaniker,
wenn Sie die Erdungsanleitungen nicht zur Ganze
verstanden haben oder sich nicht sicher sind, ob das
Gerét richtig geerdet ist. Wenn die Verwendung eines
Verlangerungskabels erforderlich ist, verwenden Sie nur
ein Dreileiterverlangerungskabel.

1) Das Stromkabel ist kurz, um das Risiko eines
Verfangens oder Stolperns Uber ein langeres Kabel zu
verringern.

2) Bei Verwendung eines Verlangerungskabels:

1) Die markierten elektrischen Nennwerte des
Verldngerungskabels solliten mindestens so hoch
sein wie die elektrischen Nennwerte des Gerats.

2) Das Verlangerungskabel muss ein Dreileiterkabel
mit Erdung sein.

4) Das Verlangerungskabel sollte so angebracht
werden, dass es nicht Uber die Theken-
oder Tischkante ragt, wo es von Kindern
heruntergezogen werden kann oder ein Hindernis
darstellt, Gber das man versehentlich stolpern kann.

VORSICHT

Verletzungsgefahr

Fur inkompetente Personen ist es gefahrlich, Service-
oder Reparaturarbeiten durchzufihren, die das Entfernen
einer Abdeckung beinhalten, die vor der Exposition von
Mikrowellenenergie schutzt.

Entsorgung

e Entsorgung des Verpackungsmaterials: Befolgen Sie
die lokalen Vorschriften; Verpackungsmaterial kann
wiederverwertet werden.

e  (GemaR der Europaischen Richtlinie 2012/19/

EC Uber Elektro- und Elektronik-Altgerate (WEEE)
durfen Elektrohaushalts-Altgeréate nicht Uber den
herkdmmlichen Haushaltsmdullkreislauf entsorgt
werden. Altgerate mussen separat gesammelt
werden, um die Wiederverwertung und das Recycling
der beinhalteten Materialien zu optimieren und

die Einflusse auf die Umwelt und die Gesundheit

zu reduzieren. Das Symbol ,durchgestrichene
Muilltonne” auf jedem Produkt erinnert Sie an lhre
Verpflichtung, dass Elektrohaushaltsgeréte gesondert
entsorgt werden mussen.

Endverbraucher k&nnen sich an Abfallamter der
Gemeinden wenden, um mehr Informationen Uber die
korrekte Entsorgung ihrer Elektrohaushaltsgeréate zu
erhalten.
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Siehe Anweisungen unter “Materialien, die im Geschirrtest:
Mikrowellenherd verwendet werden kdnnen oder

vermieden werden sollten”.

1) Beflllen Sie ein mikrowellengeeignetes Behaltnis
mit einer Tasse kalten Wassers (250 ml) und dem

Es kdnnte bestimmtes nicht metallisches Geschirr entsprechenden Geschirr.

geben, dass nicht mikrowellengeeignet ist. Im Zweifelsfall 2) Erhitzen Sie es bei hdchster Leistungsstufe eine
kénnen Sie das entsprechende Geschirr gemal dem im Minute lang.

Folgenden beschriebenen Verfahren testen. 3) Greifen Sie vorsichtig auf das Geschirr. Wenn das

leere Geschirr warm ist, darf es nicht in der Mikrowelle

verwendet werden.
4) Die Erhitzung sollte nicht langer als eine Minute
dauern.

Materialien, die im Mikrowellenherd verwendet werden kénnen

Utensilien

Anmerkungen

Aluminiumfolie

Nur zur Abschirmung. Kleine Stlcke kdnnen verwendet werden, um dinne Teile Fleisch
oder Geflligel zu bedecken, um ein Verbraten zu verhindern. Wenn sich die Folie zu nahe
an den Ofenwéanden befindet, kann es zu Funkenbildung kommen.

Die Folie sollte mindestens 2,5 cm von den Ofenwénden entfernt sein.

Braunungsgeschirr

Befolgen Sie die Anweisungen des Herstellers. Der Boden des Braunungsgeschirrs muss
sich mindestens 5 mm oberhalb des Drehtellers befinden. Ein inkorrekter Gebrauch kénnte
den Drehteller beschadigen.

Essgeschirr Nur mikrowellengeeignetes Geschirr. Befolgen Sie die Anweisungen des Herstellers.
Verwenden Sie kein rissiges oder beschadigtes Geschirr.
GlasgefaBe Deckel stets entfernen. Nur zur Erhitzung von Speisen verwenden, bis diese warm sind.

Die meisten GlasgefaBe sind nicht hitzebestéandig und kénnten zerbrechen.

Glasgeschirr

Verwenden Sie nur hitzebestandiges Glasgeschirr. Vergewissern Sie sich, dass kein metalli-
scher Rand vorhanden ist. Verwenden Sie kein rissiges oder beschadigtes Geschirr.

Kochbeutel

Befolgen Sie die Anweisungen des Herstellers. Nicht mit Metallstiicken verschlieBen.
Machen Sie Schlitze, um das Abstrémen des Dampfes zu ermdglichen.

Papierteller und -tassen

Nur fur kurzes Kochen/Erwéarmen verwenden.
Lassen Sie den Ofen wahrend des Kochens nicht unbeaufsichtigt.

Kulchenpapier Verwendung zum Abdecken von Speisen zur Rlckgewinnung der Hitze und Absorbieren
von Fett. Nur fur kurzes Kochen unter Aufsicht verwenden.

Backpapier Verwendung als Abdeckung zur Verhinderung von Spritzern und Dampfen.

Kunststoff Nur mikrowellengeeignetes Geschirr. Befolgen Sie die Anweisungen des Herstellers.

Es sollte mit ,mikrowellengeeignet” beschriftet sein. Manche Kunststoffoehaltnisse werden
weich, wenn die Speisen hei3 werden. ,Kochbeutel* und gut verschlossene Kunststoffbeu-
tel sollten mit Schlitzen versehen oder anderweitig entliftet werden.

Kunststoffhillen

Nur mikrowellengeeignetes Geschirr. Verwendung zum Abdecken von Speisen wahrend
des Kochens, um die Feuchtigkeit zurtickzuhalten.
Die Kunststoffhille sollte die Speisen nicht bertihren.

Thermometer

Nur mikrowellengeeignete Thermometer (Fleisch- und Zuckerthermometer).

Wachspapier

Verwendung als Abdeckung zur Verhinderung von Spritzern und zur Zuriickhaltung der
Feuchtigkeit.
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Utensilien

Materialien, die nicht in den Mikrowellenherd gestellt werden sollten

Utensilien

Anmerkungen

Aluminiumschalen

Kdénnte Funkenbildung verursachen. Geben Sie die Speisen in mikrowellengeeignetes
Geschirr.

Schachteln mit Metallgriff

Kdénnte Funkenbildung verursachen.
Geben Sie die Speisen in mikrowellengeeignetes Geschirr.

Metall oder Utensilien
mit Metallrand

Metall schirmt die Speisen von der Mikrowellenenergie ab.
Metallrdnder kdnnten Funkenbildung verursachen.

Metallbindedrahte

Kdénnten Funkenbildung und Feuer im Ofen verursachen.

Papierbeutel Kdénnten Feuer im Ofen verursachen.

Kunststoffschaum Kunststoffschaum kénnte schmelzen oder die Flussigkeit im Ofen kontaminieren, wenn er
zu hohen Temperaturen ausgesetzt wird.

Holz Holz trocknet im Mikrowellenherd aus und kénnte splittern oder brechen.
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Reinigung und Pflege

Reinigung

Vergewissern Sie sich, dass das Gerat vom Stromnetz
getrennt ist.

1. Reinigen Sie den Innenbereich des Ofens nach dem
Gebrauch mit einem leicht feuchten Tuch.

2. Reinigen Sie das Zubehdr ganz normal in Spllwasser.

3. Turrahmen und -dichtungen sowie die anliegenden
Teile missen sorgféltig mit einem feuchten Tuch
gereinigt werden, wenn sie verschmutzt sind.

4. Verwenden Sie keine aggressiven Scheuermittel oder
scharfe Metallkratzer, um die Glasscheibe der Ofentur
zu reinigen, da diese die Oberflache zerkratzen
und damit zu einem Zerbrechen des Glases fuhren
kénnen.

5. Reinigungstipp---Zur einfacheren Reinigung der
Innenraumwande, die eventuell mit Lebensmitteln
in Kontakt kommen: stellen Sie eine Schiissel mit
300mI Wasser, in die Sie auch eine halbe Zitrone
legen, in die Mikrowelle und lassen Sie sie bei 100%
Mikrowellenleistung 10 Minuten laufen. Trocknen Sie
die Mikrowelle mit einem weichen, trockenen Tuch.

Zweipoliger Stecker

H Hotpoint
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Storungen und abhilfe

Fehler

Der Mikrowellenherd beeintrachtigt den TV-Empfang.

Mattes Ofenlicht.

Ansammlung von Dampf an der Tur; Austritt von
heiBer Luft aus den Offnungen.

Der Ofen wurde in leerem Zustand unabsichtlich in
Betrieb genommen.

Der Ofen kann nicht in Betrieb genommen werden.

Der Ofen heizt nicht.

Der Glasdrehteller macht Gerausche, wenn der
Mikrowellenherd in Betrieb ist.

Es kommen Funken aus dem Gerét

H Hotpoint
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Mogliche Ursache/MaBnahme

e Der Radio- und TV-Empfang kénnte beeintrachtigt
sein, wenn der Mikrowellenherd in Betrieb ist. Diese
Beeintrachtigung ist jener von kleineren Elektrogeraten
ahnlich, wie etwa Mixer, Vakuumreiniger und
Ventilatoren. Das ist normal.

e Beim Kochen mit niedriger Mikrowellenleistung kénnte
das Ofenlicht matt werden. Das ist normal.

e Wahrend des Kochvorgangs kénnten die Speisen
Dampf abgeben. Der GroBteil davon tritt Uber die
Offnungen aus. Er kann sich jedoch auch an kiihlen
Bereichen wie der Ofentir ansammeln. Das ist
normal.

e Esist nicht zuldssig, das Gerét in leerem Zustand in
Betrieb zu nehmen. Dies ist duBerst gefahrlich.

e Das Stromkabel ist nicht richtig.
Stecken Sie es aus. Stecken Sie es nach zehn
Sekunden erneut ein.

e Eine Sicherung ist durchgebrannt oder der
Schutzschalter wurde aktiviert.
Ersetzen Sie die Sicherung oder setzen Sie den
Schutzschalter zurlick (Reparatur durch qualifiziertes
Personal Ihres Unternehmens).

° E’robleme mit der Steckdose.
UberprUfen Sie die Steckdose mit anderen
elektrischen Geréaten.

e Die Tur wurde nicht richtig geschlossen.
SchlieBen Sie die Tur richtig.

e Schmutzige Rollen oder Ofenboden.
Siehe “Wartung der Mikrowelle”, um schmutzige Teile
Zu reinigen.

® Reinigen Sie das Gerat grindlich; entfernen Sie jegliche
Spuren von Fett, Essensreste, etc. Stellen Sie sicher,
dass keine Metallobjekte nahe der Ofenwande sind.
Verwenden Sie niemals Metallobjekte an der Ablage.
Betreiben Sie lhren Ofen niemals leer.
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! Wenden Sie sich auf keinen Fall an nicht autorisierte Techniker. ﬂ

Geben Sie bitte Folgendes an:

e die genaue Beschreibung des Fehlers;
e das Geratemodell (Mod.)

e die Modellnummer (S/N).

Letztere Informationen kdnnen dem Typenschild, das sich auf dem Geréat befindet, enthommen werden.

Indesit Company S.p.A
Viale Aristide Merloni, 47 60044 Fabriano (AN) Italy
www.indesitcompany.com
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YcTaHOBKa

! BHMMaTenbHO NpoyMTanTe HaCToSALWME MHCTPYKLMN
nepen Ha4anom mcrnonb3oBaHus Baluen MMKpOBOHOBOW
Meyn 1 CoOXpaHuTe UX B HAAEXHOM MeCTe.

CobniogeHne MHCTPYKUUIA rapaHTUpyeT OO CPOK
cnyx6bl Baller MMKPOBONHOBOW NeYu.

! COXPAHUTE HACTOALLWUE UHCTPYKLUN B
HAOEXXHOM MECTE

NMPEAOCTOPOXXHOCTW ANnd NPEAOTBPALLEHUA
BO3OENCTBUA YPE3MEPHOIO CBY OBJTYYEHUS.

a) He nbiTanTech BKNoYaTh NeYb C OTKPLITOW ABEPLIEN,
Tak Kak 9To BeeT K BpegHOMY BO3AENCTBUIO
CBY 0bnyyeHuns. 310 BaXXHO BO n3bexaHve
NnoBpeXaeHnst 3aLLNTHON BIIOKMPOBKM.

b) He nomeLluarite HMKakve NpeaMeTbl MeXOy ABepLEen
N paMKOW Meyu, yaansinTe 3arpsi3HEHUsI 1 OCTaTKu
MOIOLLIErO BELLECTBa C YNOTHUTENbHBIX MOBEPXHOCTEN.

c) NPEOYMNPEXOEHWE: Ecnu gBepua nnm ynnoTHeHUs
[OBEPLbl NOBPEXOEHbI, HEMb3S NOMb30BaTLCS NEYLI0
[0 ee peMOHTa B YMNOSIHOMOYEHHOM CEepBUCE.

d) NPELYMNPEXOEHWNE: Y6eautech, 4tTobbl n3genve
ObINo BbIKIOYEHO, Nepea 3aMeHol Namrbl BO
n3bexaHue yaapa TOKOM.

e) [ocTynHble AeTanu MoryT HarpeTbes npu paboTe
nsgenvs. He paspeluante ManeHskum eTam
nNpnbnuxaTbCs K U3aenmuio.

f) 3anpellaeTcsa ucrnonb3oBaTh NApoBble arperaTbl
ONs YACTKU n3genus.

He vicnonbayiiTe xecTkne abpasmsHble rybku nnm
OCTpble MeTannmyeckne ckpebkn AN YNCTKM
CTEKINSAHHON ABEpLbl NeYu, TaK Kak OHWU MOTyT
nouapanaTb ee NOBEPXHOCTb, YTO MOXET NPUBECTH
K TpeLmHam B CTeKne.

g) HaHHbiii npubop MoxeT
3KCMyaTUpOBaThCA A4ETbMU CTapLue 8 net n
nmuamMm ¢ orpaHnyYeHHbIMU OU3UYECKUMU,
CEHCOPHBIMUMII YMCTBEHHBIMM CMOCOBHOCTAMM U
C HeJoCTaTOYHbIM OMNbITOM WM 3HAHUSMU NOA,
HabnogeHnem Unu nocrne nosnyyveHns
COOTBETCTBYIOLUMX UHCTPYKLMIA, NO3BONSIOLLMM UM
Bes3onacHo akcnnyaTupoBaTb NpMOOP 1 AaroLmx
UM npeacTaeneHve 06 onacHOCTU, CONPSIXKEHHOM C
ero aKkcnnyatauuen. He nossonsite getsam urpatb
¢ npnbopom. OuncTtka 1 AOCTYNHOE Nonb3oBaTento
TexHU4Yeckoe obCnyxnMBaHme He LOMKHbI
npou3BoanTLCS AeTbMu 6e3 npucmoTpa.

NPUNOXEHUE

Ecnun nsgenve He cogepxuTcs B 4icToTe, ero
NOBEPXHOCTb MOPTUTCS, YTO COKpaLLaeT CPOK CryxObl
N30enuns n MOXeT NPUBECTU K OMacHbIM CUTYyaLMAM.

YcTaHoBKa v nogknovyeHne

1. [OaHHoe usnenvie npeaHasHadeHo TOMNbKO A
BbITOBOIO MUCMOMb30BaHUS.

H Hotpoint
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2. [aHHasi neyb NpegHasHa4YeHa TonbKo AN
BCTPOEHHOW YCTaHOBKW. Ee Henb3s ycTaHOoBUTL Ha
KYXOHHBbIV TOM MW BHYTPb LWKada.

3. Cobntogavite cneumarnbHble MHCTPYKLUMM MO YCTaHOBKE.

4. N3penve moxeT OblTb YCTaHOBMNEHO B HACTEHHOW
HuLwe wnpuHoii 60 cm (He MmeHee 55 cm rny6uHoN 1
Ha BbicoTe 85 cm OT nona).

5. WN3genue ykomMnnekToBaHO LUTENCENbHON
BWUIKOW M LOIMKHO ObITb COEANHEHO C NPaBUITbHO
YCTaHOBMNEHHON, 3a3€MIEHHON CETEBOW PO3ETKOW.

6. Hanpﬂ>|<eHV|e B CE€TU OOJIKHO COOTBETCTBOBATH
Hanpsa>XXeHuw, yKkazaHHOMY Ha 3aBofCcKor Tabnmyke
nagenuvsa.

7. yCTaHOBKy CeTeBoM PO3EeTKM N 3aMeHYy CETEBOIO NPoBOaa
OOJIMKEeH BbIMOJTHATb TOJbKO KBaﬂI/I(*)VILI,MpOBaHHbIﬂ
QIEKTPUK. Ecrn Npn yCTaHOBKE PO3ETKa OKa3blBaETCA
He,D.OCTyrIHOﬂ, Heobxoammo YCTaHOBUTb MHOFOﬂOﬂFlprIﬂ
pasbeanHUTerb CO CTOPOHbI YCTaHOBKM C PaCCTOAHMEM
MeXay KOHTakTaMn He MeHee 3 MMm.

8. 3anpeluaeTcs ncnonb3oBaTb NEPEXOANHUKN,
TPOMHUKM 1 yanuHuTenu. MNeperpyska Mmoxet
NPUBECTUN K BO3ropaHuio.

[locTynHasi NoBepXHOCTb MOXET
HarpeTbcsl Npu paboTe neyun.

npOCVIM BHUMaATEeJNIbHO NMPOYNUTaTb
MHCTPYKUUUN NO YCTaHOBKEe

BaxHoe MpumeyaHue
OnekTpuyeckoe NnoaknoYeHne

Meyb yKoMnnekToBaHa LUTENCenbHOM BUIKOW 1 OOMMKHA
ObITb COEAMHEHA C NPaBUIIbHO YCTaHOBIEHHON,
3a3eMreHHoun ceTeBon po3eTkor. CornacHo
COOTBETCTBYHOLLUM HOPMaTMBaM yCTaHaBMNMBaTb
CETeBYH PO3ETKY, 3aMEHNTbL CETEBOV NMPOBOA MOXET
TOMNbKO KBaANUMULIMPOBAHHbIV SMEKTPUK.

Ecnu npu yctaHoBKe ceTeBasi po3eTka OKasblBaeTcs
HeLoCTYNHOM, HEOBXOAMMO YCTaHOBUTL MHOTOMOMSIPHbIN
pasbefnHUTENb CO CTOPOHBI YCTAHOBKWN C PACCTOSHNEM
MeXay KOHTaKTamu He MeHee 3 MM.
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A. BcTpoeHHas ycTtaHOBKa

Hwvwa, B KOTOpYIO BCTpanMBaeTCs Neyvb, He AOMKHa
MMETb 3aQHEN CTEHKN.

MuHuMmanbHas BbicoTa HULWIKM 85 cM.
He 3akpbiBariTe BEHTUNSALNOHHbIE MPOPE3n 1
OTBEPCTUSA BO3ayxo3abopa.

f

600 —,.

~—560*8,
(45
/ >\\

]

miny

500 3

(45)—] |«

18;)
Al

[
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YcTaHOBKa

m B. NogroroBka HUWIK

ABNEEvPLATE

1. Mpountante nHcTpykumm Ha HVOKHEM LLUABJTIOHE HULLW, nonoxuTe wabnoH Ha HO HULWK.

WYPYTT A g g

1 CKOBA %

— LEHTPAJIbBHAA NTMHUA

2. CoenaiiTe OTMETKM Ha OHE HULIN B COOTBETCTBUM C OoTBEPCTUAMU @ B wabnoHe.

LIYPYTT A

i1
7 ) Bracket

3. Y6epute HVXKHW LUABTOH HULLIN v npukpenute HUXKHUE CKOBbI LLIYPYTOM A.
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C. YcTaHOBKa neuu

> ]
iy
4 | KPOHLLTEWH
® - | i
— — =] — 1 ol

4. BcTaBbTe neyb B HULLY.

* [poBepkTe, 4TOOLI 3aQHSAS YacTb Neyn bbina 3abnokMpoBaHa cCkoboA.
» CeTeBoil NpoBOA HE AOMKEH ObITb CXaT UMK COTHYT.

5. OTkponite aBepuy; npukpenute neys K Huwe LLYPYTOM B B cootBetcTBumn ¢ KPEMNEXHBIM OTBEPCTUEM 13
KPEMEXHOIO KOMIJEKTA.
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YcTaHOBKa

TexHU4eckune gaHHble

Mopenb: MWK 222.1 X/HA
HOMVIHaJ'IbHO-e 230B~50ry
HanpsKeHne:

HomuHanbHas

noTpebnsemon 1450BT
moLLHocTb (CBY):

HomuHanbHasi MOLLHOCTb

(CBU): 900BT
HomuHanbHas

noTpebnsemon 1000BT
MoLHOCTb (Mpuib):

EmkocTb neum: 25n

[uamveTp Tapenku: @ 315Mm
BHeLIJHMe. rabapuTHble 594x410x388MM
pa3mMepbl:

Macca: MpumepHo 19.7 kr

Ce
il

[laHHOe yCTponcTBO
COOTBETCTBYET TPEOOBAHUAM
CcrefytoLmx UpeKTuB
EBponeiickoro akoHOMU4eCKoro
coobulecTsa:

2006/95/EEC o1 12.12.06 (Hu3koe
HanpsKeEHWE) C NocneayLLMMn
nameHenusmm; 2004/108/EEC ot
15.12.04 (anexkTpomarH1THas
COBMECTVMOCTb) C NOCMNeayoLLVMM
nameHeHuamu; 93/68/EEC ot
22.07.93 ¢ nocnegyooLwmmMn
nameHenuamu; 2012/19/EEC ¢
nocrneayoLwymm
na3meHeHnsMn.1275/2008 pexxim
OXMOaHWSI/BBIKMHYEHHOE
COCTOSIHME.

YcTaHoBKa Bpalyarowerocs 6rnoka

a) Hwukorga He ycTaHaBnvMBamTe CTEKNAHHYO Tapernky
nepesepHyTon. CTeknsHHas Tapernka scerga
OOrmkHa BpallaTbcs cBO6OAHO.

b) W cteknaHHas Tapenka, n BpalaroLieecs
KOnbLO BCeraa AOMmKHbI ObITb YCTaHOBMNEHbI AN
ncnonb3oBaHuns CBY-neun.

c) Bce 6ntoga u nocyna ans eabl JOMKHbI
yCTaHaBNMBaTbCS Ha CTEKMSIHHYIO Tapenky Ans

NPUroToBI1EHUA.

d) ecnu amanvpoBaHHasi Tapernka notpeckanacb
unu pasdunacbk, obpatmuTech B GrivkaiLnim
YMNONMHOMOYEHHbIV CEPBUCHbLIN LEHTP.

BTynka (cHu3y)

CTtekngHHaga
Tapenka ~—

Bpawatrowasncs
OCb

;

BpaluatoLieecsa KonbLo
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OnucaHue usgenus M Hotpoint
ARISTON

Oowun BUA, A) KoHcornb ynpasnenus ﬂ
Ha3BaHUA geTanemn nevyu U cbeMHble geTanm B) Bpauatouiasca ocb
BbIHbTE MeYvb 1 Bce MaTepuanbl 3 KApTOHHOW YNaKoBKM C) Bpaluatoieecs KomnbLo
1 13 caMol neyn.
Bawa neyb ykoMmnnekToBaHa cregyrommmn getansmu: D) CreknaHHas Tapernka
CTeknsaHHas Taperka 1 E) CmoTpoBO€E OKOLLIKO
BpaliatoLeecsi KonbLo 1 F) Osepua B cbope
PykoBogcTteo no akcnnyataumy 1 G) Cncrema 3amnTHOM BIOKMPOBKM
A
F -

R
I\ !
l \ \ PeweTka gns rpuns
_ (Tonbko Ansa cepun
b / \ \ c rpunem)
Ep Cc B
~
G
NMonb3oBaTenbckumn

3 =)

—
8 x,’:\.u 9

IS

1) MukpoBonHoBas neyb 6) Yachl

2) PaamopaxuBaHue 7) OK/ Myck

3) MNpunb/Kombn 8) Bpewms (-)

4) ABTOMaTNYECKOE MEHIO 9. KHonka oTkpbIBaHMA
5) Cton / Ounctka ABepLibl, BOCEMb (+)
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BknwouyeHue u
aKkcnnyatauusa

MHCcTpyKuumM no akcnnyarauum

[anHas CBY-neyb ykomnnektoBaHa COBPEMEHHbIM
3MNEKTPOHHBIM YNpaBneHneM Ans HACTPONKM
napameTpoB, oTBeYaLLMx Bawmnm notpebHocTsm ans
ONTUManbHOro NPUroTOBMNEHMS.

1. Hactpoiika yacos

[Mocne nogcoequMHeHNst NeYn K CETU areKTponuTaHus
Ha gucnnee nokasbiBaetca “0:00” n BkntoyaeTcs
O[MH 3BYKOBOW CUrHar.

1) HaxmuTe KHOMKY @ ” OOVH pas.
Ha pucnnee nokasbiBaetcsa “00:00”.

2) lNosepHuTe perynartop @ ONs BbICTaBNEeHNs
4acoB, BbICTABIEHHOE 3Ha4YeHWe A0MKHO ObiTb OT 0
0o 23(24-yacos).

3) Haxmwure kHonky “
MUHYT.

”, 3aMUraeT 3HaveHue

4) TloBepHuTe perynarop @ ONS BbICTaBNeHNs
MMWHYT, BbICTABMEHHOE 3Ha4YeHne JOMKHO ObiTb OT 0
no 59. z

5) Haxmute kHonky “\_..~ ” AN NOATBEPXAEHUS
HaCTPOWKKM YacoB. “.” BygeT muratb.

MpumeyaHue:

1) Ecnu yacbkl He HacTpoeHkbI, OHU He ByayT paboTaTtb
NpU BKMHOYEHUN 3NEKTPONUTAHUS.

2) Ecnu Bbl HaxmeTe kHonky “STOP” B
npoLiecce HacCTPOWKM YacoB, NeYb aBTOMaTUYeCKU
BEPHETCH B NpeblyLLNA PEXUM.

2. MpurotoBneHue B CBY-neun

“W“
Haxkmute KHOMKY ‘¥, Ha aucnnee nokasbiBaeTcs
“900".
HaxmuTe KHOMKY “SAar” YeTbipe pasa unm

nosepHuTe perynatop “ \!” ans Belbopa Hy>KHOM
MoLLHocTK. Ha ancnnee nokasbiBaetcs “900”,
“7207 %4507, “270” 0 “90” kaxxabln pas, Koraa Bbl
HaXXnmaeTe KHOMKY.

3atem HaxmuTe kHonky “START ” ans

NOATBEPXOEHWS U NOBEPHUTE Perynsatop @ ans
BbICTaBneHus npogorkmutensHocth ot 0:05 go 95:00.
Haxmute kHonky “START ” ewwe pas onsa Havana
MPUroTOBIEHUS.

Mpumep:

Ecnu Bam Tpebyetca ucnone3sosatb 720W CBY-

MOLLHOCTW AN NPUrOTOBMNEHUS B TedeHre 20 MUHYT,

BbINOMNHUTE CNeayoLmne NCTPYKLUN:

1) HaxmuTe kHOMKy D" 0nH pas. Ha gucnnee
NANS

nokasbiBaetcs “900”.

H Hotpoint

ARISTON

2) Haxmute KHOMKY “NAAZ” ellie pa3 Ui NoBepHNTe
perynsaTop “ \.” ans sbibopa 720W CBY- MOLLHOCTH!.

3) Haxwmute kHonky “START ” anga nogTBepXaeHus.
Ha gucnnee nokasbiBaetcsa “720”.

4) ToBepHUTE perynatop @ Ons BbiCTaBMNeHUs
NPOJOIMKMUTENBHOCTU MPUTOTOBMNEHNSI [0 MOSIBNIEHUS
Ha gucnnee “20:00”.

5) Haxwmwute kHonky “START ” ons Hayana

NPUroTOBIEHUS.
MpumeyaHue:
aTanbl HACTPONKM NPOAOIHKUTENBHOCTN NPUrOTOBIEHNS:
0---1 MUH. 5 cekyHg
1---5 MuH. 10 cekyHA
5---10 MUH. 30 cekyHp,
10---30 MUH. 1 MynHyTa
30---95 MuH. 5 MUHYT
WHcTpykums- |Oucnneil| Mvkposon Moaxoout ons
KomaHga HOBbI HarpeB
kHonkn MW MutaHne
1 900 900 W Pa3vopaxvBaHue
eNMKaTHbIX NPOAYKTOB
2 720 720 W PasmopaxusaHue
n anutenbHoe
npuroToBrieHne
3 450 450 W MpuroTtosnexue
MACa 1 nogorpes
AelTMKaTHbIX
NpoAyKTOB
4 270 270 W |Mogporpes n npuroTos
neHve NpoayKToB
5 90 90w Moporpes )uakocTein

3. Mpunb N KOMOMHMPOBaHHOE NPUroTOBNEHKE
PN | AN
HaxxmuTte kHonky “ |m | | Ha gucnnee
“ ” “ PN ”
nokasbiBaetcst “G”. Haxmumte kHomnky |w| |
AN

YyeTblpe pasa U1 NoBepHUTE perynsTtop “377” ans Beibopa
HY>XHOM MoLLHOCTU. Ha ancnnee nokasbiBaetcd “G”,"C-17,
“C-2", Kaxxgblin pas, Koraa Bbl HXKMMAETE KHOMKY. 3aTem
HaxxmuTte kHornky “START ” onga noateepxaeHust

1 noBepHuUTe perynatop “ \*” Ans BblCTaBNeHns
npogomkutensHocTy ot 0:05 go 95:00. Haxkmute KHOMKy
“START’ eLLe pa3 Ans Ha4yana npUroToBEHUS.

Mpumep:

Ecnun Bam Tpebyetcs ncnonb3osatb 55% CBY-mowHocTm
1 45% mowHocTu rpuns (C-1) Ang NnpuroToBneHns B
TedeHne 10 MUHYT, BbINOSIHUTE CrEAYHOLLNE UHCTPYKLMN.
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PN | AN
1) HaxmuTe kHonky |&| | OfVH pas.
Ha gucnnee nokasbiBaetcs “G”.

“ PV | YA,y
2) HaxmuTe KHomKy |w«| | elle pa3
AW

UNN NOBEPHUTE PErynsitop @ ans sbibopa
KOMOWHMPOBAHHOTO pexuma. 1 pexum, Ha gucnnee
nokasbiBaetcs “C-1”; 3aropatorcs cumsornbl CBY n
rpvnb.

3) Haxwmute kHonky “START ” ansa nogTBepXaeHus.

4) lMoBepHuTE perynsTop @ Ons BbICTaBNeHns
NPOOOIMKNTENBHOCT NPUFOTOBMEHNS 40 MOSABNEHUS
Ha gucnnee “10:00”.

5) Haxmwute kHonky “ START ” ana Havana
MPUroTOBIEHMS.

“T'punb/Komon.”
WHeTpykumm k| Amcnnent MowHocTb | MowHocTL
CcBY Mpunb
KHonkam lMopsgok
! G 0% 100%
2 C-1 55% 45%
3 C-2 36% 64%

MpumeyaHue: Mo ncteveHUn NoNoOBUHLI BPEMEHMU,
3agaHHoro Ansa [puns, BKNOYaTCs ABa 3BYKOBbIX
CUrHana, 4To ABMSIETCS HOPMarbHbIM.

[ns onTumMM3auumn NpurotoeneHus 6nog B pexnve
Mpynb pekomeHayem nepeBepHyTb MPOAYKT, 3aKPbITb
aBepuy v HaxaTb kHonky “START ” ans
NPOAOIMKEHNSI NPUIOTOBNEHUS. B NpoTUBHOM cryyae
NPUroTOBINEHNE NPOAOIKAETCA.

4. BbiCTpbIX NyCK

B pexvme oxvgaHusa NoBepHUTE perynsatop @ BNeBoO

AN BbICTaBNEHWS NPOAOIKUTENBHOCTU NPUroTOBNEHUS

npu motHocTn CBY 100%, 3aTem HaXxXMUTE KHOMKY

“START’ onga Havyana NpUroToBeHNS.

5. PaamopaxuBaHue no Becy

1) HaxmuTe oguH pas “ | (PasmopaxuBaHue),
3aropatotcs cumornbl CBY 1 pasmopaxveaHue.

2) lNoBepHuTe perynsatop @ ans Beibopa Beca
npoaykta (ot 100 go 2000 rp.)

3) Haxwvute “START ” ansa Ha4ana pasmopaxuBaHus,
C UMBOS pasmMopakmBaHne 3amMuraet.

6. ABTOMaTM4ECKUN PEXUM

1)

Haxmute “ ” BN HACTPOMKN OYHKLNIA

aBTOMaTU4ecKoro mMmeHtw. NosepHuTte “
NI HaXMUTe “ ” yeTblpe pasa ons
BbIGOpa Opyroro MeHto. Ha Aucrnree nokasbiBaeTcs
ot “A-1" no “A-8”" n cumon CBY, “Auto” n
BblIOPaHHbIN NPOAYKT.

” BNpaBo

Haxmunte kHonky “START” ans noatBepXaeHus.

[NosepHuTe @ Ans Bblbopa hakTn4eckoro Beca
npoaykta. CmoTtpute “Tabnuuy pexxmmos”.

Haxmute kHonky “ START ” onga Havana
NPUroTOBNEHNS.

Mpumep:
Ecnu Bbl xoTuUTe ncnonb3oBaTb
Ons npurotosreHus poibbl Becom 350 rp.:

1)

Haxxmute KHOMKy “ ” OO Tex rnop, noka
Ha aucnnee He nossutcs “A-6".

Haxmute kHonky “ START 7 ans noateepaeHUs.

[NoBepHuTe perynarop @ [0 Tex nop, rnoka Ha
avcnnee He nosisutes “350”.

HaxmunTe kHonky “START” ans Havana
NPUrOTOBMIEHUS.
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BknwouyeHue u
aKkcnnyatauusa

Tabnuua aBTOMaTUYECKUX pexumoB

MeHio Bec [vcnne Bpewms
A-1 200r 200 1'20”
Muuua 400 400 | 230"
2501 250 400"
A-2 —
350r 350 530
Msco
450 r 450 650"
200r 200 2’50”
A-3 —
300r 300 410
OsoLup
400r 400 530"
50 r (npwn 450 mn o
xonogHon ogel) 00 [ 17700
A-4
MakapoHbl 100 r (npu 800 M -
xonoaHoi Boger) | 100 [ 2000
200r 200 440"
o 400 400 | 730"
KapTodenb r
600 r 600 9'10”
250 1 250 | 4'20”
/o 350 r 350 | 6'00”
Pbiba
450 r 450 7°30”
1 vawka (120 mm) 1°00”
AT 2 yawku (240 mn) 150"
Hanutku
3 valwukm (360 mn) 2'40”
A-8 S0r 50 120
MonkopH 100 100 210"

7. MHoroatanHoe npuUroToBrieHue

MoxxHo 3agatb MakKCMMyM [Ba 3Tana. Ecnn ognHum
M3 3TAnOB ABIAETCA pa3aMopaXnBaHue, OH OOJMKEeH
ObITb nepBbIM. Bknitovaetca oanH 3ByKOBOIZ CcurHan no
3aBepLlueHnn ogHOro atana n Havarna cnegyrouero.

MpumeyaHume: B kayecTBe 0QHOMO M3 3TAMNOB
MHOrO3TarnHoOro NPUroTOBNEHNS HEMNB3SA BbIOpaTb PeXnMm
ABTOM.

Mpumep:

[na pasmopaxusaHusa 200 rp npogykra u
nocneayroLLero NpuroToerneHns ¢ MowHocTeto CBY
“720”" BT B Te4yeHve 7 MUHYT 3afanTe nporpaMmy B
crnegytoLlem nopsigke:

1) HaxmuTe oguH pas "é'fj ” (PasamopaxusaHue),
3aropatoTtcs cumBonbl CBY 1 pasmopaxumBaHue.

2) lNosepHuTe perynarop @ [0 Tex nop, noka Ha
ancnnee He nosiBUTCA Bec npoaykrta “200”.

NAN
3) Haxmute “&&&”". HaukaTop nokasbisaet “900”,

3aropaetcs cumaort CBU.
“w!! @!!

4) Haxmute “N%" HecKonbko pas unm noBepHuTe *
[0 Tex nop, noka Ha avcnnee He nosisuTca “720”.

5) Haxwmwute kHonky “START’ anga nogreBepxaeHuns;

6) lNosepHuTe perynatop @ ONs BblCTaBneHns
BPEMEHW NPUroTOBINEHUS 7 MUHYT;

7) Haxwmute “ START ” ang Havana

NPUroToBIIEHUA, 3BYKOBaA CUrHanm3auna BKIKOYNTCA

OfOMH pa3s nNpu NnepeoM BbiIbope, HAa4YHETCS 06paTHLIN
OTCYET NPOAOCIHKUTENBHOCTU pa3MopaXmnBaHus;
3BYKOBasl CUrHanm3auus BKIKOYMTCS eLle pas
nepen BTOpbIM NpurotoBreHneM. Mo 3aBepLieHnn
NPUroTOBIEHNSI B HECKOSTbKO 3TAMNoB 3BYKOBasi
CUrHanm3aums BKIKUYUTCS NsiTb pas.

8. Busyanusaumsa gaHHbIX

1) B CBY-pexwume, rpunb 1 B KOMOUHNPOBAHHOM
peXume NMpPUroTOBNEHUS], HAKMUTE ‘RS,

dakTnyeckas MOLLHOCTb NOSBUTCS Ha aucnnee Ha 3
cekyHabl. Mo npolwecTBun 3-x CeKyHA AUCMNEn neyn

BO3BpallaeTcd K npe>|<He17| BU3yanunsauyuu.

2) B npouecce NpurotoBneHnst HaXXMUTE KHOMKY
“(~) ” 4ns NpOBEPKM TEKYLLEro BpEMEHM.

TeKyu.l,ee BpemMsA NnokasbliBaeTca Ha 3 CeKyHAbl.

9. PYHKLMA 3alUTHON BITIOKMPOBKMU

BnokupoBka:

B cocTosHumn oxunganua HaxmuTe kHornky “STOP”
Ha 3 ceKyHbl, AMVHHbIA 3ByKOBOW CUrHan
0O3Ha4aeT, YTo U3Jenue akTUBUPYeT 3aLLUTHYIO
BroK1poBKY, 3aropaeTcs uHaukatop “T—0O”. Ha
aucnree nokasbiBaeTca Tekyllee spema unm £ 2 7 1.

OTMeHa GfTIOKMPOBKMU:
B cocTosiHnm BnoknpoBku HaxxmuTe KHOMKy “STOP”
Ha 3 CeKyHAbl, ONMHHBIN 3BYKOBOW CUrHAN
O3Ha4aeT, YTo M3genue OTKMYaeT 3alUTHYIO
BnoKMPOBKY, racHeT uHamkatop “T—O
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Ba)XHble MHCTPYKUMU NO

bile30MNaCHOCTU

MNPEOYMNPEXOE HWE

Bo wm3bexaxkHne BO3ropaHusa, yoapoBs
TOKOM, MpUYMHeHusa yuepba nogam
nnu BO34eNCTBUA CUIbHOTO
CBY -u3nyyeHna npm KMCNOb30BaHUU
Bawero wu3genua cnegynte OCHOBHbIM
npaBunam 6e30MacHOCTK,  BKJOYasA
cnepytoLme:

1. NpepynpexaeHve: Henb3na
pa3orpesBatb XUAKOCTU U Apyrue
NPOAYKTbl B FePMETMYHO 3aKPbITON
nocyge, TakK Kak 3TO MOXeT
NPWBECTU K B3PbIBY.

2. NpegynpexaeHue: Jlioboe Tex.
06CnyXMBaHWE U PEMOHT 1 34enus,
Tpebylowee CHATUA KOXyXa neyu,
npeaoxpaHAnLLero oT
CBM -u3nyyeHwus, JOMKHO
BbINOJIHATLCA TONIbKO KOMMETEHTHbIM
TEXHUKOM.

3. NpepynpexaeHne: He pa3spewante
[ETAM  WCMONb30BaTb  Neyb, He
NPOVHCTPYKTUPOBaB MX O MNpaBuiax
6e3o0nacHoON 3KcnyaTauuy neum n oo
OMacHOCT AX, CBAA3aHHbIX C
HenpaBWIbHbIM WCMONb30BaHNEM.

4. lMpepynpexpgeHve: [lpn
NCNOJIb30BaHUM neun B
KOMOVHMPOBaHHOM pexnme
TpebyeTrcA KOHTpoONb  Jetem CoO
CTOPOHbl  B3POC/bIX MO  MPUYUHE
BbICOKOW  TemnepaTtypbl.  (TONbKO
cepun c rpunem) .

5. Vicnonb3ynTte nocyay, NPUrogHyto ana
CBY -neven.

o

H Hotpoint
ARISTON

PerynapHo mounte neuyb n yganauvte
OCTaTKM NULLK.

MNpountante cnepylouwee nNpasBuso:
"MPEOOCTOPOMHOCTH anA
MNPEOOTBPALLEHNA

BO3OENCTBWA

CBY -U3JTYYEHWA".

Mpn  pasorpeBaHnn egbl B
nnacTmkoBom unun 6yma)kHon nocyge
cneguTe 3a neublo BO uM3bexaHue
BO3MOKHOIO BO3ropaHuA.

B cnyyae noasneHuna gbima,
BbIKNIOUNTE Meyb U BblHbTE ee
WITENcenbHyl0 BUNKY W3 CETEeBOW

PO3eTKW, He OTKpblBaNTe [ABepLy
neun [AnA raleHnsa BO3MOXKHOTO
nnameHu.

10. He neperpeBaiuite eqny.
11. He ucnonb3synte neyub ansa

XpaHeHusa uero -nnbo. He xpaHute
xneb, ney eHbe 1 NogobHoe BHYTPU
neym.

12. CHUMUTE NPOBONYKN N

13.

14.

15.

MeTaninyeckne pyyku ¢ bymaxxHowm
WX NAAacTUKOBOW MOCYAbl/MakeToB
nepepn ux NnoMeLLeHnem B neuyb.
YcTaHOBUTE Neyb B COOTBETCTBUM C
NHCTPYKLUAMMU.
He HarpeBante B CBY  -neuu coipble
NN BapeHble Arua B ckopyne , Tak
KakK OHM MOTyT B30pBaTbCA faxe Mo
3aBepweHnn CBY -HarpesaHwus.
Ncnonb3ynte wmsgenne TONbKO B
Lenax, OMMCaHHbIX B HACTOALMX
MHCTPYKUMAX. He  mncnonb3ynte
KOPPO3MBHblEe XYMnyeckme
BelecTsa WM nap Ansa yxopa 3a

n3genmem. [aHHaA rneyb
crneymanbHO npegHasHayeHa ana
HarpeBaHus. Ee Henb3A

NCMONb30BaTb B MPOMbILLIEHHOCTY
nnm B nabopatopusx.
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Ba)XHble MHCTPYKUMU NO
ble30MacHOCTHU

16.

B cdlydae noBpexaeHma ceTeBoro
nposoda wm3pjenna nopyymTte e€ro
3aMeHy npoussBoaunTend, MarasunHy

mnn KBaJ'IVI(I)l/IU,I/IpOBaHHOMy
SJIEKTPUKY BO n3bexaHne
OonacHOCTW.

17.He xpaHnTe n He Ucnonb3yn Te

n3gesnine Ha ynuue.

18. He ncnonb3yute 310 nsgenne

BOAOW, Ha MOKpOW
man - pagom  C

psgoM ¢
NMOBEPXHOCTY
bancceHoMm.

19. MNpwn ncnonb3oBaHUN Neuun ee

MOBEPXHOCTU
HarpeTbCA.
neun ee

MoryT CUNbHO
NCMNOSIb30BaHUN
00bIYHO

Hepxure

Mpwn
NOBEPXHOCTY
CUNbHO  HarpeBaloTCA.
ceTeB oM nposof n3genus
noganblue oT HarpeTbIX
NMOBEPXHOCTEM W He 3akpblBanTe
Kakune-nmbo vactu neum.

20. CeTeBOV NPOBOA M3AENNA HE

OOJTXKeH CBelWnBaTbCA C KpaA CToNa
nnm ctoneLwHunubl.

21. HecobniogeHne NHCTPYKLUM No

yxopy 3a Nneuyblo MOXET MPUBECTU K
NOBPEXAEHNAD  MOBEPXHOCTY n
COKPATUTb CPOK CTYKObl 13genus, a
TakKke  MPUBECTU K  OMACHbIM
CUTyaLuAam.

22. CopepXnmoe OeTCKUX ByTbioyeK 1

GaHouek ¢
Heobxoanmo
nepemMellats Wu
TemnepaTtypy BO
OXEeros.

AETCKUM  MUTaHUEM
B36onTaTb nnu
npoBepuTb  ero

n3bexxaHue

23.T1pu HarpeBe HanuTKoB

CBY -usnyyeHn em OHU moryT
HEOXWMOAHHO  BCKUMNETb, MO3TOMY
BbIHUMAWTE NX N3 NeYn OCTOPOXKHO.

24. 3anpewaeTca NCnonb3oBaHmne

25.

26.

27.

28.

29.

30.

31.

n3genna nuuammn(Bkaoyasa agete) c
OrpaHNYEHHbIMMN dur3nyeckmmy,
CEHCOPHbIMM  WAM  YMCTBEHHbIMU
CNOCOBCHOCTAMU NN NNLAMKN, He
UMeKLWMM OnblTa U 3HaHuK, 6e3
KOHTpOnA nnm obyuyeHuA
NoNb30BaHMIO n3gennem co
CTOPOHbDI NNL, OTBETCTBEHHbIX 3@ UX
6e30nacHOCTb.

He pa3spewanTte getam wurpatb C
ngenunem.

CBY -neub Henb3A ycTaHaBNMBaThb B
WKad, ecnv oHa He npegHa3HavyeHa
L1 BCTPOEHHOIO MOHTaXa B WKad.

N3penne He paboTaeT C BH  eLHUM
TalMEPOM  WAM  C  OTAENbHbIMU
cuctemamm ANCTaHUMOHHOIO
ynpaBneHus.

[loBEPXHOCTb  KNagOBKN MOXKET
HarpeTbCcs.

MNpwn paboTe n3genve HarpeBaeTcA.
MpoasnAnTe OCTOPOXHOCTb BO
n3bexaHre KacaHNA ropaunx
3NeMeHTOB BHYTpUY neyun.
Ncnonb3yinte TepmomeTp-Luyn,
npefAHasHayYeHHbIN AnA AaHHOMW
neun (gnAa neyen, MeLLMNX
BO3MOXXHOCTb UCMOJIb30BaTb
TepMoMeTp-LLyn).

[Mpwn nepBoM BKIOYEHN NeYn
MOXHO MOYyBCTBOBaTb
cneunduryecKkmnii 3anax, Bbi3BaHHbIN
MacCSIOM, HAHeCeHHbIM Ha 3aBoje
ANA npefoxXpaHeHna HEKOTOPbIX
KOMMIEKTYIOLMX.
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Ba)XHble MHCTPYKLUMU NO
ble30MacHOCTHU

32. XpaHute npmnbop 1 €ero LWHyp BHe
pocAaraemocTn peten mnagwe 8
nert.

33. 10T Npubop npeaHasHayeH AnA
NCrOJib30BaHMA B JOMalHem
X03ANCTBE M B  NOAOOHbIX
obnacTaAx NpUMeHeHNsa, TaKUX Kak:
—WTaTHble  KYXOHHble  30Hbl B
mMarasuHax, o¢ucbl un apyrue
paboune MecTa;

- ONA KIAWEeHTOB B TOCTMHULAX,
MoTenAax n Apyrmx mMecTax
NPOKNBaHWUSA;

- Ha dpepmax;

— B MONynaHCMOHaXx.

34, BHUMAHWE: Bo Bpema paboTbl
npubéopn ero [AOCTYMHble YacTu
HarpeBaloTcA. He poTparmBaunTtecb
[0 HarpeBaloWmMXCA  dNEeMEHTOB.
He nopgnyckante K npmnbopy pneten
mnagwe 8 neT ecim OHW  He
HaxO4AMOA MOCTOAHH biM

HabngeHnem.

BHUMATEJIbHO NPOYTUTE U COXPAHUTE
ONA DANbHENLLErO UCMONb30BAHUA
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Ba)XHble MHCTPYKUMU NO

bile30MNaCHOCTH

OMACHOCTb

OnacHocTb yaapa TOKOM

KacaHwne k HEKOTOPbIM BHYTPEHHUM KOMMNNEKTYHOLNM
MOXET NMPUBECTU K TAXESbIM HECHACTHbLIM CIly4adaM Uinm
K CMepTun. He ,D,eMOHTI/IpyVITe n3genue.

NMPEAYNPEXAEHUE

OnacHocTb yaapa TOKOM.

HenpaBunbHoe 3a3emneHne MOXeT NPUBECTU K yaapy
TOKOM. He nogknoyanTe nsgenue K CeTeBon po3eTke,
€CInM OHO He YCTaHOBMEHO Hagexalmm obpasom n He
3a3eMIeHo.

[laHHOe n3genue HyXXaaeTcsi B 3a3eMIEHNN.

Bo n3bexaHne KopoTKOro 3amblkaHus 3a3eMreHne
COKpaLLaeT p1CK yaapa TOKOM 3a CHET NpoBoAa pa3psiaa
3MEeKTPUYECKOro Toka. [lJaHHOe u3genue yKOMMIeKToBaHO
NpPOBOAOM, BKIOHaOLWMM B cebsi NpoBoz, 3a3eMIIeHS

C 3asemnisiiowlen Bunkon. LLtencenbHas Bunka gormkHa
ObITb COeAMHEHA C NPaBUSIbHO YCTAHOBINEHHOW U
3a3eMIIEHHOWN CETEBOW PO3ETKOMN.

O6patuTechb K KBannuULMpoBaHHOMY 3MEKTPUKY UNn
B cepBuc, ecrnv Bam He BMoriHe NOHATHbIE UHCTPYKLUMU
no 3asemrneHuvto, unu ecnu y Bac nmetotcs comHeHuns
KacaTenbHO NPaBuITbHOrO 3a3eMreHns U3aernus.

[Mpn HeobxoaMMOCTY UCNoNb30BaTh YANMHUTENb
NCNOMNb3yNTe TOSNbKO 3-XXKUINbHbIN MPOBOA.

1) KopoTkas anvHa ceTeBoro npoBoga cokpaiiaeT
pUCK 3aUensieHnss Unu HacTynaHus.
2) B cny4yae onuvHHOro ceTeBoro npoeoga nnm

YANUHUTENS:

1) YkasaHHOe HOMWHarbHOE 3MNeKTpUYeckoe
3Ha4YeHune NpoBoAa UMK YANIMHUTENS
[OIMKHO ObITb HE MEHbLLE HOMUHANbHOIo
ANEKTPUYECKOrO 3HAaYEHNs N3aenus.

2) YonuHuTenb AormKeH ObiTb 3-XKUMNbHbIM C
3a3eMJsIeHNEM.

3) [nMHHbIA NpoBOA OOMKEH ObiTb pacnonoXeH
TakuMm obpasom, YToObl HE CBELUMBATLCS CO
CTOMELLHULbI UM KYXOHHOTO Tona, rae ero MoryT
3a4€eTb OETU, UNX TOEe Ha HErO MOXHO J1erko
HacTynuTb.

OCTOPOXHO

OnacHoOCTb Hec4acTHbIX CrlyyaeB

JTtoBoe Tex. obCnyxMBaHWe UM PEMOHT U3AENus,
TpebytoLLiee CHATUSA KOXKYXa Neyn, NpegoxXpaHsaoLwero
oT CBY-n3nyyeHnsi, 4OMKHO BbINOMHATLCH TONbKO
KOMMETEHTHbIM TEXHUKOM.

YTunusauusa

*  YHUYTOXEHME YNaKOBOYHbIX MaTepMarnos:
cobntoganTte MeCTHblIE HOPMAaTKMBbI C LIENbIo
NMOBTOPHOIO MCMNOMb30BaHUS YNaKOBOYHbIX
MaTepuarnos.

» CornacHo EBponeunckon Oupektnse 2012/19/

CE kacartenbHo yTunuaaumm aneKkTPoHHbIX 1
3MEKTPUYECKUX INEKTPONPUOOPOB 3reKTponpubopsbl
He OOMKHbI BblOpackiBaTbCsl BMECTE C 0ObIYHbIM
ropofckMm Mycopom. BeiBegeHHble U3 CTpost
npunbopbl JOMKHBI cCOBMpaTbCsl OTAENbHO Ans
ONTMMM3aLMM UX YTUU3aLMK U pekynepaumnm
COCTaBMALWMX X MaTepnanos, a Takke Ansi
6e30MacHOCTM OKpYXXatoLLen cpeapbl U 340POBbS.
CvmBon 3a4epkHyTas MycopHas KOp3UHKa,
MMELNNCS Ha BCex npubopax, CRyxut
HanoMunHaHMeM 06 X OTAENbHOM YTUIM3aLUNN.
Crapble 6biToBbIE 3nekTponpubopbl MOryT ObITh
nepefaHbl B 0OLLECTBEHHbIN LEHTP YTUIM3auuu,
OTBE3€HbI B cneumanbHble MyHMUMnanbHble 30HbI
WIK, eCrin 3TO NPeayCMOTPEHO HaLUMOHamNbHbIMMU
HOopMaTMBaMu, BO3BPALLEHbl B MarasmH Npu Nokymnke
HOBOTO M34ENUsA aHanorM4Horo Tmna.

Bce BeayLne npomssogutenu ObIToBbIX
3MeKTPoNnpMBbopOB COAEUCTBYHOT CO34aHUI0 U
yrpaBneHno cucteMamm no coopy v yTunusauum
CTapbIX 3MeKTponpubopos.
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Mocyaa

CmoTpuTe MHCTpyKUMKn “MaTtepumarnsl, KOTopble
MOXHO 1 Hemnb3sa nomewlatb B CBY-nevs” HekoTtopble
HeMeTannmMyeckme npeameTbl He peKoMeHayeTCs 1)
ucnons3osatb B CBY-neyu.

lNMpoBepka maTtepuana:

Hanente B nocyny ansa CBY-neun 1 yaiuky
xonogHon oAbl (250 mn) BMecTe ¢ npoBepsieMbIM

npeameToMm.
B cny4ae comHeHuii Bbl MoxeTe NpoBepUTb AaHHbIN 2) HarpenTe npy MakcrmarnbHON MOLLHOCTY B TeYEHMEe
npegmeT criegytoLmm o6pasom: 1 MUHYTBL.

3) OcTtopoxHO noTporante npeamet. Ecnv nycton
npegmeT Tennbli, He UCNONb3YyITe ero Ans FOTOBKM
B CBY-neuun.

He npeBbiwanTe Bpems HarpeBa B 1 MUHYTY.

MaTepuansbl, npurogHblie ana CB4y-neun

Mocyna MpumeyvaHus

AntoMnHneBas Tonbko Ans nokpbITMA 6ntog. Hebonbluve rmagkue Kycku onsrn MoryT 6biTe

donbra MCMonb3oBaHbl AN 3alMTbl OT CrOPaHUS TOHKUX YacTen Msaca unu ntuubl. Ecnn donera
CrULLKOM Brin3Kko K CTeHKaM neyvm, OHa MOXET BbI3BaTb AyroBow pa3psg. Ponbra AomkHa
HaxoAMTbCHA Ha PACCTOSIHNM HE MeHbLUe 2,5 CM OT CTEHOK MeYun.

Mocyna ans Cnepyvite MHCTPYKLUMSAM npoussoanTens. [IHO nocyabl Ans 3anekaHKn JOMKHO HaXoaUTbCs

NOAPYMSAHUBaHUS Ha paccTosHUM He MeHee YeM 5 MM OT BpallaloLLencs Tapernku. HenpasunsHoe

ncnonb3oBaHMEe MOXET NpUBECTU K NOBpPeXOeHU0 BpaLLl,alOLIJ,eVICﬂ Tapenku.

Cronosasi nocyga

Tonbko npurogHas ans CBY-neven. Cneayiite MHCTPYKLMAM NPOU3BOAUTENS.
He ncnonb3ylite TPECHYTYIO U HAAKOMOTYHO nocyay.

CTeknsaHHble 6aHkn

Bcerga cHMManTe KpblILLKy. cnonb3yTe ToNbKO AN NErkoro HarpeBaHUs COAEPXUMOro.
BONbLMHCTBO CTEKMSAHHOW Tapbl HE ABMSETCH TEPMOCTOMKON U MOXET FTOMNHYTb.

CreknsaHHasi nocyaa

Tonbko TEpPMOCTOVKOE CTekno, npurogHon ana CBY-neyven. MNposepbTe, 4TOOLI HA Nocyae
He BbINo MeTannMyeckon oTAenku. He ncnonbsynTe TPECHYTYO UNW HAgKOMoTYo nocyay.

MakeTbl oNa neyen

Cnenynte MHCTPYKUMAM Npon3BognTens. He 3aBsa3biBanTe MeTanNIMYecKon NpoBOSTOKON
lMpogenanTe cBepxy B NakeTe ObIPOYKM AN1S BbIxo4a napa.

BymaxHble Tapenku

Vcnonb3yite TonbKko Anst 6bICTPOro NnpuroToBneHusi/pasorpesa. He octaesnsaiTte neys 6e3

N CTaKaHbl npucmoTpa B NpoLiecce NpUroToBMEHMSI.
BymaxHble Wcnonb3yiiTe Ans nokpbITMs 6o Anst NTOBTOPHOrO pa3orpesa v Ans BIUTbIBAHUS Xupa.
nonoTteHua Mcnonb3yiTe nog KOHTPONEM TONbKO Ans 6bICTPOro NPUroTOBNEHMS.

MNekapckas Wcnonb3yeTcs B Ka4ecTBe NOKPbITUS AN NpedoTBpaLleHns pa3bpbi3ruBaHs unm B

(“neprameHTHas”)
Oymara

Ka4vyecTBe O6eprIBaHVIF| Ana npuroToBrneHna Ha napy.

MnactukoBas nocyna

Tonbko npurogHas gns CBY-neyven. Cnegynte MHCTPYKUMAM npon3sognTens. Ha
nocyae OoimkHbl OblTb MapkupoBka “Ons CBY-neyen”. HekoTopble nnacTukoBble
KOPOOKM CTaHOBATCH Cnerka Msrkummn n3-3a Harpesa nx cogepxxmmoro. FotoBble 6noaa
B MS1AaCTUKOBbIX YNAKOBKaX M NITIOTHO 3aKpbITble MIACTMKOBbIE MNaKeThbl JOMKHbI OblTh

OTKPbITbI, MPOKONOTbI CBEPXY, cobnogante MHCTPYKUMN Ha YNaKOBKe.

Ob6epToyHas nneHka

Tonbko npurogHas onst CBY-neyveni. Micnone3yetcs ons nokpbiTus 6ntog B npouecce
NPUroTOBINEHNS ANs1 COXPaHEHUS COMHOCTMU. lNneHKa He AomKHa KacaTbCs eabl.

TepmomeTpebl

Tonbko npurogHble ana CBY-neven (TepMomMeTpbI 4518 MSICa U KOHOUTEPCKOMN BbINEYKN).

BouueHas
obepToyHas bymara

Wcnonb3yeTcs B kauecTBe NOKPbITUS A11s NpefoTBpaLleHns pa3bpbi3ruBaHus U Ans
COXPaHEHNsI COYHOCTMU.
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Mocyaa

MaTtepuanbl, HenpurogHble ana CBy-neun

Mocyna MpumeyaHus

AntoMnHneBble MoryT BbI3BaTb AyroBon paspsg.

6nopa Mepenoxute 6nogo B nocyay, npurogHyto ans CBY-neun.

KapTtoH gns MoryT BbI3BaTh Ayrosou paspsag. Nepenoxute 6ntogo B nocyny, npurogHyto ans CBY-neun.

NULLEBbLIX NPOAYKTOB
C MeTannu4eckomn
PY4KOMN.

MeTtannuyeckas
nocyga vnm nocyga
C MeTanIM4ecknmm
netanamu

MeTann akpaHupyeT npogykt ot CBY-n3nyyeHus.
MeTannuyeckas oTaenka MOXeT Bbl3BaTb AYroBOW paspss.

MeTannuyeckne
KpyyeHble
NMPOBOJSOYKM

MoryT BbI3BaTb AyroBoV paspsig v BO3ropaHue BHYTPU neyu.

Byma>|<Hb|e nakeTbl

MOFyT Bbl3BaTb BO3ropaHne BHyTpWU neyu.

MeHonnacT [MeHonnacT MOXeT pacnnaBUTbLCS UKW 3arpsi3HNTb COAepPXKMMOoe Mnog BO3AeNCTBMEM
BbICOKOW TeMnepaTypbl.
[epeBo [epeBo BbicbixaeT o1 CBY-n3nyyeHnss 1 MOXeT NOTPeCcKaTbCs U Pa3noMUTLCS.
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o =

MpoBepbTe, 4TOOLI WITENCENbHAsA BUMKa U3genust Obina
OTCOEANHEHA OT CETEBOWN PO3ETKM.

1. Tocne ncnonb3oBaHUsA Nevn NPOTMpPaNTe ee BHYTPU
cnerka Brna)XHOW TPAMKOMN.

2. CbeMHble geTanm MOXHO MbITb MOKOLLMM
BELLLECTBOM 1 BOOOW.

3. Pamka aBepupl, yNnoTHEHME U NpUneraroLmne
AeTanv HeobxoaMMOo TLLATENbHO NPOTMPaTh
BMa)XHOWM TPSINKOW B CriyYae Ux 3arpsasHeHus.

4. He ucnonbayinTe xecTkme abpasmBHble ryoku
U OCTpble MeTannnyeckne cKpedkn ansa YMCTKn
CTEKNAHHON ABepLibl NeYm, Tak Kak OHU MOTyT
nouapanaTtb ee NOBEPXHOCTb, YTO MOXET NPUBECTU
K TPELLMHaM B CTEKIe.

5. PekomeHngauun no yxoay --- [ins 6onee npoctomn
yncTkm cteHok CBY neuu, kotopble moryT
KOHTaKTUPOBaTb C NULLEBLIMU NPOAYKTaAMU:
MONOXWTE MOMOBUHKY NMMMOHA B YalLKy, Ao0aBbTe
300 mn (1/2 nuHTbI) Boabl 1 Harpente npu 100%
moLHocTn CBY B Teuenne 10 muHyT. MNMpoTpute
neyb U3HYTPU MSTKOW, CyXON TKaHbHO.

LWTencenbHas Bunka c ABYMA KpyribiMnu
WTbIPpbKaMu
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HeucnpaBHocTn u metoabl B Hotpoint

NX YyCTpPaHEeHUs

HencnpaBHOCTb

CBY-neub co3gaeT nomexu npuemy Ternesusopa.

Tycknoe ocBeljeHue neyvu.

O6Gpa3oBaHue KOHAEHcaTa Ha ABepue, ropsvumn
BO34YX OT BEHTUNATOPOB.

Meub BHe3anHo BKMOvaeTcs 6e3 NPoayKTOB
BHYTpPM.

Meyb He BKNtOYaeTcH.

Meyb He HarpeBaert.

CTeknsiHHas BpalyaloLasics Tapesnka npou3BoauT
Wym npu pa6oTe neywu.

N3 npubopa ncxoaaT UCKpBbI.

ARISTON

BoamoxxHasa npuunHa/MeToabl ycTpaHeHuUs

e Korga CBY-neyb BkMNtoYeHa, oHa MOXET co3gaBaTb
nomexun npvemy pagvo n TB.
370 NogobHO NoMexam OT ManeHbKNx
3NeKTPONpMOOpPOB TakMx Kak, MMUKCep, Nbinecoc u
deH. DTo ABNsIETCS HOPMarbHbIM.

* B pexvme CBY npurotoBneHns ¢ HU3KOWM
MOLLIHOCTbIO OCBELLEeHNE NneYn MOXeT NOTYCKNEeTb.
3710 ABNAETCS HOpMarbHbIM.

- B npouecce npuroToBrieHnA N3 NpoayKToB
BblAENAETCA nap. boonbLluas ero Yactb yoanaeTca
BEHTUNATOPAMMW. Ho He3HaunTenbHas 4Yactb
MOXET OCeCTb B BMAE KOHAEeHCaTa Ha XONoAHbIX
HacTAaX TaknxX Kak asepua ne4yu. 9710 aABnseTcs
HOpPpMarllbHbIM.

 3anpelyaeTcs BKIOYaTb NeYvb, HE NMOMECTUB B Hee
NpPOAYKTbl. OTO OYEHL OMacHo.

» CeTeBoW NPOBOA MSI0X0 NOACOEAMHEH K CETEBOM
po3eTke.
OTtcoegunuTte WtencensHyto Bunky. Mogoxaunte 10
CEKYH[ 1 BHOBb BCTaBbLTE BUSIKY B CETEBYHO PO3ETKY.

* [eperopen nnaBkuin NpegoXpaHUTENb U
cpaboTan 3alWMTHbIN pa3beanHUTENb.
3ameHuTe NpenoxpaHnTenb Unv B3BeauTe
pasbeguHuTens (obpallanTech K
npodeccnoHanbHOMY 3MEKTPUKY).

* HewuncnpaBHa ceTeBas poseTka.
MpoBepLTe CETEBYO PO3ETKY, MOAKIOYMB K HEW
Opyrve anekTpuyeckme npmodopsbl.

+ [noxo 3akpbiTa ABepLa.
3akponiTe ABepLy NNOTHO.

* HaneTbl NMLWKM Ha poguKax U Ha OHE neyun.
CwmoTtpuTe pasgen “Yxog 3a CBY-neybto” Ans 4ncTkm
3arpsi3HEHHbIX YacTen.

* [lpousBecTu TWATENbLHY O4MCTKY Npubopa; yaanuTb
ntobble crnefbl cMasku, YacTy NPOAYKTOB U T.4.
Y6eautbcs B OTCYTCTBUM METanIM4YeCckux npeameToB
B6MM3N CTEHOK MUKPOBOJSIHOBOW neyn. Hukorga He
Mcnonb3oBaTh MeTanMYeckne NpeameThbl C MNOSKOW.
Huvkorga He BkntovaTh MNeyb, Korga oHa nycrasi.
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! Non ricorrere mai a tecnici non autorizzati. ﬂ

Mpu o6paweHnn B LieHTp TexHUYeckoro obcnyxmBaHus cooomTe:
* Twvn HencnpaBHOCTY;

*  Mogenb nsgenusa (Mog.)

* Howmep Tex. nacnopta (cepuiiHbiii Ne)

OTu AaHHbIe Bbl HAMAETE HA NacnopTHON Tabnnyke, pacnonoXeHHON Ha U3genuu.

Indesit Company S.p.A
Viale Aristide Merloni, 47 60044 Fabriano (AN) Italy
www.indesitcompany.com
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Istruzioni per I'uso

KUCHENKA MIKROFALOWA

Sommario

Instalacja, 142-146
IT FR ES Instalacja i podtgczenie
Urzadzenia wbudowane
[taliano, 1 Francais, 21 Espafiol, 41 Przygotowanie Szafki

Instalacja kuchenki
Instalacja Tacy Obrotowej

PT NL DE
Opis urzadzenia, 147
Portugués, 61  Nederlands, 81 Deutsch, 101 Widok ogdlny
Nazwy czesci Kuchenki i Akcesoriow
RS EN Uruchomienie i uzytkowanie, 148-150

Instrukcje uzytkowania
Pycckuun, 121 Polski, 141 English, 161
Wazne wskazowki bezpieczenstwa, 151-154

Naczynia, 155-156
Test Naczynia
Materiaty dopuszczone do uzycia w kuchence

MWK 222.1 X/HA mikrofalowej

Materiaty, ktérych nalezy unika¢ w kuchence
mikrofalowej

Konserwacja i utrzymanie, 157
Czyszczenie

Nieprawidtowosci w dziataniu i sposoby ich
usuwania, 158

Serwis Techniczny, 159

H Hotpoint
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Instalacja

! Przed uzyciem kuchenki mikrofalowej nalezy przeczyta¢
uwaznie instrukcje, a po uzyciu starannie jg przechowywac.
Postepowanie zgodne ze wskazéwkami zawartymi w
instrukcji zapewni dtugg zywotnos¢ urzgdzenia.

! NALEZY STARANNIE PRZECHOWYWAC
INSTRUKCJE

S$RODKI OSTROZNOSCI W CELU UNIKNIECIA
EWENTUALNEGO NARAZENIA NA DZIALANIE
ENERGII MIKROFAL.

a) Nie uruchamiac¢ kuchenki z otwartymi drzwiczkami,
poniewaz moze to spowodowac narazenie na
szkodliwe dziatanie energii mikrofal. Zwrdci¢ uwage, by
nie ztamac lub nie naruszy¢ blokad bezpieczenstwa.

b) Nie umieszczaé zadnych przedmiotéw miedzy przednig
czescig kuchenki i drzwiczkami i nie dopusci¢ do
gromadzenia sie na powierzchniach uszczelniajgcych
pozostatosci brudu lub srodka czyszczgcego.

c) OSTRZEZENIE: W przypadku uszkodzenia
drzwiczek lub uszczelek, nie uruchamia¢ kuchenki
az do jej naprawienia przez kompetentng osobe.

d) OSTRZEZENIE: Przed dokonaniem wymiany zarowki, w
celu unikniecia mozliwego porazenia elektrycznego,
upewnic sie, ze urzadzenie jest odigczone od zasilania.

e) Podczas uzycia, dostgpne czesci mogq sig rozgrzac. Nie
zezwala¢ matym dzieciom na zblizanie sie do urzgdzenia.

f) Nie uzywac myjki parowej do czyszczenia urzadzenia.

g) Nie stosowac do czyszczenia szyby kuchenki abrazyjnych
srodkéw czyszczacych lub metalowych skrobakow,
poniewaz mogg one porysowac powierzchnie i doprowad-
zi¢ do pekniecia szyby.

h) To urzadzenie moze byé uzywane przez dzieci w wieku co
najmniej 8 lat i osoby z ograniczonymi mozliwosciami
fizycznymi, czuciowymi lub umystowymi oraz z brakiem
doswiadczenia i wiedzy, jesli udzieli im sie nadzoru lub
szkolenia dotyczgcego bezpiecznego uzytkowania
urzgdzenia tak aby rozumiaty towarzyszgce zagrozenie.
Dzieci nie mogg bawi¢ sie urzgdzeniem. Czyszczenie i
konserwacja nie powinny by¢ wykonywane przez dzieci
bez nadzoru.

ANEKS
Nieutrzymywanie urzgdzenia w czystosci moze prowadzic¢
do uszkodzenia powierzchni i niebezpiecznej sytuaciji.

Instalacja i podtaczenie

1. Urzadzenie jest przeznaczone wytgcznie do uzytku
domowego.

2. Kuchenka jest przeznaczona wytgcznie do
zabudowy. Nie jest ona przeznaczona do
stosowania na blacie lub wewnagtrz szafki.

H Hotpoint
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3. Nalezy postepowac zgodnie z odpowiednimi
instrukcjami instalaciji.

4. Urzgdzenie moze by¢ instalowane w szafce
przymocowanej do $ciany o szerokosci 60cm (o
gtebokosci min. 55cm i wysokosci 85cm).

5. Urzadzenie jest wyposazone we wtyczke i powinno
by¢ podigczone do prawidtowo zainstalowanego
gniazda z uziemieniem.

6. Napiecie powinno odpowiadac napieciu
oznaczonemu na tabliczce znamionowe;.

7. Instalacja gniazda i wymiana kabla powinny by¢
wykonane wytgcznie przez wykwalifikowanego
elektryka. Jezeli po wykonaniu instalacji wtyczka nie
jest dostepna, nalezy zapewnic po stronie instalaciji
urzgdzenie roztgczajgce ze szczeling miedzy
stykami wynoszacg przynajmniej 3 mm.

8. Nie uzywac przejsciowek, ztgczek wielotorowych i
przediuzaczy. Przecigzenie moze wywota¢ pozar.

Dostepna powierzchnia moze by¢
gorgca podczas pracy.

Przed Wykonaniem Instalacji Nalezy
Uwaznie Przeczyta¢ Podrecznik

Zwroc¢ Uwage
Polaczenia elektryczne

Niniejsze urzgdzenie jest wyposazone we wtyczke

i powinno by¢ podtaczone wytgcznie do prawidtowo
zainstalowanego gniazda z uziemieniem. Zgodnie

Z obowigzujgcymi przepisami, gniazdo musi by¢
zainstalowane i kabel tgczgcy musi by¢ zastgpiony
wytgcznie przez wykwalifikowanego elektryka.

Jezeli po wykonaniu instalacji wtyczka nie jest dostepna,
po stronie instalacji nalezy zapewni¢ urzadzenie
roztgczajgce ze szczeling przynajmniej 3mm.
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A. Urzadzenia wbudowane

A. Urzadzenia wbudowane Wbudowana szafka nie
powinna posiadac tylnej $ciany za urzadzeniem.

Minimalna wysokos$¢ instalacji wynosi 85cm.
Nie zakrywac¢ otworéw wentylacyjnych i punktow wlotu
powietrza.
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Instalacja

B. Przygotowanie Szafki

1. Przeczyta¢ instrukcje na DOLNYM SZBLONIE SZAFKI, utozy¢ szablon na ptaskim dnie szafki.

SRUBAA E g

t’ WSPORNIK %

LINIA SRODKOWA

2. Na dolnej ptaszczyznie szafy wykonaé oznakowanie zgodne z szablonem “a”.

LYPYTT A

(R}
P / WSPORNIK

3. Usunaé SZABLON Z DOLNEJ CZESCI SZAFY i przymocowaé WSPORNIKI NA DNIE za pomocg SRUBY A.
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C. Instalacja kuchenki

' wspornik

- B
0 |L— - %,4@

h\g%/ i

4. Zainstalowa¢ kuchenke w szafie.

&/
|

* Upewnic sie, ze tylna czes¢ kuchenki jest zamknieta za pomocg wspornika.
* Nie blokowac i nie zgina¢ kabla zasilajgcego.

Otwér montazowy

5. Otworzyé drzwi, przymocowaé kuchenke do szafki za pomocg SRUBY B do OTWORU INSTALACYJNEGO lub
DODATKOWEGO ZESTAWU.
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Instalacja

Specyfikacje techniczne

Model: MWK 222.1 X/HA
Napiecie znamionowe: | 230V~50Hz
Napiecie znamionowe

wejsciowe (Kuchenka 1450W
mikrofalowa):

Napiecie znamionowe

wyjéciowe (Kuchenka 900W
mikrofalowa):

Na_p’|e.0|e znanjlo.nowe 1000W
wejsciowe (Grill):

Pojemnosc¢ kuchenki: 25L

Srednica tacy obrotowej: | 2 315mm
Wymiary zewnetrzne: 594x410x388mm
Masa netto: Okoto 19.7 kg

C€

Urzadzenie to jest zgodne na
nastepujgcymi dyrektywami
Wspdlnoty Europejskiej:
2006/95/EC z dnia12/12/06
(Niskie Napiecie) i kolejne
poprawki - 2004/108/EC z
dnia 15/12/04 (Kompatybilnos-
ci Elektromagnetycznej) i
kolejne poprawki - 93/68/EEC
z dnia 22/07/93 i kolejne
poprawki - 2012/19/EEC i
kolejne poprawki.1275/2008
tryb oczekiwania/wytaczania.

Instalacja Tacy Obrotowej

a) Nigdy nie umieszczac¢ szklanego talerza w pozycji
odwrdconej Nigdy nie ograniczac¢ ruchu szklanej tacy.

b) Podczas gotowania w kuchence powinna by¢
uzywana zaréwno szklana taca, jak i zespot
pierscienia obrotowego.

c) Podczas gotowania nalezy umiesci¢ produkty oraz
pojemniki z zywnoscig na szklanej tacy.

d) W przypadku pekniecia lub ztamania emaliowanej
tacy obrotowej nalezy skontaktowac sie z
najblizszym autoryzowanym serwisem.

Piasta (spod)

Szklana
taca

Wat tacy l
obrotowej

Zespot pierscienia tacy obrotowej
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Opis urzadzenia

Widok ogdlny

Nazwy czesci Kuchenki i Akcesoriow

Wyjac¢ kuchenke i wszystkie materiaty z opakowania

tekturowego i z wnetrza kuchenki.

Kuchenka jest dostarczana z nastepujgcymi akcesoriami:

Szklana taca

1

Zespot pierscienia tacy obrotowej 1

Instrukcja Obstugi

G

Interfejs uzytkownika

1

H Hotpoint
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A) Panel sterowania

B) Wat tacy obrotowej

C) Zestaw pierscienia tacy obrotowej
D) Szklana taca

E) Okienko inspekcyjne

F) Drzwiczki

G) Bezpieczny system blokowania

A

\ \ Y, grilla (tylko dla

|\ serii Grill)

1 I

)

i

]
[

i
ror]

~1
O
L

1) Mikrofalowka

2) Rozmrazanie

3) Gril/Combi

4) Auto-menu

5) Stop/Wyczysé

6) Zegar

7) OK/ Start

8) Godzina (-)

9. Przycisk to otwierania
drzwiczek osiem (+)
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Uruchomienie i
uzytkowanie

Instrukcje uzytkowania

Niniejsza kuchenka mikrofalowa wykorzystuje
nowoczesne sterowanie elektroniczne umozliwiajgce
dostosowanie parametrow gotowania do
indywidualnych potrzeb.

1. Ustawianie Zegara

Gdy kuchenka mikrofalowa zostanie podigczona do
sieci elektrycznej, zacznie migotac¢ “0:00” i zostanie
wyemitowany pojedynczy sygnat dzwiekowy.

1) Nacisngc¢ jeden raz przycisk “ @
Na wyswietlaczu pojawi sie “ 00:00".

2) Przekreci¢ @ w celu dokonania regulacji godzin,
mozliwe jest wprowadzenie wartosci od 0 do 23 (24-
godz.).

3) Nacisna¢ przycisk “ @ symbole minut zaczng
migotac.

4) Przekreci¢ @ w celu wyregulowania minut,
mozliwe jest wprowadzenie wartosci od 0 do 59.
5) Nacisnag¢ przycisk “" ¥ " w celu
zakonczenia ustawiania zegara.
Zacznie migota¢ symbol “z”.

Uwaga:

1) Jezeli zegar nie zostat ustawiony, nie bedzie on
dziatat po podtgczeniu zasilania.

2) Podczas ustawiania zegara, po nacisnieciu
“STOP ” kuchenka powrdci automatycznie
do poprzedniego stanu.

2. Gotowanie w Kuchence Mikrofalowej

Nacisng¢ % na wyswietlaczu pojawi sie “900”.
Naciskaé kilkakrotnie “Saas” lub przekrecaé

NAN
@” w celu wyboru zgdanej mocy.
Po kazdorazowym nacisnieciu nastapi wyswietlenie
“900", “720",“450",“270” 0 “90".
Nastepnie nacisng¢ “START ” w celu zatwierdzenia

i przekrecic “
0:05 do 95:00.
Nacisng¢ ponownie przycisk “START ” w celu rozpocze
cia gotowania.

Przyktad:

Jezeli pragnie sie wykorzysta¢ 720W mocy kuchenki w
celu gotowania przez 20 minut, mozliwe jest dziatanie
zgodne z nastepujgcymi etapami.

” w celu ustawienia czasu gotowania od

1) Nacisng¢ jednokrotnie przycisk “¥Ma”, na
wyswietlaczu pojawi sie “900”.
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i , i ) NAAN
2) Nacisng¢ ponownie przycisk “\aaZ ” lub

przekreci¢ “ \.” w celu wyboru 720W mocy.

3) Nacisngc przycisk “START” w celu
zatwierdzenia, na wyswietlaczu pojawi sie “720”.

4) Obracac¢ @ w celu ustawienia czasu gotowania az
do wyswietlenia “20:00”.

5) Nacisngc “START” w celu rozpoczecia
gotowania.

UWAGA:
wartosci skokowe przy ustawianiu czasu w
poszczegodlnych zakresach wynosza:

0---1 min. 5 sekund
1---5 min. 10 sekund
5---10 min. 30 sekund
10---30 min. 1 minuta
30---95 min. 5 minut
Kolejnos¢ | Ekran Mikrofa o
instrukcji l6wka Odpowiednia do
na konsoli Moc
mikrofaléwki
1 900 900 W | Rozmrazania
delikatnych potraw
2 720 720 W | Rozmrazania i
nastepnie
gotowania
3 450 450 W | Gotowania miesa i
podgrzewania
delikatnych potraw
4 270 270 W |Podgrzewania i
gotowania potraw
5 90 90 W |Podgrzewania ptynéw

3. Grill lub Combi. Gotowanie
Nacisngé przycisk |%| | ’
pojawi sie “G”, nacisnag¢ kilkakrotnie |g

" na wyswietlaczu
lub przekrecic @ w celu wyboru zgdanej mocy.

Nastgpi wyswietlenie “G”,"C-1", “C-2”, .
Nastepnie nacisng¢ “START” w celu zatwierdzenia

i przekreci¢ @ w celu ustawienia czasu gotowania od
0:05 do 95:00.

Nacisng¢ ponownie przycisk “START " w celu
rozpoczecia gotowania.

Przyktad:

Jezeli pragnie sie wykorzysta¢ 55% mocy kuchenki i
45% mocy grilla (C-1) w celu gotowania przez 10 minut,
mozliwe jest dziatanie w nastepujgcy sposob:
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1) Nacisng¢ jeden raz przycisk |§|M| . na
wyswietlaczu pojawi sie “G”.

2) Nacian%@mownie przycisk “ |g|m| ” lub

obréci¢ “ \ 4" w celu wyboru combi. tryb 1 i na ekranie
pojawi sie “C-1" ; zaswiecg sie ikony grilla i kuchenki.

3) Nacisna¢ “START " w celu zatwierdzenia.
4) Obracac¢ @ w celu ustawienia czasu gotowania
az do wyswietlenia “10:00”.

5) Nacisng¢ “START " w celu rozpoczecia
gotowania.

“GrilllCombi.” Moc Moc
Instrukcje klawiatury | Wyswietlacz . .

Porzadek Kuchenki | grilla

1 G 0% 100%

2 C-1 55% 45%

3 C-2 36% 64%

Uwaga: Po uptywie potowy czasu grillowania, zostanie
wyemitowany dwukrotny sygnat dzwigekowy, co jest
normalne. W celu uzyskania lepszego efektu grillowane;j
zywnosci, nalezy obréci¢ zywnos¢, zamkng¢ drzwiczki

i nacisng¢ “START ” w celu kontynuacji gotowania.
Jezeli nie zostanie wykonane zadne dziatanie,
kuchenka bedzie kontynuowata prace.

4. Szybki Start

w stanie oczekiwania, obrdci¢ @ w lewo w celu
ustawienia czasu gotowania ze 100% mocy, nastepnie
nacisngc¢ przycisk “START " w celu rozpoczecia
gotowania.

5. Rozmrazanie wedtug Masy

1) Po jednokrotnym nacisnieciu przycisku
')o('ﬁ ” zaswiecg sie ikony kuchenki i
rozmrazania.

2) Obracac¢ @ w celu wyboru masy zywnosci (od
100 do 2000 g).

3) Nacisng¢ “START” w celu rozpoczecia
rozmrazania; zaswieca sie ikony rozmrazania.

6. Menu Auto

1) Nacisng¢ “ ” w celu ustawienia funkcji menu
auto. Obracac “simbolo della manopola “ w prawo
lub kilkakrotnie naciska¢ “ ” w celu wybrania
réznych menu. Zostanie wyswietlone “A-1" do
“A-8” i zaswieci sie ikona kuchenki “Auto” oraz
wybrana zywnosc.

2) Nacisng¢ “START” w celu zatwierdzenia.
3) Obracaé @ w celu ustawienia masy. Zapoznac¢
sie z “wykresem menu”.

4) Nacisng¢ “START” w celu rozpoczecia
gotowania.

Przyktad:
W celu uzycia do gotowania 3509 ryby:

1) Naciska¢ “[F]Z} az do wyswietlenia “A-6".

2) Nacisng¢ “START ” w celu zatwierdzenia.

3) Obracaé @ w celu wyboru masy zywnosci, az
zostanie wyswietlone “350”.

4) Nacisng¢ “START ” w celu rozpoczecia gotowania.
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Uruchomienie i
uzytkowanie

Wykres Menu Auto :

Menu Waga Ekran Czas
A-1 200 g 200 | 120
Pizza 4004 400 2'30”
250 g 250 | 4°00”
A2 350 g 350 | 530
Mieso
450 g 450 | 650"
200g 200 | 250
A3 300 300 | 410
Warzywa 9
400 g 400 | 530
50 g (z 450 ml .
zimnej wody) 50 17°00
A-4
Makaron | 460 g (z 800 ml -
zimnej wody) 100 20°00
200 g 200 | 4407
A5 400 400 | 7'30
Ziemniaki 9
600 g 600 | 9'10”
A 250 g 250 | 420
Ryba 350 g 350 | 600
450 g 450 | 730"
1 filizanki (120 ml 1 1°00”
AT 2 filizanki (240 ml| 2 150"
Napoje
3 filizanki (360 ml 3 240
A-8 50 g 50 1°20”
Popcorn 100 g 100 | 210"

7. Gotowanie Wieloetapowe

Mozliwe jest ustawienie maksymalnie dwoch etapow.
Jezeli rozmrazanie jest jednym z etapow gotowania,
program rozmrazania powinien by¢ ustawiony jako
pierwszy. Zostanie wyemitowany jednokrotny sygnat
dzwiekowy raz po kazdym etapie i nastgpi rozpoczecie
kolejnego etapu.

Uwaga: Menu Auto nie mogg by¢ ustawiane jako
czesc¢ gotowania wieloetapowego.

Przyktad:

Aby rozmrozi¢ 200 g zywnosci i nastepnie gotowac z
mocg kuchenki “720”W przez 7 minut, nalezy ustawi¢
program w nastepujgcy sposob:

1) Po jednokrotnym nacisnieciu przycisku
-gﬁ ” zaswiecg sie ikony kuchenki i rozmrazania.

2) Obracac¢ @ w celu wyboru masy zywnosci, az
zostanie wyswietlone “200”.

3) Nacisngc¢ “»»”. Wyswietlacz LED wyswietli “900” i

zaswieci sie ikona kuchenki.

4) Naciskac kilkakrotnie “@“” lub obracaé @ az do
wyswietlenia “720”.

5) Nacisng¢ przycisk “START” w celu zatwierdzenia;

6) Przekrecic @ w celu ustawienia czasu gotowania
na 7 minut;

7) Nacisng¢ “ START ” w celu rozpoczecia
gotowania, zostanie wyemitowany sygnat dla
pierwszego etapu i rozpocznie sie odliczanie
czasu rozmrazania; przed rozpoczeciem drugiego
etapu zostanie ponownie wyemitowany sygnat. Po
zakonczeniu gotowania wieloetapowego zostanie
wyemitowany pieciokrotny sygnat dzwiekowy.

8. Funkcja Kontroli Mocy i Temperatury

1) W trybach gotowania mikrofalowego, gr\ill\%vania i
gotowania kombinowanego, nacisnac “was". Biezaca
moc zostanie wyswietlona przez 3 sekundy. Po 3
sekundach piec powrdéci do poprzedniego trybu.

2) W stanie gotowania, nacisng¢ @ ”w celu
sprawdzenia biezgcego czasu. Bedzie on
wyswietlony przez 3 sekundy.

9. Funkcja Blokowania przed Dzie¢mi

Blokowanie:

W stanie oczekiwania, naciska¢ “STOP” przez 3
sekundy, zostanie wyemitowany dtugi sygnat dzwiekowy
informujacy o przejsciu w stan zablokowania przed
dzieémi i nastapi zaswiecenie wskaznika © T=O".

Na wyswietlaczu zostanie wysSwietlony biezgcy czas

lub £--1.

Odblokowanie:

W stanie zablokowania, naciska¢ “STOP” przez 3
sekundy, zostanie wyemitowany dtugi sygnat $wiad
czacy o tym, ze blokada zostata zwolniona i zniknie
wskaznik « ==O".
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Wazne wskazowki

bezpieczenstwa

OSTRZEZENIE

Aby  zmniejszy¢  ryzyko  pozaruy,
porazenia  pradem, obrazen lub
narazenia na dziatanie energii mikrofal
podczas korzystania z urzadzenia,
nalezy przestrzega¢ podstawowych
zasad, w tym:

1. Ostrzezenie: Nie podgrzewac
ptynéw i innych produktow w
zamknietych pojemnikach, poniewaz
mogqa wybuchnad.

2. Ostrzezenie: Przeprowadzanie
jakichkolwiek dziatan serwisowych
lub naprawczych polegajacych na
usunieciu pokrywy chroniacej przed
dziataniem energii mikrofal jest
szkodliwe dla wszystkich os6b innych
od kompetentnego technika.

3. Ostrzezenie: Dzieci mogg obstugiwac
kuchenke bez nadzoru, jez eli zostaty
im dostarczone odpowiednie
wskazowki i s3 one w stanie ja
obstugiwa¢ w bezpieczny sposéb i

zrozumiec niebezpieczenstwo
zwigzane z  jej  niewlasciwym
uzyciem.

4. Ostrzezenie: Podczas pracy
urzadzenia w trybie kombinowanym,

ze  wzgledu na  generowang
temperature, dzieci powinny
obstugiwa¢  kuchenke  wytacznie

nadzorem osoby dorostej. (wytacznie
dla serii z grillem)

5. Stosowac wyfacznie naczynia
przeznaczone do uzycia w
kuchenkach mikrofalowych.

6. Regularnie czysci¢ kuchenke i

7.

H Hotpoint
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usuwac osady zywnosci.
Przeczytac i przestrzegaé: " SRODKI

OSTROZNOSCI W CELU
UNIKNIECIA EWENTUALNEGO
NARAZENIA NA DZIALANIE

ENERGII MIKROFAL".

Podczas podgrzewania zywnosci w
plastikowych lub papierowych
pojemnikach, pilnowa¢ kuchenki ze
wzgledu na mozliwos¢ zaptonu.

9.W p rzypadku zauwazenia dymu,

10

wytaczy¢ urzadzenie lub  wyjac
wtyczke z gniazda i nie otwierac
drzwiczek w celu sttumienia ptomieni.

. Nie rozgotowywac zywnosci.

11.Nie uzywac kuchenki do

12.

13.

14.

15.

przechowywania  zywnosci. Nie
przechowywac¢ produktéw takich, jak
chleb, ciastka, itp. we wnetrzu
kuchenki.

Przed wtozeniem do kuchenki
papierowych  lub  plastikowych
pojemnikow/torebek nalezy usunac
druciki i metalowe uchwyty.
Instalowac¢ lub umiesci¢ kuchenke
wyfacznie zgodnie z dostarczona
instrukcja instalacji.

Nie podgrzewa¢ w kuchence jaj w
skorupkach i calych jaj na twardo,
poniewaz mogg one wybuchng¢,
réwniez po zakonczeniu gotowania.
Stosowacd urzadzenie wylacznie do
przewidzianych celéw, w sposob
opisany w  podreczniku.  Nie
stosowa¢ w urzadzeniu zracych
substancji chemicznych lub oparéw.
Kuchenka zostata zaprojektowana
do podgrzewania. Nie zostata
zaprojektowana do celéw
przemystowych lub laboratoryjnych.
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Wazne wskazowki

bezpieczenstwa

16. W przypadku uszkodzenia

17.

18.

19.

20.

21.

22.

przewodu  zasilania, w  celu
unikniecia zagrozenia, powinien on
zostac wymie niony przez
producenta, jego serwisanta lub
inna osobe posiadajaca
odpowiednie kwalifikacje.

Nie przechowywac¢ urzadzenia na
zewnatrz.

Nie uzywac kuchenki w poblizu

wody, w wilgotnej piwnicy lub w
poblizu basenu.

Podczas pracy urzadzenia,
temperatura dostepnych
powierzchni moze by¢ wysoka.
Podczas uzytkowania, powierzchnie
s3 podatne na nagrzewanie.
Przechowywac¢ przewdd z dala od
nagrzanej  powierzchni i  nie
pokrywac¢ zadnych elementow we
wnetrzu kuchenki.

Nie dopusci¢ do zwisania przewod u
na krawedzi stotu lub blatu.
Nieutrzymywanie kuchenki w
czystosci moze prowadzi¢ do
pogorszenia stanu powierzchni, co
moze wptyna¢ negatywnie na okres
zycia urzadzenia i doprowadzi¢ do
niebezpiecznych sytuacji.

W celu unikniecia poparzen, przed
spozyciem nalezy zamiesza¢ lub
wstrzagsngé¢ zawarto$¢ butelek i

stoiczkbw z  pokarmem  dla
niemowlat oraz sprawdzi¢ ich
temperature.

23. Podgrzewanie napojow w kuchence

mikrofalowej moze prowadzi¢ do

opdéznionego  wrzenia, dlatego
nalezy zachowac ostroznos¢
podczas obchodzenia sie z

pojemnikiem.

24. Urzadzenie nie jest przeznaczone

25.

26.

27.

28.

29.

30.

31.

do uzytku przez osoby (w tym dzieci)
o ograniczonej zdolnosci fizycznej,
sensorycznej lub psychicznej lub
braku doswiadczenia i wiedzy,
chyba, ze osoby te znajduja sie pod

opieka lub z ostaty im udzielone
wskazowki na temat uzycia
urzadzenia przez osobe
odpowiedzialng za ich

bezpieczenstwo.

Dzieci powinny by¢ nadzorowane i
nalezy sie upewni¢, ze nie bawiga sie
urzadzeniem.

Nie nalezy umieszcza¢ kuchenki
mikrofalowej w szafie, chy ba ze
zostata ona przetestowana w szafie.

Urzadzenie nie jest przeznaczone
do obstugi przy uzyciu
zewnetrznego  czasomierza lub
oddzielnego, zdalnego systemu
kontroli.

Powi erzchnia szuflady do
przechowywania moze sie

nagrzewac.

Podczas uzycia, urzadzenie sie
nagrzewa. Zachowac ostroznos¢, by

nie dotkna¢ elementéw grzewczych
wewnatrz kuchenki.

Uzywac wytgcznie czujnika temperatury
zalecanego dla niniejszej kuchenki
(dla kuchenek wyposazonych w
instalacje  do uzywania czujnika
temperatury).

Podczas pierwszego uzycia, na
skutek uzycia olejow produkcyjnych
do ochrony niektérych czesci,
mozliwe jest wystapienie
specyficznych zapachow.
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Wazne wskazowki
bezpieczenstwa

32. Przechowuj urzadzenie i jego
przewdéd poza zasiegiem dzieci w
wieku ponizej 8 lat.

33. To urzadzenie jest przeznaczone
do uzytku w  gospodarstwie
domowym i do podobnych
zastosowan takich jak:

- czesci dla personelu kuchennego
w  sklepach, biurach i innych
otoczeniach roboczych;

- przez klientéw w hotelach,
motelach i  innych otoczeniach
typu mieszkalnego;

- domach gospodarskich;

- otoczeniach z noclegiem i

$niadaniem.
34.0STRZEZENIE: Urzadzenie i jego

dostepne czesci nagrzewaja sie w
czasie  uzytkowania. Nalezy
postepowac ostroznie aby unikngc
dotkniecia nagrzanych czesci. Dzieci
w wieku ponizej 8 lat powinny by¢
trzymane z dala, chyba, ze sg pod
statym nadzorem.

PRZECZYTAJ UWAZNIE | ZACHOWAJ ABY WYKORZYSTAC W PRZYSZLOSCI
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Wazne wskazowki

bezpieczenstwa

NIEBEZPIECZENSTWO

Ryzyko porazenia elektrycznego

Dotykanie niektorych czesci wewnetrznych moze
spowodowac powazne obrazenia ciata lub $mier¢. Nie
demontowac urzgdzenia.

OSTRZEZENIE

Ryzyko porazenia elektrycznego

Niewtasciwe uzycie uziemienia moze spowodowac
porazenie pradem elektrycznym. Nie podtaczaé
do gniazda przed prawidtowym zainstalowaniem i
uziemieniem urzadzenia.

Urzgdzenie powinno by¢ uziemione. W przypadku
zwarcia w obwodzie elektrycznym, uziemienie
ogranicza ryzyko porazenia prgdem poprzez
zapewnienie przewodu odprowadzajacego prad
elektryczny. Urzgdzenie jest wyposazone w kabel
z przewodem uziemiajgcym i wtyczkg uziemiajgca.
Wtyczka powinna by¢ podtgczona do prawidtowo
zainstalowanego i uziemionego gniazda.

Jezeli instrukcje wykonania uziemienia nie sg
catkowicie zrozumiate lub jezeli istniejg watpliwosci co
do tego, czy urzadzenie jest prawidtowo uziemione,
nalezy sie skonsultowaé z wykwalifikowanym
elektrykiem lub pracownikiem serwisu. W razie
koniecznosci uzycia przedtuzacza, nalezy uzywac
wytacznie przedtuzacza tréjprzewodowego.

1) W celu ograniczenia ryzyka na skutek zaplatania sie
lub potkniecia o diugi kabel, zatgczono krotki kabel
zasilania.

2) W przypadku uzycia zestawu z dtugim kablem lub
przediuzacza:

1) Oznaczone parametry elektryczne zestawu kabli
lub przedtuzacza powinny by¢ co najmniej takie
same, jak parametry elektryczne urzgadzenia.

2) Przedtuzacz musi by¢ tréjprzewodowym kablem
Z uziemieniem.

3) Utozy¢ dtugi kabel w sposob taki, by
uniemozliwi¢ jego przypadkowe sciggniecie
przez dzieci.

UWAGA

Niebezpieczenstwo Wystapienia Obrazen
Przeprowadzanie jakichkolwiek dziatan serwisowych
lub naprawczych polegajgcych na usunieciu
pokrywy chronigcej przed dziataniem energii mikrofal
jest szkodliwe dla wszystkich oséb innych od
kompetentnego technika.

Utylizacja

Utylizacja materiatéw opakowaniowych: zastosowac
sie do obowigzujgcych norm lokalnych, dzieki
czemu opakowania bedzie mozna ponownie
wykorzystac.

Dyrektywa wspolnotowa 2012/19/WE w sprawie
zuzytego sprzetu elektrycznego i elektronicznego
(WEEE) przewiduje, ze sprzet gospodarstwa
domowego nie powinien by¢ usuwany jako
nieposortowane odpady komunalne. Zuzyte
urzadzenia powinny by¢ zbierane oddzielnie w
celu optymalizacji stopnia odzysku i recyrkulacji
ich materiatéw sktadowych oraz aby zapobiec
potencjalnym szkodom dla zdrowia i Srodowiska.
Symbol przekreslonego kosza na $mieci jest
umieszczony na wszystkich produktach, aby
przypomina¢ o obowigzku selektywnej zbiorki.

W celu uzyskania blizszych informacji na temat
prawidtowego ztomowania elektrycznych urzadzen
gospodarstwa domowego, ich wtasciciele moga sie
zwracac¢ do wiasciwych stuzb publicznych lub do
sprzedawcow tych urzadzen.
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Naczynia

Patrz wskazowki w “Materiaty dopuszczone do uzycia
w kuchence mikrofalowej lub materiaty, ktorych nalezy
unika¢ w kuchence mikrofalowej.”

Istniejg pewne niemetalowe naczynia, ktorych uzycie
w kuchence mikrofalowej nie jest bezpieczne. W razie
watpliwosci, mozliwe jest sprawdzenie naczynia, o
ktorym mowa, zgodnie z ponizszg procedura.

H Hotpoint

ARISTON

Test Naczynia:

1) Napetni¢ pojemnik przeznaczony do uzycia w
kuchence mikrofalowej 1 szklankg zimnej wody
(250ml) i wstawi¢ do kuchenki wraz z pustym
naczyniem, ktére chcemy przetestowac

2) Podgrzewac¢ na maksymalnej mocy przez 1 minute.

3) Dotkng¢ ostroznie naczynia. Jezeli puste naczynie
jest ciepte, nie nalezy go stosowac¢ do gotowania w
kuchenkach mikrofalowych.

4) Nie przekraczaé czasu gotowania wynoszacego
1 min.

Materiaty dopuszczone do uzycia w kuchence mikrofalowej

Naczynia Uwagi

Folia aluminiowa

Wytgcznie w celach ochronnych. Niewielkie kawatki folii mogg by¢ stosowane do przykrycia
cienkich kawatkéw miesa lub drobiu w celu zapobiezenia przegotowania. Jezeli folia zostanie
umieszczona zbyt blisko scianek kuchenki, mozliwe jest wystgpienie iskrzenia. Folia powinna
sie znajdowac w odlegtosci przynajmniej 2,5 cm od $cianek kuchenki.

Naczynie do
przyrumieniania

Postepowac zgodnie z instrukcjami producenta. Dno naczynia powinno sie znajdowac¢
przynajmniej 5 mm powyzej tacy obrotowe;.
Nieprawidiowe uzycie moze spowodowac ztamanie tacy obrotowe;j.

Zastawa stotowa

Wytgcznie przeznaczona do uzycia w kuchenkach mikrofalowych. Postepowac¢ zgodnie z
instrukcjami producenta. Nie uzywa¢ peknietych lub poszczerbionych naczyn.

Szklane stoje

Zawsze zdjg¢ pokrywke. Uzywac¢ wytgcznie do podgrzewania zywnosci. Wiekszo$¢ szklanych
stoi nie posiada odpornosci na wysokg temperature i mogg one pekngé.

Naczynia szklane

Wyitgcznie naczynia zaroodporne. Upewnic sig, ze nie posiadajg one metalowych opasek. Nie
uzywacé peknietych lub poszczerbionych naczyn.

Torby do pieczenia

Postepowac zgodnie z instrukcjami producenta. Nie zamykac toreb drucianym wigzadtem.
Nakiu¢ torby w celu umozliwienia ujscia pary.

Papierowe talerze i
kubki

Uzywac wytgcznie do krotkotrwatego gotowania/podgrzewania.
Nie pozostawia¢ kuchenki bez nadzoru podczas gotowania.

Reczniki papierowe

Uzywac do nakrywania zywnosci podczas podgrzewania i w celu usuwania ttuszczu.
Stosowac pod nadzorem, wytgcznie w celu krétkotrwatego gotowania.

Papier pergaminowy

Stosowac jako ochrone przed rozpryskami lub do owijania podczas parowania.

Tworzywo sztuczne

Wylgcznie przeznaczone do uzycia w kuchenkach mikrofalowych. Postepowaé zgodnie z in-
strukcjami producenta. Powinno by¢ oznakowane “Do stosowania w kuchenkach mikrofalowy-
ch”. Niektore pojemniki plastikowe miekna, gdy zywnos¢ w ich wnetrzu sie nagrzeje. “Woreczki
do gotowania” i hermetycznie zamykane torby plastikowe powinny by¢ perforowane, naktuwane
lub wentylowane, zgodnie ze wskazéwkami na opakowaniu.

Opakowania z
tworzywa sztucznego

Wylacznie bezpieczne dla kuchenek mikrofalowych.
Uzywac¢ do przykrywania potraw podczas gotowania w celu zachowania wilgoci.
Nie dopusci¢, by opakowanie plastikowe dotykato zywnosci.

Termometry

Wylacznie przeznaczone do uzycia w kuchenkach mikrofalowych (termometry do miesa i ciast).

Papier woskowany

Uzywac do przykrycia zywnosci w celu ochrony przed rozpryskami oraz zachowania wilgoci.
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Naczynia

Materiaty, ktérych nalezy unika¢ w kuchence mikrofalowej

Naczynia

Uwagi

Taca aluminiowa

Moze powodowac iskrzenie. Przenies¢ zywnos¢ do naczynia przeznaczonego do uzycia w
kuchence mikrofalowe;j.

Pudetka kartonowe z
metalowymi
uchwytami

Moga powodowac iskrzenie.
Przenies¢ zywnos¢ do naczynia przeznaczonego do uzycia w kuchence mikrofalowe;j.

Naczynia metalowe
lub metalizowane

Metal nie dopuszcza energii mikrofal do zywnosci.
Opaski metalowe moga by¢ przyczyna iskrzenia.

Wigzadta druciane

Moga byc¢ przyczyna iskrzenia i pozaru w kuchence.

Torebki papierowe

Moga by¢ przyczyng pozaru w kuchence.

Pianka z tworzywa Po wystawieniu na dziatanie wysokiej temperatury, tworzywo sztuczne moze ulec stopnieniu lub
sztucznego zanieczyscic ciecz znajdujaca sie wewnatrz.
Drewno Drewno uzyte w kuchence mikrofalowej wysycha i moze sie rozszczepié¢ lub popekac.
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Konserwacja i1 utrzymanie

Czyszczenie
Pamieta¢ o odtgczeniu urzadzenia od zrodet zasilania.

1. Wyczysci¢ wnetrze kuchenki przy uzyciu lekko
zwilzonej Sciereczki.

2. Wyczyscic¢ akcesoria w zwykty sposdb, przy uzyciu
wody z mydtem.

3. Doktadnie wyczysci¢ rame drzwiczek, uszczelke
i sgsiadujgce elementy przy uzyciu zwilzonej
Sciereczki, za kazdym razem, gdy sg one brudne.

4. Nie stosowac do czyszczenia szyby kuchenki
abrazyjnych srodkow czyszczgcych lub metalowych
skrobakéw, poniewaz mogg one porysowac
powierzchnie i doprowadzi¢ do pekniecia szyby.

5. Zalecenia na temat czyszczenia---W celu
tatwiejszego czyszczenia $cianek wewnetrznych,
ktore mogtyby sie zetkng¢ z zywnoscig: umiescic
w miseczce pot cytryny, doda¢ 300ml wody i
podgrzewac przez 10 minut ze 100% moca
kuchenki. Wytrze¢ kuchenke przy uzyciu miekkiej,
suchej sciereczki.

Wtyczka z dwoma okragtymi bolcami

H Hotpoint

ARISTON
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Nieprawidtowosci w dziataniu 8 Hotpoint

| sposoby ich usuwania

Problem

Kuchenka mikrofalowa zaktéca odbiér sygnatu TV.

Przyciemnione swiatto kuchenki.

Gromadzenie sie pary na drzwiczkach,
wydostawanie sie gorgcego powietrza spoza
otworéw wentylacyjnych.

Nastgpito przypadkowe uruchomienie kuchenki,
bez zywnosci.

Nie nastepuje uruchomienie kuchenki.

Kuchenka nie grzeje.

Szklana taca obrotowa wywotuje hatas podczas
pracy kuchenki.

Urzadzenie iskrzy

ARISTON

Mozliwa przyczynal/Srodki zaradcze

Podczas dziatania kuchenki odbiér sygnatu radio

i TV moze by¢ zaktocony. Zaktdcenia sg podobne
do zaktocen niewielkich urzgdzen elektrycznych jak
mikser, odkurzacz i wentylator elektryczny. Jest to
normalne.

Podczas gotowania przy niskiej mocy mikrofal
wewnetrzne oswietlenie kuchenki moze zosta¢
przyciemnione. Jest to normalne.

Podczas gotowania z zywnosci moze sie
wydostawac para. Wiekszo$¢ pary wydostanie
sie przez otwory wentylacyjne, ale niektdre moga
sie osadzi¢ w chtodnych miejscach, jak drzwiczki
kuchenki. Jest to normalne.

Zabrania sie uruchamiania kuchenki bez zywnosci.
Jest to bardzo niebezpieczne.

Przewdd zasilania nie jest podigczony w prawidtowy
Sposob.

Odtgczy¢. Nastepnie podtgczyé ponownie po 10
sekundach.

Przepalenie bezpiecznika lub zadziatanie
wytgcznika obwodu.

Wymieni¢ bezpiecznik lub zresetowac wytacznik
obwodu (naprawa wykonana przez wykwalifikowany
personel).

Problemy z gniazdem.

Przetestowac gniazdo przy uzyciu innych urzadzen
elektrycznych.

Drzwiczki nie sg prawidtowo zamkniete.
Zamkng¢ drzwiczki.

Brudne rolki i spéd kuchenki.
W celu wyczyszczenia zabrudzonych czesci patrz
“Konserwacja Kuchenki”.

Wyczys¢ doktadnie urzgdzenie; usun wszelkie Slady
ttuszczu, kawalki jedzenia, itp. Sprawdz, czy w
poblizu Scianek kuchenki nie znajdujg sie metalowe
przedmioty. Nigdy nie wktadaj do kuchenki meta-
lowych przedmiotéw. Nigdy nie wtgczaj pustej
kuchenki.
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Serwis Techniczny M Hotpoint
ARISTON

! Nigdy nie korzystac z ustug nieautoryzowanych technikow. -
PL

Podac¢:

* Rodzaj usterki;

* Model urzgdzenia (Mod.)
*  Numer seryjny (S/N)

Te ostatnie informacje mozna znalez¢ na tabliczce znamionowej umieszczonej na urzadzeniu.

Indesit Company S.p.A
Viale Aristide Merloni, 47 60044 Fabriano (AN) Italy
www.indesitcompany.com
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IT

[taliano, 1

PT

Portugués, 61

RS

Pycckum, 121

FR

Franca

is, 21

NL

Nederlands, 81

PL

Polski,

MWK 222.1 X/HA

141

ES

Espanol, 41

DE

Deutsch, 101

English, 161

H Hotpoint

ARISTON

MICROWAVE OVEN

Contents

Installation, 162-166
Installation and connection
Built-in furniture

Prepare the Cabinet

Install the oven

Turntable Installation

Setting up your oven, 167
Overall view
Names of Oven Parts and Accessories

Start-up and use, 168-170
Operation instruction

Important safety instructions, 171-174
Utensils, 175-176

Utensil Test

Materials you can use in microwave oven

Materials to be avoided in microwave oven

Maintenance and care, 177
Cleaning

Troubleshooting, 178

Assistance, 179




Installation

! Read these instructions carefully before using your
microwave oven, and keep it carefully.

If you follow the instructions, your oven will provide you with
many years of good service.

! SAVE THESE INSTRUCTIONS CAREFULLY

PRECAUTIONS T O AVOID POSSIBLE EXPOSURE T
O EXCESSIVE MICROWAVE ENERGY

a) Do not attempt to operate this oven with the door open
since this can result in harmful exposure to microwave
energy. It is important not to break or tamper with the
safety interlocks.

(b) Do not place any object between the oven front face and
the door or allow soil or cleaner residue to accumulate on
sealing surfaces.

(c) WARNING: If the door or door seals are damaged, the
oven must not be operated until it has been repaired by a
competent person.

(d) WARNING: Ensure that the appliance is switched off
before replacing the lamp to avoid the possibility of electric
shock.

(e) Accessible parts may become hot during use. Young
children should be kept away.

(f) Steam cleaner is not to be used.

(g) Surface of a storage drawer can get hot.

(h) Do not use harsh abrasive cleaners or sharp metal
scrapers to clean the oven door glass since they can
scratch the surface, which may result in shattering of the
glass.

(i) This appliance can be used by children aged from 8 years
and above and persons with reduced physical, sensory or
mental capabilities or lack of experience andknowledge if
they have been givensupervision or instruction concerning
useof the appliance in a safe way andunderstand the
hazards involved.Children shall not play with the appliance.
Cleaning and user maintenance shall not be made by
children unless they are older than 8 and supervised.

ADDENDUM

If the apparatus is not maintained in a good state of
cleanliness, its surface could be degraded and affect the
lifespan of the apparatus and lead to a dangerous situation.

H Hotpoint
ARISTON

Installation and connection

This appliance is only intended for domestic use.

2. This oven is intended for built-in use only. It is not
intended for counter-top use or for use inside a
cupboard.

. Please observe the special installation instructions.

4. The appliance can be installed in a 60cm wide
wallmounted cupboard(at lease 55cm deep and 85cm
off the floor).

5. The appliance is fitted with a plug and must only be
connected to a properly installed earthed socket.

6. The mains voltage must correspond to the voltage
specified on the rating plate.

7. The socket must be installed and connecting cable must
only be replaced by a qualified electrician. If the plug is
no longer to accessible following installation, an all-pole
disconnecting device must be present on the installation
side with a contact gap of at lease 3mm.

8. Adapters,multi-way multi-way strips and extension leads
must not be used. Overloading can result in a risk of
fire. Questo forno a microonde & dotato di un moderno
sistema di controllo elettronico per regolare al meglio
i parametri di cottura in base alle esigenze dell’'utente.

The accessible surface may be hot during operation.&

Please Read the Manual Carefully Before
Installation.

w

Please Note

Electrical connection

» The oven is fitted with a plug and must be only connected
to a properly installed earthed socket. In accordance with
the appropriate regulations, the socket must only be in-
stalled and the connecting cable must only be replaced by
a qualified electrician. If the plug is no longer accessible
following installation and all-pole isolating switch must be
present on the installation side with a contact gap at least
3mm.
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A. Built-in furniture

The built-in cabinet shall not have a rear wall behind the
appliance.

Minimum installation height is 85cm.
Do not cover ventilation slots and air intake points.
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Installation

m B. Prepare the Cabinet

1. Read the instruction on the BOTTOM CABINET TEMPLATE, put the template on the bottom plane of cabinet.

SCREWA ¢ ¢

BRACKET £

CENTRE LINE

“a

2. Make marks on the bottom plane of cabinet according to marks “a” of the template.

Screw A

¥¥

BRACKET

3. Remove the BOTTOM CABINET TEMPLATE, and fix the BOTTOM BRACKETS with SCREW A.
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C. Install the oven

H L
1N
4 B BRACKET
” 1 TT%
Q| — -
h\ak/ | | "i/

4, Install the oven into the cabinet.

e Make sure the back of the oven is locked by bracket.
e Do not trap or kink the power cord.

5. Open the door, fix the oven to the cabinet with Screw B, at the installation hole.

165



Installation

Specifications

Model: MWK 222.1 X/HA
Rated Voltage: 230V~50Hz
thed Input Power 1450W
(Microwave):

thed OutpL.Jt Power 900W
(Microwave):

Rated Input Power

(Gril): 1000W

Oven Capacity: 251

Turntable Diameter: 2 315mm
External Dimensions: | 594x410x388mm

Net Weight:

Approx. 19.7 kg

C€

This appliance conforms to the
following European Economic
Community directives:
2006/95/EEC dated 12/12/06
(Low Voltage) and subsequent
amendments 2004/108/EEC
dated 15/12/04 (Electromag-
netic Compatibility) and
subsequent amendments
93/68/EEC dated 22/07/93
and subsequent amendments
2012/19/EEC and subsequent
amendments.1275/2008
standby/off mode.

Turntable Installation

a) Never place the enamel tray upside down. The
enamal tray should never be restricted.

b) Both glass tray and turntable ring assembly must
always be used during cooking.

c) All food and containers of food are always placed on
the enamel tray for cooking.

d) If enamel tray cracks or breaks, contact your nearest
authorized service center.

Hub (underside)

Glass tray —

Turntable
shaft

Turntable ring assembly
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Setting up your oven

Names of Oven Parts and Accessories
Remove the oven and all materials from the carton
and oven cavity Your oven comes with the following
accessories:

H Hotpoint

ARISTON

Control panel

Turntable shaft
Turntable ring assembly
Glass tray

oo0mo>

)
)
)
)

E) Observation window

Enamel Tray 1 F)D N
) oor assembly
Turntab.le ring assembly 1 G) Safety interlock system
Instruction Manual 1
A
F T ——
al
R
I\ !
Grill Rack

) (Only for Grill

b / \ \ series)

Ep Cc B
~
G
User Interface
1 =1 0 2
3 " 4
5 - 6
':]j —1
8 z,f\.Cﬂ 9
1) Microwave 6) Clock
2) Defrost 7) OK/ Start
3) Gril/Combi 8) Time (-)
4) Auto-menu 9. Weight (+)
5) Stop/ Clear 10. Door opening button
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Start-up and use

Operation instruction

This microwave oven uses modern electronic control to
adjust cooking parameters to meet your needs better for
cooking.

1.Clock Setting

When the microwave oven is electrified, “0200” wiill
blink, buzzer will ring once.

1) Press” @ once. “00:00” displays.

2) Turn @ to adjust the hour figures, the input time
should be within 0--23 (24-hour).

3) Press“ G\ ”, the minute figures will flash.

4) Turn “ \!” to adjust the minute figures, the input time
should be within 0--59.

g”

5) Press “(~ ¥ to finish clock setting.“s” will flash.

Note:
1) If the clock is not set, it would not function when
powered.
2) During the process of clock setting, if you press

“STOP”, the oven will go back to the previous
status automatically

2. Microwave Cooking

(NAAZ,, . . “ »
Press “sw” the LED will display “900”.

Press “~saae” for times or turn “ ” to choose the

power you want, and “900”, “720”, “ 450", “270” o
“90” will display for each added press.

Then press “START” to confirm, and turn “ \.!” to
set cooking time from 0:05 to 95:00.
Press “START” again to start cooking.

Example:
If you want to use 720W microwave power to cook for 20
minutes, you can operate the oven as the following steps.

NAANS .
1) Press “QR%" once, the screen display “900”.
2) Press “sam2” once again or turn “ \.!” to
choose 720W micr owave power.

3) Press “START ’ to confirm, and the screen
displays “720”".

4) Turn “ NJ” to adjust the cooking time until the oven
displays “20:00".

H Hotpoint
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5) Press “START” to start cooking.

Note:
the step quantities for the adjustment time of the coding
switch are as follow:

0---1 min 5 seconds
1---5 min 10 seconds
5---10 min 30 seconds
10---30 min 1 minute
30---95 min 5 minutes
MW Pad | Display | Microwave Suitable for
Instructions Power
Order
1 900 900 W Defrosting
delicate foods
2 720 720 W Defrosting
and continued
cooking
3 450 450 W | Cooking meat
and heating
delicate foods
4 270 270 W Heatling and
cooking food
5 90 90 W Heatling liquids

3. Grill or Combi. Cooking
Press |§|M| ” the LED will display “G”,and

press |m| | ” for times or turn the to
NN

choose the power you want, and “G”,”C-1", “C-2", will
display for each added press. Then press “START”

to confirm, and turn @ ” to set cooking time from 0:05
to 95:00. Press “START " again to start cooking.

Example:

If you want to use 55% microwave power and 45% grill
power (C-1) to cook for 10 minutes, you can operate the
oven as the following steps.

1) Press |§|m|
NAN

once, the screen display “G”.

2) Press %|m| once again or turn @ to
choose combi. 1 mode, and the screen displays
“C-17, the grill and microwave icons will light.

3) Press “START” to confirm.

4) Turn @ to adjust the cooking time until the oven
displays “10:00”

5) Press “START” to start cooking.
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“Grill/Combi.” | Pad Instructions | Microwave| Grill 4) Press "START" to start cooking.
Order Display Power Power
1 G 0% 100% Tabella Menu Automatico:
2 C-1 55% 45%
Menu Weight Display | Time
- 0, 0,
8 c2 56% 6% A-1 200 g 200 1'20”
Note: If half the grill time passes, the oven sounds twice, Pizza 4009 400 2'30”
and this is normal. In order to have a better effect of 2509 250 400"
grilling food, you should turn the food over, close the A-2 350 g 350 530"
door, and then press “START” to continue cooking. Meat 250 200 650"
If no operation, the oven will continue working. 9
200 g 200 250"
4. Speed Cookinhg A-3 300 g 300 | 210"
QZ Vegetables —
In waiting state, turn “ 0" to set cooking time with 100% 4009 400 530
microwave power, then press “START” to start cooking. 509
(with 450 ml 50 17°00”
A-4 cold water)
5. Defrost By Weight Pasta 100 g
Ko, , _ (with 800 ml 100 20°00”
1) Press“g fj” once, and the microwave and defrosting cold water)
icons will light. 200 g 200 4407
A-5
@ _ Poiot 400 g 400 | 730"
2) Turn “ " to to select the weight of food from 100 to otato —
600 g 600 910
2000 g.
2509 250 4°20”
3) Press “START” to start defrosting, and the microwave ??\ 350 g 350 6’00"
ey ; is
and defrosting icons will flash. 450 g 450 7'30”
6. Auto Menu 1 cup (120 ml) 1 100
A | Be\fe' r7age 2cups (240ml) | 2 150"
1) Press “[E]Z)” to set auto menu function. 3 cups (360 ml) 3 240"
Turn “X {” to choose the different menu, “A-1” to A-8 50 g 50 120"
“A-8" will display. And the microwave icon, “Auto” ]
and the food seleted will light in screen. Popcorn 100 g 100 | 210"

2) Press “START” to confirm.

3) Turn @ to choose the preset weight.
Refer to the “The menu chart”.

4) Press “START” to start cooking.

Example:
If you want to use * ” to cook fish for 350g.

1) Press “[E]Z) till “A-6" displays.

2) Press “START” to confirm.

3) Turn @ to select the weight of fish till “350” displays.
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Start-up and use

7. Multi-Stage Cooking

Two stages can be maximally set. If one stages is
defrosting, it should be put in the first stage.

The buzzer will ring once after each stage and the next
stage will begin.

Note: Auto menu cannot be set as one of
the multi-stage.

Esempio:

If you want to defrost 200 gr of food, then to cook with
720W microwave power for 7 minutes.

The steps are as following:

1) Press * ')gﬁ ” once, and the microwave and defrosting
icons will light.

2) Turn @ to select the food weight till “200” displays.

3) Press “2 "the LED will display “900” and the
microwave icon will light.

4) Repeatly press “Saag” or turn @ until “720”
displays.

5) Press “START” to confirm.

6) Turn @ to adjust the cooking time till the oven
displays “7:00”.

7) Press “START” to start cooking, and buzzer will
sound once for the first section, defrosting time
counts down; buzzer will sound once again entering
the second cooking. When multi-section cooking
finishes, buzzer sounds five times.

8. Inquiring Function

1) In states of microwave, grill and combination cooking,
113 WA ” . .
press “¥s”, the current power will be displayed for 3
seconds. After 3 seconds, the oven will turn back to

the former state.

2) In cooking state, press @ to inquire the time
and the time will display for 3 seconds.

9. Lock-out Function for Children

Lock:

In waiting state, press “STOP” for 3 seconds,

there will be a long “beep” denoting entering into the
children-lock state and “==O” indicator will light.
LED will display currenttime or £ - - 3.

Lock quitting:

In locked state, press “STOP” for 3 seconds,
there will be a long “beep” denoting that the lock is
released, and “T=O" indicator will disappear.
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Important safety
instructions

IMPORTANT SAFETY
INSTRUCTIONS

WARNING

To reduce the risk of fire, electric shock,
injury to persons or exposure to
excessive  microwave oven energy
when using your appliance, follow basic
precautions, including the following:

1. Warning: Liquids and other foods
must not be heated in sealed
containers since they are liable to
explode.

2. Warning: It is hazardous for anyone
other than a competent person to
carry out any service or repair
operation that involves the removal of
a cover which gives protection
against exposure to microwave
energy.

3. Warning: Only allow children to use
the oven without supervision when
adequate instruct ions have been
given so that the child is able to use
the oven in a safe way and
understand the hazards of improper
use.

4. Warning: When the appliance is
operated in the combination mode,
children should only use the oven
under adult supervision due to th e
temperatures generated. (only for grill
series) .

5. Only use utensils suitable for use in
microwave ovens.

6. The oven should be cleaned regularly
and any food deposits should be
removed.

.Read and follow the specific:

H Hotpoint
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"PRECAUTIONS TO AVOID
POSSIBLE EXP OSURE TO EXCESSIVE
MICROWAVE ENERGY”.

8. When heating food in plastic or paper

containers, keep an eye on the oven
due to the possibility of ignition.

. If smoke is observed, switch off or

unplug the appliance and keep the
door closed in order to stifle a ny
flames.

10. Do not overcook food.

1N

12.

13.

14

. Do not use the oven cavity for
storage purposes. Do not store
items, such as bread, cookies, etc.
inside the oven.

Remove wire twist -ties and metal
handles from paper or plastic
containers/bags before placingth em
in the oven.

Install or locate this oven only in
accordance with the installation
instructions provided.

.Eggs in the shell and whole
hard-boiled eggs should not be
heated in microwave ovens since
they may explode, even after
microwave heating has ended.

. Use this appliance only for its
intended uses as described in
manual. Do not use corrosive
chemicals or vapors in this
appliance. This oven is especially

designed to heat. It is not designed
for industrial or laboratory use.
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instructions

16. If the supply cord is damaged, it
must be replaced by the
manufacturer, its service agent or
similarly qualified persons in order
to avoid a hazard.

17. Do not store or use this appliance
outdoors.

18. Do not use this oven near water, in a
wet basement or near a swimming
pool.

19. The temperature of accessible
surfaces may be high when the
appliance is operating. The surfaces
are liable to get hot during use.
Keep cord away from heated
surface, and do not cover any
events on the oven.

20. Do not let cord hang over edge of
table or counter.

21. Failure to maintain the oven in a
clean condition could lead to
deterioration of the surface that
could adversely affect the life of the
appliance and possibly result in a
hazardous situation.

22. The contents of feeding bott les and
baby food jars shall be stirred or
shaken and the temperature
checked before consumption, in
order to avoid burns.

23. Microwave heating of beverages
canresultin delayed eruptive boiling,
therefore care must be taken when
handling the container.

24. The appliance is not intended for

25.

26.

27.

28.
29.

30.

31.

use by persons (including children)
with reduced physical , sensory or
mental capabilities, or lack of
experience and knowledge, unless
they have been given supervision or
instruction concerning use of the
appliance by a person responsible
for their safety.

Children should be supervised to
ensure that they do not play with the
appliance.

The microwave oven shall not be
placed in a cabinet unless it has
been tested in a cabinet.

The appliances are not intende d to
be operated by means of an
external timer or separate
remote-control system.

Surface of a storage drawer can get hot.

During use the appliance becomes
hot. Care should be taken to avoid
touching heating elements inside
the oven.

Only use the temperature probe
recommended for this oven. (for
ovens provided with a facility to use
a temperature-sensing probe.)
During the first use there is a
particular smell due to production
oils to protect some components.
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32. Keep the appliance and its cord out
of reach of children less than 8
years.

33. This appliance is intended to be
used in household and similar
applications such as:
-staff kitchen a reas in shops, offices
and other working environments;
-by clients in hotels, motels and
other residential type environments;
-farm houses;
-bed and breakfast type environ
ments.

34. WARNING: The appliance and its
accessibleparts b ecome hot during
use.Care should be taken to avoid
touching heating elementsChildren
less than 8 years of age shall be
kept away unless continuously
supervised.

READ CAREFULLY AND KEEP FOR FUTUREREFERENCE

173



Important safety
instructions

DANGER

Electric Shock Hazard Touching some of the internal
components can cause serious personal injury or death.
Do not disassemble this appliance.

WARNING

Electric Shock Hazard Improper use of the grounding can
result in electric shock. Do not plug into an outlet until
appliance is properly installed and grounded.

This appliance must be grounded. In the event of an
electrical short circuit, grounding reduces the risk of
electric shock by providing an escape wire for the electric
current.

This appliance is equipped with a cord having a
grounding wire with a grounding plug.

The plug must be plugged into an outlet that is properly
installed and grounded.

Consult a qualified electrician or serviceman if the
grounding instructions are not completely understood

or if doubt exists as to whether the appliance is properly
grounded. If it is necessary to use an extension cord, use
only a 3-wire extension cord.

1) A short power-supply cord is provided to reduce the
risks resulting from becoming entangled in or tripping
over a longer cord.

2) If along cord set or extension cord is used:

1) The marked electrical rating of the cord set or
extension cord should be at least as great as the
electrical rating of the appliance.

2) The extension cord must be a grounding type
3-wire cord.

3) The long cord should be arranged so that it will
not drape over the counter top or tabletop where
it can be pulled on by children or tripped over
unintentionally.

CAUTION

Personal Injury Hazard

It is hazardous for anyone other than a compentent
person to carry out any service or repair operation that
involves the removal of a cover which gives protection
against exposure to microwave energy.

Disposal

When disposing of packaging material: observe local
legislation so that the packaging may be reused.
The European Directive 2012/19/EEC on Waste
Electrical and Electronic Equipment (WEEE), requires
that old household electrical appliances must not be
disposed of in the normal unsorted municipal waste
stream. Old appliances must be collected separately
in order to optimise the recovery and recycling of
the materials they contain and reduce the impact

on human health and the environment. The crossed
out “wheeled bin” symbol on the product reminds
you of your obligation, that when you dispose of the
appliance it must be separately collected.
Consumers may take their old appliance to public
waste collection areas, other communal collection
areas, or if national legislation allows return it to a
retailer when purchasing a similar new product.

All major household appliance manufacturers are
active in the creation of systems to manage the
collection and disposal of old appliances.
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Utensils

See the instructions on “Materials you can use in
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Utensil Test:

microwave oven or to be avoided in microwave oven.”

There may be certain non-metallic utensils that are not
safe to use for microwaving. If in doubt, you can test the 2)
utensil in question following the procedure below. 3)

1) Fill a microwave-safe container with 1 cup of cold
water (250ml) along with the utensil in question.
Cook on maximum power for 1 minute.

Carefully feel the utensil. If the empty utensil is warm,
do not use it for microwave cooking.

4) Do not exceed 1 minute cooking time.

Materials you can use in microwave oven

Utensils

Remarks

Aluminum foil

Shielding only. Small smooth pieces can be used to cover thin parts of meat or poultry to pre-
vent overcooking. Arcing can occur if foil is too close to oven walls. The foil should be at least
1inch (2.5cm) away from oven walls.

Browning dish

Follow manufacturer’s instructions. The bottom of browning dish must be at least 3/16 inch
(5mm) above the turntable. Incorrect usage may cause the turntable to break.

Dinnerware Microwave-safe only. Follow manufacturer’s instructions. Do not use cracked or chipped
dishes.

Glass jars Always remove lid. Use only to heat food until just warm. Most glass jars are not heat resi-
stant and may break.

Glassware Heat-resistant oven glassware only. Make sure there is no metallic trim. Do not use cracked

or chipped dishes.

Oven cooking bags

Follow manufacturer’s instructions. Do not close with metal tie. Make slits to allow steam to
escape.

Paper plates and cups

Use for short—-term cooking/warming only. Do not leave oven unattended while cooking.

Paper towels

Use to cover food for reheating and absorbing fat. Use with supervision for a short-term
cooking only.

Parchment paper

Use as a cover to prevent splattering or a wrap for steaming.

Plastic Microwave-safe only. Follow the manufacturer’s instructions. Should be labeled “Microwave
Safe”. Some plastic containers soften, as the food inside gets hot. “Boiling bags” and tightly
closed plastic bags should be slit, pierced or vented as directed by package.

Plastic wrap Microwave-safe only. Use to cover food during cooking to retain moisture. Do not allow pla-
stic wrap to touch food.

Thermometers Microwave-safe only (meat and candy thermometers).

Wax paper Use as a cover to prevent splattering and retain moisture.
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Materials to be avoided in microwave oven

Utensils

Remarks

Aluminum tray

May cause arcing. Transfer food into microwave-safe dish.

Food carton with metal
handle

May cause arcing. Transfer food into microwave-safe dish.

Metal or metal-trim-
med utensils

Metal shields the food from microwave energy. Metal trim may cause arcing.

Metal twist ties

May cause arcing and could cause a fire in the oven.

Paper bags May cause a fire in the oven.
Plastic foam Plastic foam may melt or contaminate the liquid inside when exposed to high temperature.
Wood Wood will dry out when used in the microwave oven and may split or crack.
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Maintenance and care

Cleaning

Be sure to unplug the appliance from the power supply.

1) Clean the inside of the oven after using with a slightly
damp cloth.

2) Clean the accessories in the usual way in soapy
water.

3) The door frame and seal and neighboring parts must
be cleaned carefully with a damp cloth when they are
dirty.

4. Do not use harsh abrasive cleaners or sharp metal
scrapers to clean the oven door glass since they can
scratch the surface, which may result in shattering of
the glass.

5. Cleaning Tip---For easier cleaning of the cavity walls
that the food cooked can touch: Place half a lemon in
a bowl, add 300ml (1/2 pint) water and heat on 100%
microwave power for 10 minutes.

Wipe the oven clean using a soft, dry cloth.

Two-round-pin plug

H Hotpoint
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I
Problem Possible causes/Remedy
Microwave oven interfering TV reception e Radio and TV reception may be interfered when

microwave oven operating. It is similar to the
interference of small electrical appliances, like mixer,
vacuum cleaner, and electric fan. It is normal.

Dim oven light. e Inlow power microwave cooking, oven light may
become dim. It is normal.

Steam accumulating on door, hot air out of vents. e |n cooking, steam may come out of food. Most will
get out from vents. But some may accumulate on
cool place like oven door. It is normal.

Oven started accidentally with no food in. e |tis forbidden to run the unit without any food inside.
It is very dangerous.

Oven can not be started. e Power cord not plugged in tightly.
Unplug. Then plug again after 10 seconds.
e Fuse blowing or circuit breaker works.
Replace fuse or reset circuit breaker (repaired by
professional personnel of our company).
e Test outlet with other electrical appliances.

Oven does not heat. e Door not closed well. Close door well.

Glass turntable makes noise when microwave oven e Dirty roller rest and oven bottom.

operates Refer to “Maintenance of Microwave” to clean dirty
parts.

There are sparks coming from the appliance. e Clean the appliance thoroughly; remove any traces of

grease, bits of food, etc. Make sure that are no metal
abjects close to the oven walls.Never use metal abjects
with the shelf. Never operate your oven when it is empty.
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Before contacting the After Sales Service:
e make sure you can't fix the anomaly yourself; ﬂ

e if you can’t, contact an authorized Technical Assistance Service.
! Never engage non-authorized technicians.

Report:

e the type of anomaly;

e the oven model (Mod.);

e the serial number (S/N).

This information is on the ratings plate on the Microwave Oven.

Indesit Company S.p.A
Viale Aristide Merloni, 47 60044 Fabriano (AN) Italy
www.indesitcompany.com
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